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Raport z badań pracowników instytucji współpracujących  
z Ośrodkami Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem  

w ramach Sieci z wykorzystaniem CATI 
 
 
 

Projekt: Standaryzacja świadczonej pomocy w ramach Sieci Pomocy Pokrzywdzony 
Przestępstwem jako narzędzie zwiększenia efektywności świadczonej pomocy na 

rzecz osób pokrzywdzonych przestępstwem oraz osób im najbliższych. 
 
 

Działanie: Diagnoza potrzeb i funkcjonowania instytucji pomocowych 
realizujących zadania w obszarze przeciwdziałania przestępczości  

w ramach Sieci Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem 
pod kątem kompetencji pracowników instytucji pomocowych 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Lublin, październik 2021 r. 
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Wprowadzenie 

Celem niniejszego raportu jest prezentacja wyników badań przeprowadzonych w grupie 

pracowników instytucji współpracujących z Ośrodkami  Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem  

w ramach Sieci. 

Opis narzędzia badawczego 

W badaniu zastosowano metodę CATI.  Ankieta badania CATI składała się z dwóch części – 

informacji o osobie badanej oraz zasadniczego badania. Pierwsza cześć składała się z 9 pytań, zaś 

druga z 22 pytań. W katalogu pytań ujęto pytania z zamkniętą liczbą odpowiedzi, pytania otwarte, 

ale także pytania, gdzie poza ustaloną przez autorów ankiety kafeterią, osoba badana mogła 

wskazać własne odpowiedzi. Pytania dotyczyły refleksji na ten temat i ewentualnych sugestii 

dotyczących potrzeb instytucji wspierających pokrzywdzonych oraz samych pokrzywdzonych. Były 

powiązane z założeniami projektu Standaryzacja świadczonej pomocy w ramach Sieci Pomocy 

Pokrzywdzonym Przestępstwem jako narzędzie zwiększenia efektywności świadczonej pomocy na 

rzecz osób pokrzywdzonych przestępstwem oraz osób im najbliższych. Założony czas badania to 45 

minut. Osoba badana, po zakończeniu w/w pytań mogła zgłosić swoje uwagi i komentarze.  

 

Procedura prowadzenia badań 

W ramach grupy osób/pracowników instytucji współpracujących z Ośrodkami w ramach Sieci 

przeprowadzono badanie: 1) pracowników OPS, PCPR; 2) Policjantów/Żandarmów wojskowych; 3) 

Pedagogów/nauczycieli; 4) Kuratorów sądowych; 5) pracowników instytucji specjalistycznych (CIK, 

OIK, Ośrodki wsparcia itp.). Osoby były rekrutowane spośród uczestników konferencji realizowanych 

w ramach niniejszego projektu w 2020 r., ale także spośród pracowników w/w instytucji 
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funkcjonujących w różnych częściach Polski. W przypadku służb mundurowych uzyskano zgodę 

Komendanta Głównego, po czym osoby rekrutowano ze struktur komend wojewódzkich. Badania 

prowadzili eksperci podmiotu realizującego projekt w terminach wskazanych w projekcie.  

Osoby badane 

W badaniu CATI wzięło udział 120 osób. Wśród tych osób 107 były to kobiet, zaś 13 osób – 

mężczyźni. Dostrzegalna jest przewaga kobiet i marginalny udział mężczyzn w badanej grupie. Nie 

prowadzono rekrutacji z uwzględnieniem płci, więc wydaje się to wskazywać na ogólne tendencje 

wśród wszystkich osób pracujących w instytucjach pomagających osobom pokrzywdzonym.  

W grupie badanej pracowników OPS/PCPR nie było żadnego mężczyzny, zaś największy odsetek 

mężczyzn był w grupie obejmującej służby mundurowe – 24% osób w tej grupie. W pozostałych 

badanych grupach odsetek mężczyzn był zbliżony do średniej całej grupy osób badanych (120 osób) 

i wynosił 10-11,5%. 

Tabela 1. Płeć uczestników badania 
 

Płeć: N % 

Kobieta  107 89,2 % 

Mężczyzna 13 10,8 % 
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Wykres 1. Płeć osób badanych 

 

W badaniu wzięły udział osoby w różnych kategoriach wiekowych. Najmłodsza osoba badana 

miała 22 lata, zaś najstarsza 67 lat. Średnia wyniosła 44,1 lat. Tak duży przekrój wiekowy 

gwarantował różne spojrzenie na poszczególne aspekty badania, z uwzględnieniem doświadczenia 

życiowego i zawodowego. Średnia wieku osób z każdej z pięciu grup badanych pracowników jest 

zbliżona i wynosi pomiędzy 43,2 a 45 lat. 

Osoby badane wykonywały pracę w 16 województwach. Najwięcej osób zostało 

przebadanych z województwa lubelskiego, co wiązało się z odpowiednio dużym odsetkiem osób z 

tego regionu uczestniczących w konferencjach realizowanych w ramach projektu w 2020 r. Odsetek 

osób z innych województw jest zbliżony. Różnice w liczbie osób badanych względem poszczególnych 

województw można zaobserwować wyłącznie w dwóch grupach – pedagogów/nauczycieli (42,3%) 

oraz pracowników instytucji specjalistycznych 33,3%).  

 

89,20%

10,80%

Kobieta Mężczyzna
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Tabela 2. Liczebność osób badanych wykonujących pracę w określonych województwach 

Województwo: N % 

Dolnośląskie 8 6,7 

Kujawsko-pomorskie 7 5,8 

Łódzkie 4 3,3 

Lubelskie 25 20,8 

Lubuskie 4 3,3 

Małopolskie 10 8,3 

Mazowieckie 10 8,3 

Opolskie 5 4,2 

Podkarpackie 4 3,3 

Podlaskie 4 3,3 

Pomorskie 7 5,8 

Śląskie 5 4,2 

Świętokrzyskie 4 3,3 

Warmińsko-mazurskie 8 6,7 

Wielkopolskie 8 6,7 

Zachodniopomorskie 7 5,8 

 

W ramach grupy osób/pracowników instytucji współpracujących z Ośrodkami w ramach Sieci 

przeprowadzono badanie: 1) pracowników OPS, PCPR; 2) Policjantów/Żandarmów wojskowych; 3) 

Pedagogów/nauczycieli; 4) Kuratorów sądowych; 5) pracowników instytucji specjalistycznych (CIK, 

OIK, Ośrodki wsparcia itp.). W każdej z tych grup realizatorzy badania przeprowadzili badanie CATI 
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zbliżonej liczby osób w celu uzyskania jak najbardziej miarodajnej informacji, wpływającej na wynik 

ogólny całej badanej grupy.  

 

Tabela 3. Liczebność osób badanych wykonujących pracę w określonych grupach zawodowych 

Grupa zawodowa: N % 

Pracownicy OPS/PCPR 25 20,8 

Policja/żandarmeria 25 20,8 

Pedagodzy/nauczyciele 26 21,7 

Kuratorzy 23 19,2 

Pracownicy instytucji 

specjalistycznych (np. CIK, OIK) 

21 17,5 

 

W pięciu badanych grupach zawodowych znaleźli się przedstawiciele wszystkich 

województw. Udział przedstawicieli każdego z województw w badanych grupach zawodowych jest 

zbliżony do siebie.  Jedynie w przypadku grupy pedagogów/nauczycieli oraz pracowników instytucji 

specjalistycznych osoby z województwa lubelskiego stanowią ponad 30%. Pamiętać jednak należy, 

że badania były wykonywane na łącznej próbie 120 osób, zaś w każdej z grup było to ok 20-25 osób. 

 

Osoby biorące udział w badaniu charakteryzowały się zróżnicowanym doświadczeniem 

zawodowym. Około 15% badanych pracowało z osobami pokrzywdzonymi przez okres krótszy niż 

dwanaście miesięcy. Co ważne, blisko 60% badanych miało ponad dziesięcioletni staż pracy z 

osobami pokrzywdzonymi. Jedna osoba odmówiła podania danych. 
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Tabela 4. Liczebność osób badanych wykonujących pracę  z uwzględnieniem stażu pracy z 

osobami pokrzywdzonymi. 

 

 

 

 

 
 

Staż pracy z osobami 
pokrzywdzonymi (w latach): 

N % 

Poniżej 1 roku 18 15,0 

1 2 1,7 

2 2 1,7 

3 5 4,2 

4 7 5,8 

5 5 4,2 

6 2 1,7 

7 3 2,5 

8 4 3,3 

9 2 1,7 

10 7 5,8 

11 3 2,5 

12 3 2,5 

13 4 3,3 

14 4 3,3 

15 7 5,8 

16 6 5,0 

17 3 2,5 

18 2 1,7 

20 8 6,7 

21 5 4,2 

23 2 1,7 

24 2 1,7 

25 4 3,3 

26 1 0,8 

27 1 0,8 

28 1 0,8 

30 2 1,7 

31 1 0,8 

35 1 0,8 

40 2 1,7 
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Wykres 4. Liczebność osób badanych wykonujących pracę  z uwzględnieniem stażu pracy z 

osobami pokrzywdzonymi (staż pracy w latach) 

 
Analiza stażu pracy w poszczególnych pięciu badanych grupach zawodowych prowadzi do 

wniosku, iż najkrótsze doświadczenie mają pedagodzy/nauczyciele. W tej grupie ponad 60% 

wskazało na brak styczności lub pracę poniżej okresu jednego roku. Średnie doświadczenie w tej 

grupie to niespełna 5,5 roku pracy z osobami pokrzywdzonymi. Największe doświadczenie w pracy 
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z osobami pokrzywdzonymi posiadały osoby badane z grupy kuratorów – średnia prawie 18 lat 

doświadczenia. Równie wysoki odsetek występował w grupie służb mundurowych oraz 

pracowników instytucji specjalistycznych (blisko 14 lat doświadczenia). W przypadku pracowników 

jednostek pomocy społecznej średnie doświadczenie wniosło ponad 11 lat pracy z osobami 

pokrzywdzonymi. 

 

 W bardzo zróżnicowany sposób prezentują się wyniki w zakresie miejsca zamieszkania osób 

badanych. Widoczne są pewne tendencje w zależności od badanej grupy pracowników. Mieszkańcy 

wsi największy odsetek stanowili w grupie pracowników OPS/PCPR – 28%, zaś mieszkańcy miast 

powyżej 200 tys. mieszkańców stanowili największy odsetek (47,6%) w grupie pracowników 

instytucji specjalistycznych. Prawidłowość ta wynikać może z lokalizacji instytucji 

wysokospecjalistycznych właśnie na terenie miast wojewódzkich z uwagi na mniejszą liczbę tychże 

placówek w skali kraju. 

 

Tabela 5. Liczebność osób badanych wykonujących pracę w poszczególnych miejscach 

zamieszkania 

Grupa badana: Miejsce zamieszkania N % 
Pracownicy OPS/PCPR wieś 7 28,0 

miasto poniżej 50 tys. 15 60,0 

miasto 50 tys. - 200 tys. 1 4,0 

miasto ponad 200 tys. 2 8,0 

Policja/żandarmeria wieś 7 28,0 

miasto poniżej 50 tys. 7 28,0 

miasto 50 tys. - 200 tys. 3 12,0 

miasto ponad 200 tys. 8 32,0 

Pedagodzy/nauczyciele wieś 4 15,4 

miasto poniżej 50 tys. 6 23,1 

miasto 50 tys. - 200 tys. 4 15,4 

miasto ponad 200 tys. 12 46,2 

Kuratorzy wieś 3 13,0 
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miasto poniżej 50 tys. 9 39,1 

miasto 50 tys. - 200 tys. 4 17,4 

miasto ponad 200 tys. 7 30,4 

Pracownicy instytucji 
specjalistycznych (np. CIK, OIK) 

wieś 2 9,5 

miasto poniżej 50 tys. 4 19,0 

miasto 50 tys. - 200 tys. 5 23,8 

miasto ponad 200 tys. 10 47,6 

 
Osoby badane w przeważającej liczbie posiadały wykształcenie wyższe. Jedynie 4 osoby w 

całej badanej grupie (120 osób) posiadały wykształcenie średnie. Osoby z wykształceniem średnim 

stanowiły 4% w grupie służb mundurowych, 3,8% w grupie pedagogów/nauczycieli, 9,5% w grupie 

pracowników instytucji specjalistycznych. W pozostałych grupach nie występowały osoby z 

wykształceniem średnim. Stopień posiadanego wykształcenia powinien wiec wskazywać na dobre 

przygotowanie zawodowe.  

Dokładne określenie miejsca pracy osób badanych wymaga przedstawienia odrębnych analiz 

dla każdej z pięciu grup pracowników. W grupie pracowników OPS/PCPR 84% stanowili pracownicy 

OPSów/CUS, zaś 12% pracownicy PCPR. W grupie nauczycieli/pedagogów 54% stanowili pracownicy 

poradni psychologiczno-pedagogicznych, zaś 31% pracownicy szkół. Niespełna 8% to pracownicy 

ośrodków szkolno-wychowawczych. W grupie pracowników instytucji specjalistycznych 38,1% 

stanowili pracownicy OIK/Punktów Informacyjno-Konsultacyjnych, zaś 33,3% badanych w tej grupie 

pracuje w Ośrodkach Wsparcia dla Ofiar Przemocy w Rodzinie. Blisko 10% to pracownicy służby 

zdrowia.  

Osoby badane były zatrudniona na bardzo różnych stanowiskach pracy, począwszy od 

stanowisk kierowniczych (różnych szczebli), a skończywszy na pracownikach mających codzienny 

kontakt z klientami. Największy odsetek osób na stanowiskach kierowniczych odnotowano w grupie 

pracowników OPS/PCPR – 44%. Osób piastujących stanowiska kierownicze nie odnotowano w 

grupie kuratorów oraz w grupie służb mundurowych. 

http://www.funduszsprawiedliwosci.gov.pl/
mailto:standardy@stowarzyszeniebonafides.pl
http://www.wysokiestandardy.pl/
http://www.stowarzyszeniebonafides.pl/


 

Współfinansowano ze środków Funduszu Sprawiedliwości, którego dysponentem jest Minister Sprawiedliwości. 
www.funduszsprawiedliwosci.gov.pl 

  
   

 
 

             

S T O W A R Z Y S Z E N I E  W S P I E R A N I A  
A K T Y W N O Ś C I  B O N A  F I D E S  
u l .  N i e c a ł a  1 8 / 3 ,  2 0 - 0 8 0  L u b l i n  
t e l .  5 3 5  0 0 0  5 2 3  /  7 8 3  5 1 0  3 1 0  
standardy@stowarzyszeniebonafides.pl 
w w w . w y s o k i e s t a n d a r d y . p l  

www.stowarzyszeniebonafides.pl  
Podaruj nam1% podatku!  KRS: 0000168509 

St
ro

n
a1

1
 

Osoby badane w poszczególnych grupach charakteryzują się różnym stażem pracy w 

aktualnym miejscu pracy. Najdłuższy staż pracy wystąpił w grupie pracowników OPS/PCPR – 40 lat, 

zaś najkrótszy w grupie pracowników instytucji specjalistycznych – 25 lat. Średni staż pracy jest 

porównywalny w czterech z badanych grup – wynosi w granicach 11,20-14,39%. Odchylenia 

występują w grupie pracowników instytucji specjalistycznych – średni staż pracy w aktualnym 

miejscu pracy wyniósł niespełna 7 lat. Na uwagę zasługuje wysoki odsetek osób badanych, których 

staż pracy w poszczególnych grupach przekracza 10 lat. W grupie pracowników OPS/PCPR osoby 

takie stanowią 60%, w grupie służb mundurowych – 76%, w grupie pedagogów/nauczycieli – 53,8%, 

w grupie kuratorów – 60,9%, zaś w grupie pracowników instytucji specjalistycznych – 33,3%. Równie 

wysoki jest odsetek osób badanych, które wskazały na długi okres wykonywania zadań 

uwzględniających pomoc pokrzywdzonym i/lub świadkom - ponad dziesięcioletni. W grupie 

pracowników OPS/PCPR osoby takie stanowią 60%, w grupie służb mundurowych – 68%, w grupie 

pedagogów/nauczycieli – 23%, w grupie kuratorów – 78,3%, zaś w grupie pracowników instytucji 

specjalistycznych – 61,9%. Analiza tych wyników prowadzi do wniosku, że najkrótszy staż pracy z 

osobami pokrzywdzonymi i/lub świadkami miały osoby z grupy pedagogów/nauczycieli. Zestawienie 

dwóch w/w kryteriów podlegających badaniu wskazuje także, że osoby pracujące w instytucjach 

specjalistycznych często zmieniały miejsce pracy, jednakże w przeważającej liczbie praca w instytucji 

specjalistycznej stanowiła kontynuację pracy z pokrzywdzonymi i/lub świadkami.  

Średni staż pracy w zakresie pomocy osobom pokrzywdzonym i/lub świadkom jest zbliżony 

w czterech z badanych grup i oscyluje pomiędzy 11,2 a 17,9 %. Wyraźne odchylenie następuje w 

grupie pedagogów/nauczycieli, w której średni staż pracy z w/w osobami to 4,48%. Podkreślić więc 

należy niewielkie doświadczenia zawodowe w pracy z pokrzywdzonymi i/lub świadkami.  
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Wyniki badań 
 

Zasadnicza część badania CATi pracowników instytucji współpracujących z Ośrodkami Pomocy 

Pokrzywdzonym Przestępstwem w ramach Sieci obejmowała pytania odnoszące się do 

następujących celów szczegółowych sformułowanych w ramach metodyki badań potrzeb i zasobów 

instytucji pomocowych realizujących wsparcie dla osób pokrzywdzonych przestępstwem oraz 

potrzeb i barier identyfikowanych przez osoby pokrzywdzone przestępstwem w procesie 

pomocowym:  

 
Cel 1. Analiza aktualnego systemu pomocowego adresowanego do osób pokrzywdzonych 

przestępstwem  i/lub świadków oraz ocena efektywności świadczonej pomocy i współpracy 

pomiędzy instytucjami pomocowymi w ramach Sieci Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem. 

 

Cel 2. Analiza wdrażania (1) rozwiązań (prawnych i instytucjonalnych) w zakresie ochrony i 

zabezpieczenia interesów pokrzywdzonego, (2) narzędzi funkcjonujących w ramach Funduszu 

Sprawiedliwości oraz (3) innych form wsparcia osób/instytucji reagujących i pracujących z 

pokrzywdzonymi przestępstwem i/lub świadkami oraz sposobów wykorzystywania tych narzędzi. 

 

Cel 5. Określenie zasobów, potrzeb szkoleniowo-rozwojowych, oczekiwań osób mających 

kontakt lub wspierających pokrzywdzonych przestępstwem i/lub świadków. 

 

Cel 6. Określenie barier i wyzwań w pracy osób wspierających pokrzywdzonych przestępstwem 

i/lub świadków, z uwzględnieniem kryzysu związanego z sytuacją epidemiologiczną. 

 

Cel 7. Identyfikacja kompetencji niezbędnych do pracy z osobami pokrzywdzonymi 

przestępstwem i/lub świadkami. 
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Poniższy raport skonstruowany jest według systematyki uwzględniającej pytania odnoszące się 

do każdego z celów szczegółowych.  
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Analiza aktualnego systemu pomocowego adresowanego do osób pokrzywdzonych 

przestępstwem  i/lub świadków oraz ocena efektywności świadczonej pomocy i 

współpracy pomiędzy instytucjami pomocowymi w ramach Sieci Pomocy 

Pokrzywdzonym Przestępstwem. 

 

Na pytanie o istnienie obowiązku zawiadomienia organów ścigania o możliwości popełnienia 

przestępstwa na szkodę klientki/klienta osoby badane udzieliły następujących odpowiedzi 

 

Tabela 6. Istnienie obowiązku zawiadomienia organów ścigania o możliwości popełnienia 

przestępstwa na szkodę klientki/klienta 

Grupa badana: Rodzaj odpowiedzi N % 

Pracownicy OPS/PCPR Tak 25 100,0 

Nie 0 0 

Nie wiem 0 0 

Policja/żandarmeria Tak 23 92,0 

Nie 2 8,0 

Nie wiem 0 0 

Pedagodzy/nauczyciele Tak 25 96,2 

Nie 1 3,8 

Nie wiem 0 0 

Kuratorzy Tak 23 100,0 

Nie 0 0 

Nie wiem 0 0 

Pracownicy instytucji 

specjalistycznych (np. CIK, OIK) 

Tak 19 90,5 

Nie 2 9,5 

Nie wiem 0 0 

 

Niemalże wszyscy badani wiedzą o obowiązku zawiadomienia organów ścigania o możliwości 
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popełnienia przestępstwa na szkodę klientki/klienta. W sumie, we wszystkich grupach badanych 

jedynie 5 osób (na 120 osób badanych) udzieliło odpowiedzi innej niż pozytywnej.  Z zastanowieniem 

należy przyjąć liczbę odpowiedzi negatywnych w grupach służb mundurowych oraz pracowników 

instytucji specjalistycznych (odpowiednio 8 i 9,5% osób badanych). 

 

Na pytanie o wystąpienie sytuacji zgłaszania przez osobę badaną Policji/Prokuraturze 

zawiadomienia w związku z podejrzeniem popełniania przestępstwa uzyskanym po rozmowie z 

osobą pokrzywdzoną przestępstwem, osoby badane udzieliły następujących odpowiedzi. 

 

Tabela 7. Wystąpienie sytuacji zgłaszania przez osobę badaną Policji/ Prokuraturze 

zawiadomienia w związku z podejrzeniem popełniania przestępstwa uzyskanym po rozmowie z 

osobą pokrzywdzoną przestępstwem. 

Grupa badana: Rodzaj odpowiedzi N % 

Pracownicy OPS/PCPR Nie 10 40,0 

Tak 15 60,0 

Nie pamiętam 0 0 

Policja/żandarmeria Nie 7 28,0 

Tak 18 72,0 

Nie pamiętam 0 0 

Pedagodzy/nauczyciele Nie 17 65,4 

Tak 9 34,6 

Nie pamiętam 0 0 

Kuratorzy Nie 6 26,1 

Tak 17 73,9 

Nie pamiętam 0 0 

Pracownicy instytucji 

specjalistycznych (np. CIK, OIK) 

Nie 7 33,3 

Tak 14 66,7 

Nie pamiętam 0 0 
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Większość badanych zgłaszała Policji/Prokuraturze zawiadomienia w związku z podejrzeniem 

popełniania przestępstwa uzyskanym po rozmowie z osobą pokrzywdzoną przestępstwem. 

Najczęściej na taką sytuację wskazywali badani z grupy służb mundurowych (72%) oraz kuratorów 

(73,9%). Wysoki odsetek odpowiedzi pozytywnych występował w grupie pracowników pomocy 

społecznej oraz pracowników instytucji specjalistycznych Najrzadziej styczność z tym zjawiskiem 

miały osoby badane w grupie pedagogów/nauczycieli (jedynie 34,6% badanych). 

 

Na pytanie o rodzaj reakcji ze strony sprawcy w związku z udzielaniem pomocy osobom 

pokrzywdzonym przestępstwem, osoby badane udzieliły następujących odpowiedzi. 

 

Tabela 8. Rodzaj reakcji ze strony sprawcy w związku z udzielaniem pomocy osobom 

pokrzywdzonym przestępstwem – grupa pracowników OPS/PCPR 

 

Pracownicy OPS/PCPR Osoby, które 

nie wybrały 

danej 

odpowiedzi 

Osoby, które 

wybrały daną 

odpowiedź 

 N % N % 

grożenie zemstą 21 84,0% 4 16,0% 

grożenie postępowaniami sądowymi 25 100,0% 0 0,0% 

zastraszaniem 16 64,0% 9 36,0% 

podsłuchiwanie 25 100,0% 0 0,0% 

śledzenie 24 96,0% 1 4,0% 

podawanie się za osobę pokrzywdzoną przestępstwem 25 100,0% 0 0,0% 

oczernianie osoby pokrzywdzonej przestępstwem  21 84,0% 4 16,0% 

atakowanie Pani/ Pana instytucji  poprzez deprecjonowanie 
systemu wsparcia  

21 84,0% 4 16,0% 

zniesławieniem Pani /Pana jako pracownika instytucji 
pomocowej  

23 92,0% 2 8,0% 

żadnymi 19 76,0% 6 24,0% 
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W grupie pracowników OPS/PCPR najczęściej badani zwracali uwagę na zastraszanie (36%), 

oraz grożenie zemstą, oczernianie osoby pokrzywdzonej przestępstwem, atakowanie 

instytucji  poprzez deprecjonowanie systemu wsparcia  (po 16%) jako rodzaj reakcji ze strony 

sprawcy w związku z udzielaniem pomocy osobom pokrzywdzonym przestępstwem. Jedynie 24% 

badanych nie spotkało się z żadnymi reakcjami ze strony sprawcy. 

 

Tabela 9. Rodzaj reakcji ze strony sprawcy w związku z udzielaniem pomocy osobom 

pokrzywdzonym przestępstwem – grupa pracowników służb mundurowych 

Policja/żandarmeria Osoby, które 
nie wybrały 

danej 
odpowiedzi 

Osoby, które 
wybrały daną 

odpowiedź 

 N % N % 

grożenie zemstą 20 80,0% 5 20,0% 

grożenie postępowaniami sądowymi 24 96,0% 1 4,0% 

zastraszaniem 24 96,0% 1 4,0% 

podsłuchiwanie 25 100,0% 0 0,0% 

śledzenie 24 96,0% 1 4,0% 

podawanie się za osobę pokrzywdzoną przestępstwem 25 100,0% 0 0,0% 

oczernianie osoby pokrzywdzonej przestępstwem  17 68,0% 8 32,0% 

atakowanie Pani/Pana instytucji  poprzez deprecjonowanie 
systemu wsparcia  

23 92,0% 2 8,0% 

zniesławieniem Pani /Pana jako pracownika instytucji 
pomocowej  

21 84,0% 4 16,0% 

żadnymi 16 64,0% 9 36,0% 

 

W grupie pracowników służb mundurowych najczęściej badani zwracali uwagę na 

oczernianie osoby pokrzywdzonej przestępstwem (32%) oraz grożenie zemstą (20%) jako rodzaj 

reakcji ze strony sprawcy w związku z udzielaniem pomocy osobom pokrzywdzonym 
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przestępstwem. Duży odsetek - 36% badanych nie spotkało się z żadnymi reakcjami ze strony 

sprawcy. 

 

Tabela 10. Rodzaj reakcji ze strony sprawcy w związku z udzielaniem pomocy osobom 

pokrzywdzonym przestępstwem – grupa pedagogów/nauczycieli 

Pedagodzy/ nauczyciele Osoby, które 
nie wybrały 

danej 
odpowiedzi 

Osoby, które 
wybrały daną 

odpowiedź 

 N % N % 

grożenie zemstą 19 73,1% 7 26,9% 

grożenie postępowaniami sądowymi 25 96,2% 1 3,8% 

zastraszaniem 20 76,9% 6 23,1% 

podsłuchiwanie 26 100,0% 0 0,0% 

śledzenie 26 100,0% 0 0,0% 

podawanie się za osobę pokrzywdzoną przestępstwem 25 96,2% 1 3,8% 

oczernianie osoby pokrzywdzonej przestępstwem  22 84,6% 4 15,4% 

atakowanie Pani/Pana instytucji  poprzez deprecjonowanie 
systemu wsparcia  

26 100,0% 0 0,0% 

zniesławieniem Pani/Pana jako pracownika instytucji 
pomocowej  

24 92,3% 2 7,7% 

żadnymi 14 53,8% 12 46,2% 

 

W grupie pedagogów/nauczycieli najczęściej badani zwracali uwagę na grożenie 

zemstą  (26,9%) oraz zastraszanie (23,1%) jako rodzaj reakcji ze strony sprawcy w związku z 

udzielaniem pomocy osobom pokrzywdzonym przestępstwem. Blisko połowa badanych (46,2%) nie 

spotkało się z żadnymi reakcjami ze strony sprawcy. 
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Tabela 11. Rodzaj reakcji ze strony sprawcy w związku z udzielaniem pomocy osobom 

pokrzywdzonym przestępstwem – grupa kuratorów 

Kuratorzy Osoby, które 
nie wybrały 

danej 
odpowiedzi 

Osoby, które 
wybrały daną 

odpowiedź 

 N % N % 

grożenie zemstą 18 78,3% 5 21,7% 

grożenie postępowaniami sądowymi 21 91,3% 2 8,7% 

zastraszaniem 17 73,9% 6 26,1% 

podsłuchiwanie 23 100,0% 0 0,0% 

śledzenie 23 100,0% 0 0,0% 

podawanie się za osobę pokrzywdzoną przestępstwem 23 100,0% 0 0,0% 

oczernianie osoby pokrzywdzonej przestępstwem  19 82,6% 4 17,4% 

atakowanie Pani/ Pana instytucji  poprzez deprecjonowanie 
systemu wsparcia  

20 87,0% 3 13,0% 

zniesławieniem Pani / Pana jako pracownika instytucji 
pomocowej  

22 95,7% 1 4,3% 

żadnymi 19 82,6% 4 17,4% 

 

W grupie kuratorów najczęściej badani zwracali uwagę na zastraszanie (26,1%) oraz grożenie 

zemstą (21,7%) jako rodzaj reakcji ze strony sprawcy w związku z udzielaniem pomocy osobom 

pokrzywdzonym przestępstwem. Jedynie 17,4% badanych nie spotkało się z żadnymi reakcjami ze 

strony sprawcy. 

 

  

http://www.funduszsprawiedliwosci.gov.pl/
mailto:standardy@stowarzyszeniebonafides.pl
http://www.wysokiestandardy.pl/
http://www.stowarzyszeniebonafides.pl/


 

Współfinansowano ze środków Funduszu Sprawiedliwości, którego dysponentem jest Minister Sprawiedliwości. 
www.funduszsprawiedliwosci.gov.pl 

  
   

 
 

             

S T O W A R Z Y S Z E N I E  W S P I E R A N I A  
A K T Y W N O Ś C I  B O N A  F I D E S  
u l .  N i e c a ł a  1 8 / 3 ,  2 0 - 0 8 0  L u b l i n  
t e l .  5 3 5  0 0 0  5 2 3  /  7 8 3  5 1 0  3 1 0  
standardy@stowarzyszeniebonafides.pl 
w w w . w y s o k i e s t a n d a r d y . p l  

www.stowarzyszeniebonafides.pl  
Podaruj nam1% podatku!  KRS: 0000168509 

St
ro

n
a2

0
 

Tabela 12. Rodzaj reakcji ze strony sprawcy w związku z udzielaniem pomocy osobom 

pokrzywdzonym przestępstwem – grupa pracowników instytucji specjalistycznych 

Pracownicy instytucji specjalistycznych Osoby, które 
nie wybrały 

danej 
odpowiedzi 

Osoby, które 
wybrały daną 

odpowiedź 

 N % N % 

grożenie zemstą 16 76,2% 5 23,8% 

grożenie postępowaniami sądowymi 21 100,0% 0 0,0% 

zastraszaniem 11 52,4% 10 47,6% 

podsłuchiwanie 21 100,0% 0 0,0% 

śledzenie 21 100,0% 0 0,0% 

podawanie się za osobę pokrzywdzoną przestępstwem 20 95,2% 1 4,8% 

oczernianie osoby pokrzywdzonej przestępstwem  20 95,2% 1 4,8% 

atakowanie Pani/ Pana instytucji  poprzez deprecjonowanie 
systemu wsparcia  

20 95,2% 1 4,8% 

zniesławieniem Pani / Pana jako pracownika instytucji 
pomocowej  

20 95,2% 1 4,8% 

żadnymi 14 66,7% 7 33,3% 

 

W grupie pracowników instytucji specjalistycznych najczęściej badani zwracali uwagę na 

zastraszanie (47,6%) oraz grożenie zemstą (23,8%) jako rodzaj reakcji ze strony sprawcy w związku 

z udzielaniem pomocy osobom pokrzywdzonym przestępstwem. Jedynie 33,3% badanych nie 

spotkało się z żadnymi reakcjami ze strony sprawcy. 

 

Podsumowując powyższe odpowiedzi wskazać należy, że we wszystkich pięciu badanych 

grupach ankietowani najczęściej (dwie najczęściej wybierane odpowiedzi) wskazywali na grożenie 

zemstą. W czterech z pięciu badanych grup ankietowani wskazali na zastraszanie. Określić więc 

można te dwie odpowiedzi jako kluczowe sytuacje występujące w codziennej pracy instytucji 
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pomocowych. Odsetek badanych, którzy nie spotkali się z żadnymi negatywnymi reakcjami ze strony 

sprawcy waha się w granicach 17-36% (w czterech z pięciu badanych grup). W grupie pracowników 

służb mundurowych odpowiedzi takiej udzieliło 36% badanych co z pewnością wiąże się z 

powszechną wiedzę dotyczącą odpowiedzialności karnej za czyny gdzie pokrzywdzonym jest 

funkcjonariusz formacji mundurowych. Bardzo duży odsetek osób, które nie spotykały się z żadnymi 

reakcjami występuje w grupie pedagogów/nauczycieli (blisko 50%), co może się wiązać z faktem, że 

osoby te dużą rzadziej mają bezpośrednią styczność z pokrzywdzonymi i sprawcami, niż pracownicy 

innych badanych grup. 

 

Na pytanie o występowanie osoby badanej w sprawach klientek/klientów w sądach jako 

świadek, osoby badane udzieliły następujących odpowiedzi. 

 

Tabela 13. Występowanie osoby badanej w sprawach klientek / klientów w sądach jako świadek 

Grupa badana: Rodzaj odpowiedzi N % 

Pracownicy OPS/PCPR Nie 12 48,0 

Tak 13 52,0 

Nie pamiętam 0 0 

Policja/żandarmeria Nie 10 40,0 

Tak 15 60,0 

Nie pamiętam 0 0 

Pedagodzy/nauczyciele Nie 18 69,2 

Tak 8 30,8 

Nie pamiętam 0 0 

Kuratorzy Nie 3 13,0 

Tak 20 87,0 

Nie pamiętam 0 0 

Pracownicy instytucji 

specjalistycznych (np. CIK, OIK) 

Nie 10 47,6 

Tak 11 52,4 

Nie pamiętam 0 0 

http://www.funduszsprawiedliwosci.gov.pl/
mailto:standardy@stowarzyszeniebonafides.pl
http://www.wysokiestandardy.pl/
http://www.stowarzyszeniebonafides.pl/


 

Współfinansowano ze środków Funduszu Sprawiedliwości, którego dysponentem jest Minister Sprawiedliwości. 
www.funduszsprawiedliwosci.gov.pl 

  
   

 
 

             

S T O W A R Z Y S Z E N I E  W S P I E R A N I A  
A K T Y W N O Ś C I  B O N A  F I D E S  
u l .  N i e c a ł a  1 8 / 3 ,  2 0 - 0 8 0  L u b l i n  
t e l .  5 3 5  0 0 0  5 2 3  /  7 8 3  5 1 0  3 1 0  
standardy@stowarzyszeniebonafides.pl 
w w w . w y s o k i e s t a n d a r d y . p l  

www.stowarzyszeniebonafides.pl  
Podaruj nam1% podatku!  KRS: 0000168509 

St
ro

n
a2

2
 

 

 

W dwóch z pięciu badanych grup, większość ankietowanych występowała w sądzie jako 

świadek. W grupie służb mundurowych było to 60% badanych, zaś w grupie kuratorów – 87% 

badanych. Wynik ten nie może dziwić uwzględniając specyfikę uprawnień i zadań w tych dwóch 

grupach zawodowych. W grupie pracowników pomocy społecznej oraz pracowników instytucji 

specjalistycznych osoby posiadające doświadczenie w występowaniu w charakterze świadka to 

około połowa ankietowanych. Jedynie w grupie pedagogów nauczycieli jedynie 30,8% badanych 

występowało w charakterze świadka.  
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Analiza wdrażania (1) rozwiązań (prawnych i instytucjonalnych) w zakresie ochrony 

i zabezpieczenia interesów pokrzywdzonego, (2) narzędzi funkcjonujących w 

ramach Funduszu Sprawiedliwości oraz (3) innych form wsparcia osób/instytucji 

reagujących i pracujących z pokrzywdzonymi przestępstwem i/lub świadkami oraz 

sposobów wykorzystywania tych narzędzi. 

 

Na pytanie: Czy pyta Pan/i osoby pokrzywdzone przestępstwem o przyczyny późnego 

zgłoszenia faktu pokrzywdzenia przestępstwem? osoby badane udzieliły następujących odpowiedzi 

 

Tabela 14. Pytanie o przyczyny późnego zgłoszenia faktu pokrzywdzenia przestępstwem 

Grupa badana: Rodzaj odpowiedzi N % 

Pracownicy OPS/PCPR Nie 9 36,0 

Nie należy o to pytać 1 4,0 

Tak 15 60,0 

Policja/żandarmeria Nie 5 20,0 

Nie należy o to pytać 7 28,0 

Tak 12 48,0 

Pedagodzy/nauczyciele Nie 9 34,6 

Nie należy o to pytać 1 3,8 

Tak 10 38,5 

Kuratorzy Nie 5 21,7 

Nie należy o to pytać 4 17,4 

Tak 14 60,9 

Pracownicy instytucji 

specjalistycznych (np. CIK, OIK) 

Nie 10 47,6 

Nie należy o to pytać 2 9,5 
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Tak 7 33,3 

 

Większość badanych w czterech z pięciu badanych grup zawodowych zadaje pytanie osobie 

pokrzywdzonej o przyczyny późnego zgłaszania faktu pokrzywdzenia przestępstwem. W grupie 

pracowników OPS/PCPR osoby takie stanowią 60%, w grupie służb mundurowych – 48%, w grupie 

pedagogów nauczycieli – 38,5%, w grupie kuratorów – 60,9%, zaś w grupie pracowników instytucji 

specjalistycznych – 33,3%. Jedynie w grupie pracowników instytucji specjalistycznych odsetek 

odpowiedzi pozytywnej oscyluje w okolicach 30%. Uwzględniając aspekt wiktymizacji wtórnej 

zaskakująco mało osób udzieliło odpowiedzi „nie należy o to pytać”. Osoby badane miały możliwości 

udzielenia odpowiedzi spoza w/w katalogu. Na aspekt wiktymizacji wtórej w swojej odpowiedzi 

zwróciły uwagę jedynie: jedna osoba z grupy służb mundurowych (4% badanych) oraz dwie osoby z 

grupy pracowników instytucji specjalistycznych (9,6% badanych). 

 

Na pytanie o ocenę własnej wiedzy o ofercie pomocowej realizowanej na rzecz osób 

pokrzywdzonych przestępstwem w ramach działalności Funduszu Sprawiedliwości, osoby badane 

udzieliły następujących odpowiedzi. 

 

Tabela 15. Ocena własnej wiedzy o ofercie pomocowej realizowanej na rzecz osób 

pokrzywdzonych przestępstwem w ramach działalności Funduszu Sprawiedliwości 

 

Grupa badana: Skala 1 (bardzo mała) – 

6 (w bardzo duża) 

N % 

Pracownicy OPS/PCPR 1 5 20,0 

2 4 16,0 

3 4 16,0 
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4 8 32,0 

5 3 12,0 

6 1 4,0 

Policja/żandarmeria 1 2 8,0 

2 3 12,0 

3 3 12,0 

4 5 20,0 

5 4 16,0 

6 8 32,0 

Pedagodzy/nauczyciele 1 6 23,1 

2 10 38,5 

3 3 11,5 

4 4 15,4 

5 3 11,5 

6 0 0 

Kuratorzy 1 2 8,7 

2 2 8,7 

3 5 21,7 

4 7 30,4 

5 6 26,1 

6 1 4,3 

Pracownicy instytucji 

specjalistycznych (np. CIK, OIK) 

1 1 4,8 

2 3 14,3 

3 9 42,9 

4 4 19,0 

5 3 14,3 

6 1 4,8 
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Największą wiedzę o ofercie pomocowej realizowanej na rzecz osób pokrzywdzonych 

przestępstwem w ramach działalności Funduszu Sprawiedliwości zgłosili ankietowani w grupie służb 

mundurowych (skalę 5-6 wskazało 48% badanych). W trzech z pięciu badanych grup zawodowych 

przeważają odpowiedzi w skali 1-3, co wskazuje na mniejszą wiedzę o ofercie Funduszu 

Sprawiedliwości. W grupie pracowników pomocy społecznej było to 52% badanych, w grupie 

pracowników instytucji specjalistycznych 61,9% badanych, zaś w grupie pedagogów/nauczycieli – 

73,1% badanych. Najsłabszą wiedzę w przedmiotowym obszarze posiadali więc badani w grupie 

pedagodzy/nauczyciele - brak odpowiedzi w skali 6, jedynie 11,5% badany wskazało skalę 5. 

W badanym zakresie wskazać także należy na istotne zróżnicowanie średniej ocen w 

wykorzystywanej w tym pytaniu skali ocen 1-6. W grupie pracowników OPS/PCPR średnia wyniosła 

3,12, w grupie służb mundurowych – 4,20 w grupie pedagogów/ nauczycieli – 2,54, w grupie 

kuratorów – 3,70, zaś w grupie pracowników instytucji specjalistycznych – 3,38. 
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Wykres 5. Średnia odpowiedzi w zakresie znajomości oferty pomocowej realizowanej na rzecz 

osób pokrzywdzonych przestępstwem w ramach działalności Funduszu Sprawiedliwości 

 

Na pytanie o częstotliwość spotkań podczas realizacji obowiązków zawodowych z osobą 

najbliższą osoby pokrzywdzonej przestępstwem/świadkiem, osoby badane udzieliły następujących 

odpowiedzi. 

 

3,12

4,20

2,54

3,70

3,38

Pracownicy OPS/PCR

Policja/żandarmeria

Pedagodzy/nauczyciele

Kuratorzy

Pracownicy instytucji specjalistycznych (np. CIK, OIK)

0,00 0,50 1,00 1,50 2,00 2,50 3,00 3,50 4,00 4,50
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Tabela 16. Częstotliwość spotkań podczas realizacji obowiązków zawodowych z osobą najbliższą 

osoby pokrzywdzonej przestępstwem/świadkiem 

Grupa badana: Odpowiedzi N % 

Pracownicy OPS/PCPR Częściej niż raz w 

tygodniu 

0 0 

Kilka razy w miesiącu 4 16,0 

Raz na kilka miesięcy 5 20,0 

Raz na miesiąc 6 24,0 

Rzadziej niż raz na kilka 

miesięcy 

3 12,0 

W ogóle 7 28,0 

Policja/żandarmeria Częściej niż raz w 

tygodniu 

2 8,0 

Kilka razy w miesiącu 3 12,0 

Raz na kilka miesięcy 5 20,0 

Raz na miesiąc 2 8,0 

Rzadziej niż raz na kilka 

miesięcy 

0 0 

W ogóle 7 28,0 

Pedagodzy/nauczyciele Kilka razy w miesiącu 4 15,4 

Raz na kilka miesięcy 8 30,8 

Raz na miesiąc 2 7,7 

Raz w tygodniu 1 3,8 

Rzadziej niż raz na kilka 

miesięcy 

5 19,2 

W ogóle 6 23,1 
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Kuratorzy Częściej niż raz w 

tygodniu 

6 26,1 

Kilka razy w miesiącu 8 34,8 

Raz na kilka miesięcy 2 8,7 

Raz na miesiąc 6 26,1 

Raz w tygodniu 1 4,3 

Ogółem 23 100,0 

Pracownicy instytucji 

specjalistycznych (np. CIK, OIK) 

Częściej niż raz w 

tygodniu 

4 19,0 

Kilka razy w miesiącu 4 19,0 

Raz na kilka miesięcy 7 33,3 

Raz na miesiąc 3 14,3 

Raz w tygodniu 1 4,8 

W ogóle 2 9,5 

 

Prezentowane wyniki wskazują na bardzo zróżnicowaną sytuację w zakresie kontaktu z 

osobami najbliższymi pokrzywdzonego/świadkiem. Istotny odsetek osób w czterech z pięciu 

badanych grup w ogóle nie miał kontaktu z takimi osobami. W grupie służb mundurowych wyniósł 

52%, w grupie pracowników pomocy społecznej – 28%, zaś w grupie pedagogów/nauczycieli – 

23,1%. Najczęstszy kontakt z taką grupą osób zgłaszali ankietowani z grupy kuratorów oraz 

pracowników instytucji specjalistycznych. W pierwszej grupie 56,5% ankietowanych wskazało 

odpowiedzi na kontakt raz na miesiąc lub częściej. W drugiej z badanych grup było to 38,1% 

badanych. 
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Określenie zasobów, potrzeb szkoleniowo-rozwojowych, oczekiwań osób mających 

kontakt lub wspierających pokrzywdzonych przestępstwem i/lub świadków. 

 

Na pytanie o poziom wiedzy , umiejętności/przygotowania do pracy z osobami pokrzywdzonymi 

przestępstwem osoby badane udzieliły następujących odpowiedzi: 

 

Tabela 17. Poziom wiedzy umiejętności/przygotowania do pracy z osobami pokrzywdzonymi 

przestępstwem 

Grupa badana: Poziom wiedzy  

(skala 1-6) 

N % 

Pracownicy OPS/PCPR 2 2 8,0 

3 6 24,0 

4 9 36,0 

5 8 32,0 

Policja/żandarmeria 3 3 12,0 

4 5 20,0 

5 13 52,0 

6 4 16,0 

Pedagodzy/nauczyciele 2 3 11,5 

3 9 34,6 

4 12 46,2 

5 1 3,8 

6 1 3,8 

Kuratorzy 3 2 8,7 

4 8 34,8 
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5 10 43,5 

6 3 13,0 

Pracownicy instytucji 

specjalistycznych (np. CIK, OIK) 

1 1 4,8 

3 1 4,8 

4 5 23,8 

5 12 57,1 

6  2 9,5 

 

Analiza powyższej tabeli prowadzi do wniosku, że osoby badane wskazywały najrzadziej 

oceny skrajne, zarówno w dolnej, jak i w górnej części skali (1,2,6). Najwięcej ocen wysokich dostrzec 

można w grupach służb mundurowych, kuratorów oraz pracowników instytucji specjalistycznych.  

Najsłabsze wyniki dotyczą grupy pedagogów/nauczycieli. Przekłada się to także na średnią ocen 

(skali) odpowiedzi na to pytanie. W grupie pracowników OPS/PCPR wynosi 3,92, w grupie służb 

mundurowych – 4,72, w grupie pedagogów/nauczycieli – 3,54, w grupie kuratorów – 4,61, zaś w 

grupie pracowników instytucji specjalistycznych – 4,57. 

 

Osoby badane oceniały także w skali 1-6 kryteria opracowane przez autorów ankiety 

badawczej, a odnoszące się do trudności/barier w zakresie pomocy osobom pokrzywdzonym 

przestępstwem. Każde z kryteriów zostało opracowane  w odrębnej tabeli. 
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Tabela 18. Brak koordynacji działań ukierunkowanych na pomoc osobom pokrzywdzonym 

przestępstwem jako bariera w zakresie pomocy osobom pokrzywdzonym przestępstwem 

Grupa badana: Skala 1 (w ogóle) – 6 (w 

bardzo dużym stopniu) 

N % 

Pracownicy OPS/PCPR 1  1 4,0 

2 1 4,0 

3 5 20,0 

4 8 32,0 

5 5 20,0 

6 5 20,0 

Policja/żandarmeria 1 4 16,0 

2 2 8,0 

3 8 32,0 

4 3 12,0 

5 5 20,0 

6 3 12,0 

Pedagodzy/nauczyciele 1 1 3,8 

2 1 3,8 

3 9 34,6 

4 9 34,6 

5 4 15,4 

6 2 7,7 

Kuratorzy 1 1 4,3 

2 1 4,3 

3 5 21,7 

4 9 39,1 

5 6 26,1 

6 1 4,3 

Pracownicy instytucji 

specjalistycznych (np. CIK, OIK) 

1 1 4,8 

2 1 4,8 

3 7 33,3 
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4 5 23,8 

5 5 23,8 

6 2 9,5 

 

Ogólne wyniki wskazują, że osoby badane dostrzegają w trudność/barierę w braku 

koordynacji działań ukierunkowanych na pomoc osobom pokrzywdzonym przestępstwem. 

Najwięcej wskazań ma skala 4-5. W grupie służb mundurowych jest z kolei najwięcej odpowiedzi w 

skali 1-3 (blisko 60%) co oznacza, że osoby badane z tej grupy najlepiej oceniają koordynację działań 

ukierunkowanych na pomoc osobom pokrzywdzonym przestępstwem 

 

Tabela 19. Niewystarczająca współpraca między instytucjami pomocowymi jako bariera w 

zakresie pomocy osobom pokrzywdzonym przestępstwem 

Grupa badana: Skala 1 (w ogóle) – 6 (w 

bardzo dużym stopniu) 

N % 

Pracownicy OPS/PCPR 1 2 8,0 

2 3 12,0 

3 3 12,0 

4 8 32,0 

5 5 20,0 

6 4 16,0 

Policja/żandarmeria 1 2 8,0 

2 3 12,0 

3 3 12,0 

4 8 32,0 

5 5 20,0 

6 4 16,0 

Pedagodzy/nauczyciele 1 0 0 
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2 1 3,8 

3 9 34,6 

4 7 26,9 

5 7 26,9 

6 2 7,7 

Kuratorzy 1 0 0 

2 5 21,7 

3 4 17,4 

4 5 21,7 

5 5 21,7 

6 4 17,4 

Pracownicy instytucji 

specjalistycznych (np. CIK, OIK) 

1 2 9,5 

2 4 19,0 

3 6 28,6 

4 8 38,1 

5 1 4,8 

6 2 9,5 

 

Ogólne wyniki wskazują, że osoby badane dostrzegają niewystarczającą współpracę między 

instytucjami pomocowymi. Najwięcej wskazań ma skala 4-5. W grupie służb mundurowych jest z 

kolei najwięcej odpowiedzi w skali 1-3 (30%) co oznacza, że osoby badane z tej grupy najlepiej 

oceniają współpracę między instytucjami pomocowymi 
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Tabela 20. Brak wiedzy na temat instytucji wspierających osoby pokrzywdzone przestępstwem 

jako bariera w zakresie pomocy osobom pokrzywdzonym przestępstwem 

Grupa badana: Skala 1 (w ogóle) – 6 

(w bardzo dużym 

stopniu) 

N % 

Pracownicy OPS/PCPR 1 3 12,0 

2 6 24,0 

3 3 12,0 

4 7 28,0 

5 4 16,0 

6 2 8,0 

Policja/żandarmeria 1 7 28,0 

2 3 12,0 

3 7 28,0 

4 2 8,0 

5 4 16,0 

6 2 8,0 

Pedagodzy/nauczyciele 1 1 3,8 

2 8 30,8 

3 5 19,2 

4 2 7,7 

5 9 34,6 

6 1 3,8 

Kuratorzy 1 0 0 

2 2 8,7 

3 4 17,4 
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4 5 21,7 

5 5 21,7 

6 5 21,7 

Pracownicy instytucji 

specjalistycznych (np. CIK, OIK) 

1 1 4,8 

2 4 19,0 

3 3 14,3 

4 5 23,8 

5 7 33,3 

6 1 4,8 

 

 

Ogólne wyniki wskazują, że osoby badane dostrzegają aspekt braku wiedzy na temat 

instytucji wspierających osoby pokrzywdzone przestępstwem. Dostrzegalne jest jednak 

zróżnicowanie w ramach każdej z grup. W grupie służb mundurowych jest z kolei najwięcej 

odpowiedzi w skali 1-3 (aż 68%) co oznacza, że osoby badane z tej grupy uznają, że brak wiedzy na 

temat instytucji wspierających osoby pokrzywdzone przestępstwem nie jest obecnie barierą w 

pomocy osobom pokrzywdzonym. Jako istotną trudność/barierę określiły to kryterium osoby 

gadane z grupy pracowników instytucji specjalistycznych. Wynik ten może niepokoić, gdyż osoby te 

zajmują się pomocą wysokospecjalistyczną i oceniają sytuację przez pryzmat osób, które stają się 

klientami tych instytucji. 
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Tabela 21. Niewystarczająca wiedza dotycząca uwarunkowań i konsekwencji pokrzywdzenia jako 

bariera w zakresie pomocy osobom pokrzywdzonym przestępstwem 

Grupa badana: Skala 1 (w ogóle) – 6 

(w bardzo dużym 

stopniu) 

N % 

Pracownicy OPS/PCPR 1 1 4,0 

2 4 16,0 

3 5 20,0 

4 7 28,0 

5 6 24,0 

6 2 8,0 

Policja/żandarmeria 1 2 8,0 

2 6 24,0 

3 9 36,0 

4 5 20,0 

5 2 8,0 

6 1 4,0 

Pedagodzy/nauczyciele 1 2 7,7 

2 6 23,1 

3 6 23,1 

4 3 11,5 

5 8 30,8 

6 1 3,8 

Kuratorzy 1 0 0 

2 5 21,7 

3 6 26,1 

http://www.funduszsprawiedliwosci.gov.pl/
mailto:standardy@stowarzyszeniebonafides.pl
http://www.wysokiestandardy.pl/
http://www.stowarzyszeniebonafides.pl/


 

Współfinansowano ze środków Funduszu Sprawiedliwości, którego dysponentem jest Minister Sprawiedliwości. 
www.funduszsprawiedliwosci.gov.pl 

  
   

 
 

             

S T O W A R Z Y S Z E N I E  W S P I E R A N I A  
A K T Y W N O Ś C I  B O N A  F I D E S  
u l .  N i e c a ł a  1 8 / 3 ,  2 0 - 0 8 0  L u b l i n  
t e l .  5 3 5  0 0 0  5 2 3  /  7 8 3  5 1 0  3 1 0  
standardy@stowarzyszeniebonafides.pl 
w w w . w y s o k i e s t a n d a r d y . p l  

www.stowarzyszeniebonafides.pl  
Podaruj nam1% podatku!  KRS: 0000168509 

St
ro

n
a3

8
 

4 4 17,4 

5 6 26,1 

6 2 8,7 

Pracownicy instytucji 

specjalistycznych (np. CIK, OIK) 

1 0 0 

2 3 14,3 

3 6 28,6 

4 2 9,5 

5 9 42,9 

6 1 4,8 

 

Kryterium to uznają w najmniejszym stopniu za barierę przedstawiciele służb mundurowych 

(skala 1-3 – blisko 70% wskazań). W pozostałych badanych grupach zawodowych sytuacja wygląda 

zdecydowanie odmiennie - odpowiedzi w skali 4-6 stanowią istotnie ponad 50% wskazań. 

 

Tabela 22. Niewystarczająca wiedza na temat strategii formalnego postępowania z osobą, u której 

istnieje prawdopodobieństwo pokrzywdzenia przestępstwem jako bariera w zakresie pomocy 

osobom pokrzywdzonym przestępstwem 

 

Grupa badana: Skala 1 (w ogóle) – 6 (w 

bardzo dużym stopniu) 

N % 

Pracownicy OPS/PCPR 1 3 12,0 

2 4 16,0 

3 4 16,0 

4 4 16,0 

5 9 36,0 

6 1 4,0 
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Policja/żandarmeria 1 1 4,0 

2 10 40,0 

3 11 44,0 

4 2 8,0 

5 1 4,0 

6 1 4,0 

Pedagodzy/nauczyciele 1 2 7,7 

2 2 7,7 

3 6 23,1 

4 7 26,9 

5 9 34,6 

6 0 0 

Kuratorzy 1 1 4,3 

2 6 26,1 

3 10 43,5 

4 2 8,7 

5 3 13,0 

6 1 4,3 

Pracownicy instytucji 

specjalistycznych (np. CIK, 

OIK) 

1 0 0 

2 0 0 

3 6 28,6 

4 8 38,1 

5 5 23,8 

6 2 9,5 
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W największym stopniu kryterium to uznają za barierę/trudność w pomocy osobom 

pokrzywdzonym pracownicy pomocy społecznej (40% wskazań w skali 5-6). Wydaje się to być 

kluczowe, gdyż zazwyczaj osoby te mają najbliższą styczność z osobami pokrzywdzonymi (w 

szczególności w obszarze przemocy w rodzinie). Analogicznie jak w powyższym kryterium, służby 

mundurowe nie uznają omawianego zagadnienia za bariery/trudności – 88% wskazań w skali 1-3. 

Ważne są też wyniki w grupie nauczycieli/pedagogów. Ponad 60% wskazań dotyczy skali 4-5, co 

oznacza, że dla tej grupy osób badanych stanowi to istotny problem.  

 

Tabela 23. Mentalność społeczna związana z niechęcią do zgłaszania faktu pokrzywdzenia 

przestępstwem lub bycia świadkiem w tego typu sytuacjach jako bariera w zakresie pomocy 

osobom pokrzywdzonym przestępstwem 

 

Grupa badana: Skala 1 (w ogóle) – 6 (w 

bardzo dużym stopniu) 

N % 

Pracownicy OPS/PCPR 1 0 0 

2 0 0 

3 4 16,0 

4 1 4,0 

5 9 36,0 

6 11 44,0 

Policja/żandarmeria 1 0 0 

2 1 4,0 

3 8 32,0 

4 2 8,0 

5 7 28,0 

6 7 28,0 
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Pedagodzy/nauczyciele 1 0 0 

2 0 0 

3 1 3,8 

4 2 7,7 

5 15 57,7 

6 8 30,8 

Kuratorzy 1 0 0 

2 0 0 

3 1 4,3 

4 3 13,0 

5 9 39,1 

6 10 43,5 

Pracownicy instytucji 

specjalistycznych (np. CIK, OIK) 

1 0 0 

2 0 0 

3 1 4,8 

4 5 23,8 

5 6 28,6 

6 9 42,9 

 

Skala odpowiedzi udzielonych przez osoby badane wskazuje, że uznają mentalność społeczną 

związaną z niechęcią do zgłaszania faktu pokrzywdzenia przestępstwem lub bycia świadkiem w tego 

typu sytuacjach jako kluczowy problem. W całej grupie badanej mamy tylko jedno wskazanie skali 

2. Pozostałe odpowiedzi mieszczą się w skali 3-6. Ponadto aż w trzech badanych grupach 

(pracownicy pomocy społecznej, kuratorzy, pracownicy instytucji specjalistycznych) skalę 6 

wskazało ponad 40% badanych. Najniższy odsetek badanych wskazał skalę 6 w grupie służb 

mundurowych, choć i tam było to blisko 50% badanych.  
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Tabela 24. Niewystarczająca znajomość przepisów prawnych jako bariera w zakresie pomocy 

osobom pokrzywdzonym przestępstwem 

 

Grupa badana: Skala 1 (w ogóle) – 6 (w 

bardzo dużym stopniu) 

N % 

Pracownicy OPS/PCPR 1 1 4,0 

2 3 12,0 

3 6 24,0 

4 7 28,0 

5 5 20,0 

6 3 12,0 

Policja/żandarmeria 1 1 4,0 

2 3 12,0 

3 7 28,0 

4 7 28,0 

5 6 24,0 

6 1 4,0 

Pedagodzy/nauczyciele 1 0 0 

2 2 7,7 

3 2 7,7 

4 5 19,2 

5 12 46,2 

6 5 19,2 

Kuratorzy 1 0 0 

2 1 4,3 
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3 4 17,4 

4 6 26,1 

5 9 39,1 

6 3 13,0 

Pracownicy instytucji 

specjalistycznych (np. CIK, OIK) 

1 0 0 

2 2 9,5 

3 4 19,0 

4 4 19,0 

5 7 33,3 

6 4 19,0 

 

Największy odsetek badanych wskazał na barierę/trudność w tym obszarze w grupie 

pedagogów/nauczycieli (ponad 65% wskazań w skali 5-6). Równie wysoki jest ten odsetek w grupie 

kuratorów oraz pracowników instytucji specjalistycznych. W grupie służb mundurowych w tej skali 

to tylko 28% wskazań, choć w tej grupie wskazania w skali 3-5 to ponad 60% badanych. Dostrzegalna 

jest także niewielka liczba wskazań w skali 1-2 we wszystkich grupach. We wszystkich badanych 

grupach uznano więc ten obszar za trudność/barierę. 

 

Tabela 25. Brak środków finansowych dedykowanych na pomoc osobom pokrzywdzonym 

przestępstwem jako bariera w zakresie pomocy osobom pokrzywdzonym przestępstwem 

Grupa badana: Skala 1 (w ogóle) – 6 (w 

bardzo dużym stopniu) 

N % 

Pracownicy OPS/PCPR 1 1 4,0 

2 4 16,0 

3 1 4,0 

4 4 16,0 
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5 7 28,0 

6 8 32,0 

Policja/żandarmeria 1 4 16,0 

2 8 32,0 

3 3 12,0 

4 4 16,0 

5 1 4,0 

6 5 20,0 

Pedagodzy/nauczyciele 1 0 0 

2 1 3,8 

3 5 19,2 

4 6 23,1 

5 10 38,5 

6 4 15,4 

Kuratorzy 1 1 4,3 

2 7 30,4 

3 2 8,7 

4 7 30,4 

5 5 21,7 

6 1 4,3 

Pracownicy instytucji 

specjalistycznych (np. CIK, OIK) 

1 2 9,5 

2 1 4,8 

3 6 28,6 

4 4 19,0 

5 5 23,8 

6 3 14,3 
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Największy odsetek badanych wskazał na barierę/trudność w tym obszarze w grupie 

pracowników pomocy społecznej (60% wskazań w skali 5-6) oraz pedagogów/nauczycieli (ponad 

50% wskazań w skali 5-6). W grupie służb mundurowych w skali 1-3 jest 60% wskazań, zaś w grupie 

kuratorów oraz pracowników instytucji specjalistycznych - ponad 40%. W tych trzech grupach obszar 

ten nie jest więc dostrzegany jako istotna bariera/trudność w pomocy osobom pokrzywdzonym.  

 
Tabela 26. Brak precyzyjnie określonych instrumentów pomocy dedykowanych dla osób 

pokrzywdzonych przestępstwem jako bariera w zakresie pomocy osobom pokrzywdzonym 

przestępstwem 

Grupa badana: Skala 1 (w ogóle) – 6 (w 

bardzo dużym stopniu) 

N % 

Pracownicy OPS/PCPR 1 2 8,0 

2 4 16,0 

3 8 32,0 

4 5 20,0 

5 5 20,0 

6 1 4,0 

Policja/żandarmeria 1 2 8,0 

2 7 28,0 

3 10 40,0 

4 2 8,0 

5 4 16,0 

6 0 0 

Pedagodzy/nauczyciele 1 0 0 

2 6 23,1 

3 6 23,1 
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4 9 34,6 

5 5 19,2 

6 0 0 

Kuratorzy 1 2 8,7 

2 2 8,7 

3 8 34,8 

4 5 21,7 

5 5 21,7 

6 1 4,3 

Pracownicy instytucji 

specjalistycznych (np. CIK, OIK) 

1 1 4,8 

2 6 28,6 

3 3 14,3 

4 7 33,3 

5 4 19,0 

6 0 0 

 

Osoby badane we wszystkich grupach nie uznały tego obszaru za istotna barierę/trudność. 

Wskazuje na to wysoki odsetek wskazań w skali 1-3. W grupie służb mundurowych wyniósł aż 76%. 

W pozostałych grupach to minimum 50% badanych. Jedynie dwie osoby ze wszystkich badanych z 

pięciu grup wskazały odpowiedź – 6, czyli uznały to za barierę/trudność w bardzo dużym stopniu.  
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Tabela 27. Niewystarczające przygotowanie w zakresie umiejętności miękkich niezbędnych do 

kontaktu z osobą pokrzywdzoną przestępstwem jako bariera w zakresie pomocy osobom 

pokrzywdzonym przestępstwem 

Grupa badana: Skala 1 (w ogóle) – 6 (w 

bardzo dużym stopniu) 

N % 

Pracownicy OPS/PCPR 1 1 4,0 

2 5 20,0 

3 4 16,0 

4 6 24,0 

5 6 24,0 

6 3 12,0 

Policja/żandarmeria 1 1 4,0 

2 5 20,0 

3 10 40,0 

4 3 12,0 

5 3 12,0 

6 3 12,0 

Pedagodzy/nauczyciele 1 1 3,8 

2 4 15,4 

3 2 7,7 

4 8 30,8 

5 11 42,3 

6 0 0 

Kuratorzy 1 0 0 

2 4 17,4 

3 4 17,4 
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4 8 34,8 

5 7 30,4 

6 0 0 

Pracownicy instytucji 

specjalistycznych (np. CIK, OIK) 

1 2 9,5 

2 4 19,0 

3 5 23,8 

4 4 19,0 

5 3 14,3 

6 3 14,3 

 

Badany obszar wskazuje na dużą rozbieżność w udzielnych odpowiedziach. Brak jest istotnie 

wiodących wskazań w określonej skali, co najlepiej dostrzegalne jest w grupie pracowników 

OPS/PCPR. Jedynie w grupie służb mundurowych na odpowiedź 3 wskazało 40% badanych, zaś w 

grupie pedagogów/nauczycieli wskazania w skali 4-5 to 73% badanych.  

 

Tabela 28. Bariery osobowościowo/emocjonalne pracowników zatrudnionych w instytucjach 

pomocowych np. bezsilność, brak zaangażowania, postawa wyższościowa i inne jako bariera w 

zakresie pomocy osobom pokrzywdzonym przestępstwem 

 

Grupa badana: Skala 1 (w ogóle) – 6 (w 

bardzo dużym stopniu) 

N % 

Pracownicy OPS/PCPR 1 1 4,0 

2 7 28,0 

3 8 32,0 

4 4 16,0 

5 2 8,0 
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6 3 12,0 

Policja/żandarmeria 1 1 4,0 

2 4 16,0 

3 9 36,0 

4 5 20,0 

5 5 20,0 

6 1 4,0 

Pedagodzy/nauczyciele 1 1 3,8 

2 5 19,2 

3 9 34,6 

4 7 26,9 

5 4 15,4 

6 0 0 

Kuratorzy 1 0 0 

2 3 13,0 

3 5 21,7 

4 8 34,8 

5 6 26,1 

6 1 4,3 

Pracownicy instytucji 

specjalistycznych (np. CIK, OIK) 

1 2 9,5 

2 3 14,3 

3 3 14,3 

4 7 33,3 

5 3 14,3 

6 3 14,3 
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Odpowiedzi dotyczące powyższego kryterium jako bariery/trudności w zakresie pomocy 

osobom pokrzywdzonym charakteryzują się dużą rozbieżnością w zależności od badanej grupy osób. 

Przykładowo w grupie pracowników pomocy społecznej wskazań w skali 1-3 dokonało aż 64% 

badanych, zaś w grupie pracowników instytucji specjalistycznych zaledwie 38%. W pozostałych 

grupach przeważają wskazania w skali 4-5. 

 

Tabela 29. Trudności w kontakcie z osobami pokrzywdzonymi przestępstwem spowodowane 

pandemią Covid-19 jako bariera w zakresie pomocy osobom pokrzywdzonym przestępstwem 

Grupa badana: Skala 1 (w ogóle) – 6 (w 

bardzo dużym stopniu) 

N % 

Pracownicy OPS/PCPR 1 3 12,0 

2 2 8,0 

3 4 16,0 

4 3 12,0 

5 10 40,0 

6 3 12,0 

Policja/żandarmeria 1 2 8,0 

2 7 28,0 

3 3 12,0 

4 5 20,0 

5 3 12,0 

6 5 20,0 

Pedagodzy/nauczyciele 1 2 7,7 

2 1 3,8 

3 6 23,1 

4 3 11,5 
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5 8 30,8 

6 6 23,1 

Kuratorzy 1 0 0 

2 4 17,4 

3 3 13,0 

4 3 13,0 

5 7 30,4 

6 6 26,1 

Pracownicy instytucji 

specjalistycznych (np. CIK, OIK) 

1 1 4,8 

2 5 23,8 

3 4 19,0 

4 3 14,3 

5 6 28,6 

6 2 9,5 

 

Odpowiedzi w każdej z badanych grup zawodowych wskazują na to, że trudności w kontakcie z 

osobami pokrzywdzonymi zostały uznane za bardzo istotne w pomocy pokrzywdzonym. Przeważają 

odpowiedzi w skali 5-6, które w większości grup stanowią ponad 50% wskazań. Nieco inaczej 

prezentuje się sytuacji w grupie służb mundurowych (jedynie 32% wskazań w skali 5-6), co może być 

spowodowane faktem, że to właśnie na Policji spoczywał ciężar kontaktu (bezpośredniego) z 

pokrzywdzonymi i sprawcami, w sytuacji gdy inne instytucje ograniczały (w różnym stopniu) kontakt 

z klientami.  
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Tabela 30. Brak chęci/obawa przed wdrażaniem odpowiednich procedur przez pracowników 

pomocowych jako bariera w zakresie pomocy osobom pokrzywdzonym przestępstwem 

Grupa badana: Skala 1 (w ogóle) – 6 (w 

bardzo dużym stopniu) 

N % 

Pracownicy OPS/PCPR 1 2 8,0 

2 10 40,0 

3 2 8,0 

4 2 8,0 

5 8 32,0 

6 1 4,0 

Policja/żandarmeria 1 1 4,0 

2 8 32,0 

3 12 48,0 

4 3 12,0 

5 1 4,0 

6 0 0 

Pedagodzy/nauczyciele 1 0 0 

2 3 11,5 

3 10 38,5 

4 8 30,8 

5 4 15,4 

6 1 3,8 

Kuratorzy 1 0 0 

2 3 13,0 

3 12 52,2 

4 3 13,0 
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5 5 21,7 

6 0 0 

Pracownicy instytucji 

specjalistycznych (np. CIK, OIK) 

1 3 14,3 

2 2 9,5 

3 3 14,3 

4 7 33,3 

5 4 19,0 

6 2 9,5 

 

Odpowiedzi na pytanie czy brak chęci/obawa przed wdrażaniem odpowiednich procedur 

przez pracowników pomocowych tanowi barierę/trudność w pomocy pokrzywdzonym większość 

odpowiedzi mieści się w skali 1-3. W grupie służb mundurowych takie wskazanie poczyniło 84% 

badanych. Wyjątkiem jest grupa pracowników instytucji specjalistycznych, gdzie wskazania w skali 

1-3 zrobiło jedynie 38,1% badanych. Oznacza to,  że w tej grupie większość badanych uznała badany 

obszar jako barierę/trudność w pomocy osobom pokrzywdzonym.  
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Tabela 31. Zestawienie średnich wskazań każdego kryterium w każdej z grup osób badanych w 

odniesieniu do barier w zakresie pomocy osobom pokrzywdzonym przestępstwem 

 

Badana grupa zawodowa 

Średnia (według 
skali 1 w ogóle-6 
w bardzo dużym 

stopniu) 

Pracownicy OPS/PCPR Brak koordynacji działań ukierunkowanych na pomoc osobom 
pokrzywdzonym przestępstwem 

4,20 

Niewystarczająca współpraca między instytucjami 
pomocowymi 

3,92 

Brak wiedzy na temat instytucji wspierających osoby 
pokrzywdzone przestępstwem 

3,36 

Niewystarczająca wiedza dotycząca uwarunkowań i 
konsekwencji pokrzywdzenia 

3,76 

Niewystarczająca wiedza na temat strategii formalnego 
postępowania z osobą, u której istnieje prawdopodobieństwo 
pokrzywdzenia przestępstwem 

3,60 

Mentalność społeczna związana z niechęcią do zgłaszania 
faktu pokrzywdzenia przestępstwem lub bycia świadkiem w 
tego typu sytuacjach 

5,08 

Niewystarczająca znajomość przepisów prawnych 3,84 

Brak środków finansowych dedykowanych na pomoc osobom 
pokrzywdzonym przestępstwem 

4,44 

Brak precyzyjnie określonych instrumentów pomocy 
dedykowanych dla osób pokrzywdzonych przestępstwem 

3,40 

Niewystarczające przygotowanie w zakresie umiejętności 
miękkich niezbędnych do kontaktu z osobą pokrzywdzoną 
przestępstwem 

3,80 

Bariery osobowościowo/emocjonalne pracowników 
zatrudnionych w instytucjach pomocowych np. bezsilność, 
brak zaangażowania, postawa wyższościowa i inne 

3,32 

Trudności w kontakcie z osobami pokrzywdzonymi 
przestępstwem spowodowane pandemią Covid-19 

3,96 
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Brak chęci / obawa przed wdrażaniem odpowiednich procedur 
przez pracowników pomocowych 

3,28 

Policja/żandarmeria Brak koordynacji działań ukierunkowanych na pomoc osobom 
pokrzywdzonym przestępstwem 

3,48 

Niewystarczająca współpraca między instytucjami 
pomocowymi 

3,20 

Brak wiedzy na temat instytucji wspierających osoby 
pokrzywdzone przestępstwem 

2,96 

Niewystarczająca wiedza dotycząca uwarunkowań i 
konsekwencji pokrzywdzenia 

3,08 

Niewystarczająca wiedza na temat strategii formalnego 
postępowania z osobą, u której istnieje prawdopodobieństwo 
pokrzywdzenia przestępstwem 

2,72 

Mentalność społeczna związana z niechęcią do zgłaszania 
faktu pokrzywdzenia przestępstwem lub bycia świadkiem w 
tego typu sytuacjach 

4,44 

Niewystarczająca znajomość przepisów prawnych 3,68 

Brak środków finansowych dedykowanych na pomoc osobom 
pokrzywdzonym przestępstwem 

3,20 

Brak precyzyjnie określonych instrumentów pomocy 
dedykowanych dla osób pokrzywdzonych przestępstwem 

2,96 

Niewystarczające przygotowanie w zakresie umiejętności 
miękkich niezbędnych do kontaktu z osobą pokrzywdzoną 
przestępstwem 

3,44 

Bariery osobowościowo/emocjonalne pracowników 
zatrudnionych w instytucjach pomocowych np. bezsilność, 
brak zaangażowania, postawa wyższościowa i inne 

3,48 

Trudności w kontakcie z osobami pokrzywdzonymi 
przestępstwem spowodowane pandemią Covid-19 

3,60 

Brak chęci / obawa przed wdrażaniem odpowiednich procedur 
przez pracowników pomocowych 

2,80 

Pedagodzy/nauczyciele Brak koordynacji działań ukierunkowanych na pomoc osobom 
pokrzywdzonym przestępstwem 

3,77 
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Niewystarczająca współpraca między instytucjami 
pomocowymi 

4,00 

Brak wiedzy na temat instytucji wspierających osoby 
pokrzywdzone przestępstwem 

3,50 

Niewystarczająca wiedza dotycząca uwarunkowań i 
konsekwencji pokrzywdzenia 

3,46 

Niewystarczająca wiedza na temat strategii formalnego 
postępowania z osobą, u której istnieje prawdopodobieństwo 
pokrzywdzenia przestępstwem 

3,73 

Mentalność społeczna związana z niechęcią do zgłaszania 
faktu pokrzywdzenia przestępstwem lub bycia świadkiem w 
tego typu sytuacjach 

5,15 

Niewystarczająca znajomość przepisów prawnych 4,62 

Brak środków finansowych dedykowanych na pomoc osobom 
pokrzywdzonym przestępstwem 

4,42 

Brak precyzyjnie określonych instrumentów pomocy 
dedykowanych dla osób pokrzywdzonych przestępstwem 

3,50 

Niewystarczające przygotowanie w zakresie umiejętności 
miękkich niezbędnych do kontaktu z osobą pokrzywdzoną 
przestępstwem 

3,92 

Bariery osobowościowo/emocjonalne pracowników 
zatrudnionych w instytucjach pomocowych np. bezsilność, 
brak zaangażowania, postawa wyższościowa i inne 

3,31 

Trudności w kontakcie z osobami pokrzywdzonymi 
przestępstwem spowodowane pandemią Covid-19 

4,23 

Brak chęci / obawa przed wdrażaniem odpowiednich procedur 
przez pracowników pomocowych 

3,62 

Kuratorzy Brak koordynacji działań ukierunkowanych na pomoc osobom 
pokrzywdzonym przestępstwem 

3,91 

Niewystarczająca współpraca między instytucjami 
pomocowymi 

3,96 

Brak wiedzy na temat instytucji wspierających osoby 
pokrzywdzone przestępstwem 

3,57 
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Niewystarczająca wiedza dotycząca uwarunkowań i 
konsekwencji pokrzywdzenia 

3,74 

Niewystarczająca wiedza na temat strategii formalnego 
postępowania z osobą, u której istnieje prawdopodobieństwo 
pokrzywdzenia przestępstwem 

3,13 

Mentalność społeczna związana z niechęcią do zgłaszania 
faktu pokrzywdzenia przestępstwem lub bycia świadkiem w 
tego typu sytuacjach 

5,22 

Niewystarczająca znajomość przepisów prawnych 4,39 

Brak środków finansowych dedykowanych na pomoc osobom 
pokrzywdzonym przestępstwem 

3,48 

Brak precyzyjnie określonych instrumentów pomocy 
dedykowanych dla osób pokrzywdzonych przestępstwem 

3,52 

Niewystarczające przygotowanie w zakresie umiejętności 
miękkich niezbędnych do kontaktu z osobą pokrzywdzoną 
przestępstwem 

3,78 

Bariery osobowościowo/emocjonalne pracowników 
zatrudnionych w instytucjach pomocowych np. bezsilność, 
brak zaangażowania, postawa wyższościowa i inne 

3,87 

Trudności w kontakcie z osobami pokrzywdzonymi 
przestępstwem spowodowane pandemią Covid-19 

4,35 

Brak chęci / obawa przed wdrażaniem odpowiednich procedur 
przez pracowników pomocowych 

3,43 

Pracownicy instytucji 
specjalistycznych (np. 
CIK, OIK) 

Brak koordynacji działań ukierunkowanych na pomoc osobom 
pokrzywdzonym przestępstwem 

3,86 

Niewystarczająca współpraca między instytucjami 
pomocowymi 

4,10 

Brak wiedzy na temat instytucji wspierających osoby 
pokrzywdzone przestępstwem 

3,76 

Niewystarczająca wiedza dotycząca uwarunkowań i 
konsekwencji pokrzywdzenia 

3,95 

Niewystarczająca wiedza na temat strategii formalnego 
postępowania z osobą, u której istnieje prawdopodobieństwo 
pokrzywdzenia przestępstwem 

4,14 
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Mentalność społeczna związana z niechęcią do zgłaszania 
faktu pokrzywdzenia przestępstwem lub bycia świadkiem w 
tego typu sytuacjach 

5,10 

Niewystarczająca znajomość przepisów prawnych 4,33 

Brak środków finansowych dedykowanych na pomoc osobom 
pokrzywdzonym przestępstwem 

3,86 

Brak precyzyjnie określonych instrumentów pomocy 
dedykowanych dla osób pokrzywdzonych przestępstwem 

3,33 

Niewystarczające przygotowanie w zakresie umiejętności 
miękkich niezbędnych do kontaktu z osobą pokrzywdzoną 
przestępstwem 

3,52 

Bariery osobowościowo/emocjonalne pracowników 
zatrudnionych w instytucjach pomocowych np. bezsilność, 
brak zaangażowania, postawa wyższościowa i inne 

3,71 

Trudności w kontakcie z osobami pokrzywdzonymi 
przestępstwem spowodowane pandemią Covid-19 

3,67 

Brak chęci / obawa przed wdrażaniem odpowiednich procedur 
przez pracowników pomocowych 

3,62 

 

Prezentowana tabela stanowi zestawienie średniej z odpowiedzi w poszczególnych grupach 

badanych na każde z kryteriów. Analiza tabeli prowadzi do kliku wniosków. W grupie pracowników 

służb mundurowych średnia ze wszystkich ocen wynosi 3,31 i jest najniższa ze wszystkich. Pokazuje 

to więc tendencje w ocenie sytuacji przez pracowników Policji. Najwyższą średnią łączną 

charakteryzują się odpowiedzi w grupie pedagogów/nauczycieli - blisko 4,0. W poszczególnych 

grupach dostrzegalne są także obszary, które badani uznali za kluczowe bariery/trudności.  

 

W każdej z badanych grup wskazano na mentalność społeczną związaną z niechęcią do 

zgłaszania faktu pokrzywdzenia przestępstwem lub bycia świadkiem w tego typu sytuacjach jako 

kluczową trudność/barierę. W grupie pracowników OPS/PCPR była to średnia 5,08, w grupie służb 

http://www.funduszsprawiedliwosci.gov.pl/
mailto:standardy@stowarzyszeniebonafides.pl
http://www.wysokiestandardy.pl/
http://www.stowarzyszeniebonafides.pl/


 

Współfinansowano ze środków Funduszu Sprawiedliwości, którego dysponentem jest Minister Sprawiedliwości. 
www.funduszsprawiedliwosci.gov.pl 

  
   

 
 

             

S T O W A R Z Y S Z E N I E  W S P I E R A N I A  
A K T Y W N O Ś C I  B O N A  F I D E S  
u l .  N i e c a ł a  1 8 / 3 ,  2 0 - 0 8 0  L u b l i n  
t e l .  5 3 5  0 0 0  5 2 3  /  7 8 3  5 1 0  3 1 0  
standardy@stowarzyszeniebonafides.pl 
w w w . w y s o k i e s t a n d a r d y . p l  

www.stowarzyszeniebonafides.pl  
Podaruj nam1% podatku!  KRS: 0000168509 

St
ro

n
a5

9
 

mundurowych – średnia 4,44, w grupie pedagogów nauczycieli – średnia 5,15, w grupie kuratorów 

– średnia 5,22, zaś w grupie pracowników instytucji specjalistycznych – średnia 5,10. 

 

W przypadku obszarów, które osoby badane uznały zza barierę/trudność w najmniejszym 

zakresie, dostrzegalne są już różnice w zależności od gruby zawodowej. W grupie pracowników 

pomocy społecznej oraz służb mundurowych obszar brak chęci/obawa przed wdrażaniem 

odpowiednich procedur przez pracowników pomocowych uzyskał najniższą średnią – odpowiednio 

3,28 i 2,80. W przypadku pedagogów/nauczycieli najniższą średnią uzyskała odpowiedź „Bariery 

osobowościowo/emocjonalne pracowników zatrudnionych w instytucjach pomocowych np. 

bezsilność, brak zaangażowania, postawa wyższościowa i inne” (średnia 3,31). W grupie kuratorów 

najniższą średnią (3,13) uzyskało kryterium Niewystarczająca wiedza na temat strategii formalnego 

postępowania z osobą, u której istnieje prawdopodobieństwo pokrzywdzenia przestępstwem. 

Natomiast w przypadku pracowników instytucji specjalistycznych najniższą średnią (3,33) uzyskała 

odpowiedź - Brak precyzyjnie określonych instrumentów pomocy dedykowanych dla osób 

pokrzywdzonych przestępstwem.  

 

Analiza pozostałych kryteriów (poza skrajnymi opisanymi powyżej) prowadzi do wniosku, że 

bardzo wysoką średnią w każdej niemalże grupie charakteryzuje się obszar niewystarczającej 

znajomości przepisów prawa. Z wyjątkiem badanej grupy pracowników służb mundurowych, 

większość badanych grup zawodowych bardzo często wskazywało to jako barierę/trudność w 

pomocy pokrzywdzonym - w grupie pracowników instytucji specjalistycznych średnia 4,33, w grupie 

kuratorów średnia 4,39, zaś w grupie pedagogów/nauczycieli średnia 4,62. 

 

W omawianym pytaniu, odnoszącym się do trudności/barier w zakresie pomocy 

pokrzywdzonym przestępstwem, osoby badane miały także możliwość wskazania innych barier niż 
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zostały zawarte w ankiecie. W każdej z badanych grup były to wskazania pojedyncze i bardzo 

zróżnicowane.  

 

W grupie pracowników OPS/PCPR wskazano na: brak dostępu do specjalistów na terenach 

wiejskich (2 osoby), strach i obawa u pokrzywdzonego (2 osoby), brak skutecznych działań Policji (2 

osoby), uwarunkowania polityczne (1 osoba). 

W grupie służb mundurowych wskazano na: nadmierne procedury – formalizm (2 osoby), 

bariery przy osobach ze szczególnymi potrzebami (1 osoba), problemy z komunikacją z 

pokrzywdzonym z uwagi na jego cechy osobiste (1 osoba), ograniczone zasoby ludzkie (1 osoba). 

W grupie pedagogów/nauczycieli bariery przy osobach ze szczególnymi potrzebami (2 

osoby), nadmierne procedury – formalizm (2 osoby), opieszałość organów (1 osoba),  

W grupie kuratorów wskazano na: brak dostępu do specjalistów na terenach wiejskich (2 

osoby), nadmierne procedury – formalizm (1 osoba), nadmiar obowiązków u pracowników 

pomocowych (1 osoba), przyzwyczajenia środowiskowe (1 osoba).  

W grupie pracowników instytucji specjalistycznych wskazano na: uwarunkowania 

środowiskowe (2 osoby), trudność w dostępie do specjalistów (2 osoby). 

 

Analiza wszystkich odpowiedzi prowadzi do wniosku, że najczęściej wskazywano na bariery 

dotyczące braku dostępu do specjalistów na terenach wiejskich i rozbudowane procedury, choć nie 

w każdej z grupie osób badanych zwracano na o uwagę. 

 

Kolejne z pytań odnosiło się do obszarów wiedzy/umiejętności, których najbardziej brakuje 

osobie badanej, aby w przyszłości efektywnie pomagać osobom pokrzywdzonym przestępstwem. 
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Tabela 32. Braki odnoszące się do wiedzy z zakresu przepisów prawnych jako obszar 

wiedzy/umiejętności, których najbardziej brakuje osobie badanej, aby w przyszłości efektywnie 

pomagać osobom pokrzywdzonym przestępstwem 

Grupa badana: Skala 1 (w ogóle) – 6 (w 

bardzo dużym stopniu) 

N % 

Pracownicy OPS/PCPR 1 3 12,0 

2 3 12,0 

3 5 20,0 

4 9 36,0 

5 3 12,0 

6 2 8,0 

Policja/żandarmeria 1 9 36,0 

2 12 48,0 

3 3 12,0 

4 0 0 

5 1 4,0 

6 0 0 

Pedagodzy/nauczyciele 1 1 3,8 

2 0 0 

3 4 15,4 

4 5 19,2 

5 13 50,0 

6 3 11,5 

Kuratorzy 1 9 39,1 

2 10 43,5 

3 2 8,7 
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4 1 4,3 

5 1 4,3 

6 0 0 

Pracownicy instytucji 

specjalistycznych (np. CIK, OIK) 

1 6 28,6 

2 2 9,5 

3 6 28,6 

4 4 19,0 

5 3 14,3 

6 0 0 

 

Na braki w zakresie wiedzy w obszarze przepisów prawnych w najmniejszym stopniu 

wskazały osoby badane z grup służb mundurowych oraz kuratorów. Tak skalę 1-2 wskazało 

odpowiednio 84% i 82,6%. W największym stopniu na braki w badanym obszarze wskazały osoby 

badane w grupach pedagogów/nauczycieli (skala 4-6 to ponad 80% badanych) oraz pracowników 

pomocy społecznej (skala 4-6 to ponad 56% badanych). 

 

Tabela 33. Wiedza i umiejętności psychologiczne dotyczące wspierania osób pokrzywdzonych 

przestępstwem jako obszar wiedzy/umiejętności, których najbardziej brakuje osobie badanej, aby 

w przyszłości efektywnie pomagać osobom pokrzywdzonym przestępstwem 

Grupa badana: Skala 1 (w ogóle) – 6 (w 

bardzo dużym stopniu) 

N % 

Pracownicy OPS/PCPR 1 2 8,0 

2 4 16,0 

3 6 24,0 

4 7 28,0 

5 3 12,0 
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6 3 12,0 

Policja/żandarmeria 1 3 12,0 

2 8 32,0 

3 11 44,0 

4 1 4,0 

5 2 8,0 

6 0 0 

Pedagodzy/nauczyciele 1 2 7,7 

2 6 23,1 

3 8 30,8 

4 6 23,1 

5 4 15,4 

6 0 0 

Kuratorzy 1 4 17,4 

2 5 21,7 

3 8 34,8 

4 3 13,0 

5 2 8,7 

6 1 4,3 

Pracownicy instytucji 

specjalistycznych (np. CIK, OIK) 

1 7 33,3 

2 4 19,0 

3 7 33,3 

4 2 9,5 

5 1 4,8 

6 7 33,3 
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Na braki w zakresie wiedzy i umiejętności psychologiczne dotyczące wspierania osób 

pokrzywdzonych przestępstwem w najmniejszym stopniu wskazały osoby badane z grup służb 

mundurowych, kuratorów oraz pracowników instytucji specjalistycznych. Tak skalę 1-3 wskazało 

odpowiednio 88%, 73,9% oraz 85,7% badanych. W największym stopniu na braki w badanym 

obszarze wskazały osoby badane w grupie pracowników pomocy społecznej (skala 4-6 to 52% 

badanych). 

 
Tabela 34. Wiedza na temat instytucji wspierających osoby pokrzywdzone przestępstwem jako 

obszar wiedzy/umiejętności, których najbardziej brakuje osobie badanej, aby w przyszłości 

efektywnie pomagać osobom pokrzywdzonym przestępstwem 

Grupa badana: Skala 1 (w ogóle) – 6 

(w bardzo dużym 

stopniu) 

N % 

Pracownicy OPS/PCPR 1 9 36,0 

2 4 16,0 

3 6 24,0 

4 2 8,0 

5 3 12,0 

6 1 4,0 

Policja/żandarmeria 1 12 48,0 

2 7 28,0 

3 4 16,0 

4 2 8,0 

5 0 0 

6 0 0 
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Pedagodzy/nauczyciele 1 3 11,5 

2 6 23,1 

3 6 23,1 

4 7 26,9 

5 1 3,8 

6 3 11,5 

Kuratorzy 1 7 30,4 

2 7 30,4 

3 5 21,7 

4 2 8,7 

5 2 8,7 

6 0 0 

Pracownicy instytucji 

specjalistycznych (np. CIK, 

OIK) 

1 6 28,6 

2 10 47,6 

3 3 14,3 

4 2 9,5 

5 0 0 

6 0 0 

 

Analiza wszystkich badanych grup prowadzi do wniosku, że żadna z badanych grup nie 

wskazała na istotne braki w zakresie wiedzy na temat instytucji wspierających osoby pokrzywdzone 

przestępstwem, co oznacza że osoby badane posiadały wysoką wiedzą w tym obszarze. W 

najmniejszym stopniu na braki w tym obszarze wskazały osoby badane z grup służb mundurowych, 

kuratorów oraz pracowników instytucji specjalistycznych. Tak skalę 1-3 wskazało odpowiednio 92%, 
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82,6% oraz 90,5% badanych. W największym stopniu na braki w badanym obszarze wskazały osoby 

badane w grupie pedagogów/nauczycieli (skala 4-6 to ponad 42% badanych). 

 
Tabela 35. Wiedza na temat uwarunkowań i konsekwencji pokrzywdzenia przestępstwem jako 

obszar wiedzy/umiejętności, których najbardziej brakuje osobie badanej, aby w przyszłości 

efektywnie pomagać osobom pokrzywdzonym przestępstwem 

Grupa badana: Skala 1 (w ogóle) – 6 (w 

bardzo dużym stopniu) 

N % 

Pracownicy OPS/PCPR 1 6 24,0 

2 7 28,0 

3 6 24,0 

4 4 16,0 

5 1 4,0 

6 1 4,0 

Policja/żandarmeria 1 9 36,0 

2 9 36,0 

3 4 16,0 

4 2 8,0 

5 1 4,0 

6 0 0 

Pedagodzy/nauczyciele 1 2 7,7 

2 6 23,1 

3 10 38,5 

4 4 15,4 

5 1 3,8 

6 3 11,5 

Kuratorzy 1 5 21,7 
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2 12 52,2 

3 5 21,7 

4 1 4,3 

5 0 0 

6 0 0 

Pracownicy instytucji 

specjalistycznych (np. CIK, OIK) 

1 6 28,6 

2 9 42,9 

3 4 19,0 

4 2 9,5 

5 0 0 

6 0 0 

 

Analiza wszystkich badanych grup prowadzi do wniosku, że żadna z badanych grup nie 

wskazała na istotne braki w zakresie wiedzy na temat uwarunkowań i konsekwencji pokrzywdzenia 

przestępstwem, co oznacza że osoby badane posiadały wysoką wiedzą w tym obszarze. W 

najmniejszym stopniu na braki w tym obszarze wskazały osoby badane z grup służb mundurowych, 

kuratorów oraz pracowników instytucji specjalistycznych. Tak skalę 1-2 wskazało odpowiednio 72%, 

73,9% oraz 71,4% badanych. W największym stopniu na braki w badanym obszarze wskazały osoby 

badane w grupie pedagogów/nauczycieli (skala 5-6 to ponad 15,4% badanych). 
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Tabela 36. Wiedza na temat inicjowania działań przez organy ścigania jako obszar 

wiedzy/umiejętności, których najbardziej brakuje osobie badanej, aby w przyszłości efektywnie 

pomagać osobom pokrzywdzonym przestępstwem 

Grupa badana: Skala 1 (w ogóle) – 6 (w 

bardzo dużym stopniu) 

N % 

Pracownicy OPS/PCPR 1 4 16,0 

2 5 20,0 

3 5 20,0 

4 7 28,0 

5 2 8,0 

6 2 8,0 

Policja/żandarmeria 1 21 84,0 

2 4 16,0 

3 0 0 

4 0 0 

5 0 0 

6 0 0 

Pedagodzy/nauczyciele 1 3 11,5 

2 4 15,4 

3 1 3,8 

4 10 38,5 

5 7 26,9 

6 1 3,8 

Kuratorzy 1 12 52,2 

2 7 30,4 

3 2 8,7 
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4 1 4,3 

5 1 4,3 

6 0 0 

Pracownicy instytucji 

specjalistycznych (np. CIK, OIK) 

1 6 28,6 

2 1 4,8 

3 4 19,0 

4 5 23,8 

5 5 23,8 

6 6 28,6 

 

Analiza wszystkich badanych grup prowadzi do wniosku, że żadna z badanych grup nie 

wskazała na istotne braki w zakresie wiedzy na temat inicjowania działań przez organy ścigania, co 

oznacza że osoby badane posiadały wysoką wiedzą w tym obszarze. W najmniejszym stopniu na 

braki w tym obszarze wskazały osoby badane z grup służb mundurowych oraz kuratorów. Tak skalę 

1-2 wskazało odpowiednio 100% oraz 82,6% badanych. Taki wynik nie może dziwić zważywszy na 

codzienny kontakt ze sferą prowadzenia postępowania karnego. W największym stopniu na braki w 

badanym obszarze wskazały osoby badane w grupie pedagogów/nauczycieli (skala 4-6 to ponad 

69,2% badanych), pracowników pomocy społecznej (skala 4-6 to 44% badanych), pracowników 

instytucji specjalistycznych (skala 4-6 to 47,6% badanych). Widać więc, że w grupie pracowników, 

którzy na co dzień nie są związani z prowadzeniem postępowań karnych dostrzegalna jest luka 

kompetencyjna w tym obszarze. 
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Tabela 37. Umiejętność motywowania osób pokrzywdzonych przestępstwem  do zmiany jako 

obszar wiedzy/umiejętności, których najbardziej brakuje osobie badanej, aby w przyszłości 

efektywnie pomagać osobom pokrzywdzonym przestępstwem 

Grupa badana: Skala 1 (w ogóle) – 6 (w 

bardzo dużym stopniu) 

N % 

Pracownicy OPS/PCPR 1 3 12,0 

2 6 24,0 

3 9 36,0 

4 2 8,0 

5 3 12,0 

6 2 8,0 

Policja/żandarmeria 1 7 28,0 

2 6 24,0 

3 9 36,0 

4 3 12,0 

5 7 28,0 

6 0 0 

Pedagodzy/nauczyciele 1 3 11,5 

2 6 23,1 

3 7 26,9 

4 5 19,2 

5 4 15,4 

6 1 3,8 

Kuratorzy 1 1 4,3 

2 8 34,8 

3 10 43,5 

4 3 13,0 

5 0 0 

6 1 4,3 
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Pracownicy instytucji 

specjalistycznych (np. CIK, OIK) 

1 5 23,8 

2 8 38,1 

3 4 19,0 

4 3 14,3 

5 0 0 

6 1 4,8 

 

Analiza wszystkich badanych grup prowadzi do wniosku, że żadna z badanych grup nie 

wskazała na istotne braki w zakresie umiejętności motywowania osób pokrzywdzonych 

przestępstwem  do zmiany, co oznacza, że osoby badane posiadały wysoką wiedzą w tym obszarze. 

W najmniejszym stopniu na braki w tym obszarze wskazały osoby badane z grup służb 

mundurowych, kuratorów oraz pracowników instytucji specjalistycznych. Tak skalę 1-3 wskazało 

odpowiednio 88%, 82,6% oraz 81% badanych. W największym stopniu na braki w badanym obszarze 

wskazały osoby badane w grupie pedagogów/nauczycieli (skala 4-6 to ponad 38,5% badanych), 

pracowników pomocy społecznej (skala 4-6 to 28% badanych). 

 

Tabela 38. Umiejętność radzenia sobie z lękiem przed sprawcą jako obszar wiedzy/umiejętności, 

których najbardziej brakuje osobie badanej, aby w przyszłości efektywnie pomagać osobom 

pokrzywdzonym przestępstwem 

Grupa badana: Skala 1 (w ogóle) – 6 (w 

bardzo dużym stopniu) 

N % 

Pracownicy OPS/PCPR 1 9 36,0 

2 9 36,0 

3 2 8,0 

4 5 20,0 

5 0 0 
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6 0 0 

Policja/żandarmeria 1 16 64,0 

2 5 20,0 

3 2 8,0 

4 1 4,0 

5 0 0 

6 0 0 

Pedagodzy/nauczyciele 1 5 19,2 

2 5 19,2 

3 6 23,1 

4 4 15,4 

5 4 15,4 

6 2 7,7 

Kuratorzy 1 8 34,8 

2 7 30,4 

3 4 17,4 

4 2 8,7 

5 2 8,7 

6 0 0 

Pracownicy instytucji 

specjalistycznych (np. CIK, OIK) 

1 8 38,1 

2 6 28,6 

3 4 19,0 

4 2 9,5 

5 1 4,8 

6 0 0 

 

http://www.funduszsprawiedliwosci.gov.pl/
mailto:standardy@stowarzyszeniebonafides.pl
http://www.wysokiestandardy.pl/
http://www.stowarzyszeniebonafides.pl/


 

Współfinansowano ze środków Funduszu Sprawiedliwości, którego dysponentem jest Minister Sprawiedliwości. 
www.funduszsprawiedliwosci.gov.pl 

  
   

 
 

             

S T O W A R Z Y S Z E N I E  W S P I E R A N I A  
A K T Y W N O Ś C I  B O N A  F I D E S  
u l .  N i e c a ł a  1 8 / 3 ,  2 0 - 0 8 0  L u b l i n  
t e l .  5 3 5  0 0 0  5 2 3  /  7 8 3  5 1 0  3 1 0  
standardy@stowarzyszeniebonafides.pl 
w w w . w y s o k i e s t a n d a r d y . p l  

www.stowarzyszeniebonafides.pl  
Podaruj nam1% podatku!  KRS: 0000168509 

St
ro

n
a7

3
 

Analiza wszystkich badanych grup prowadzi do wniosku, że żadna z badanych grup nie 

wskazała na istotne braki w zakresie umiejętności radzenia sobie z lękiem przed sprawcą, co 

oznacza, że osoby badane posiadały wysokie umiejętności w tym obszarze. W najmniejszym stopniu 

na braki w tym obszarze wskazały osoby badane z grup służb mundurowych, kuratorów oraz 

pracowników pomocy społecznej. Tak skalę 1-2 wskazało odpowiednio 87,5%, 65,2% oraz 72% 

badanych. W największym stopniu na braki w badanym obszarze wskazały osoby badane w grupie 

pedagogów/nauczycieli (skala 4-6 to ponad 38,5% badanych). 

 

Tabela 39. Umiejętność współpracy z innymi instytucjami na rzecz osób pokrzywdzonych 

przestępstwem jako obszar wiedzy/umiejętności, których najbardziej brakuje osobie badanej, aby 

w przyszłości efektywnie pomagać osobom pokrzywdzonym przestępstwem 

Grupa badana: Skala 1 (w ogóle) – 6 (w 

bardzo dużym stopniu) 

N % 

Pracownicy OPS/PCPR 1 11 44,0 

2 5 20,0 

3 4 16,0 

4 1 4,0 

5 3 12,0 

6 1 4,0 

Policja/żandarmeria 1 11 44,0 

2 12 48,0 

3 1 4,0 

4 0 0 

5 1 4,0 

6 0 0 

Pedagodzy/nauczyciele 1 3 11,5 
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2 9 34,6 

3 6 23,1 

4 4 15,4 

5 3 11,5 

6 1 3,8 

Kuratorzy 1 11 47,8 

2 5 21,7 

3 4 17,4 

4 2 8,7 

5 1 4,3 

6 0 0 

Pracownicy instytucji 

specjalistycznych (np. CIK, OIK) 

1 8 38,1 

2 7 33,3 

3 6 28,6 

4 0 0 

5 0 0 

6 0 0 

 

Analiza wszystkich badanych grup prowadzi do wniosku, że żadna z badanych grup nie 

wskazała na istotne braki w zakresie umiejętności współpracy z innymi instytucjami na rzecz osób 

pokrzywdzonych przestępstwem, co oznacza, że osoby badane posiadały wysokie umiejętności w 

tym obszarze. W najmniejszym stopniu na braki w tym obszarze wskazały osoby badane z grup służb 

mundurowych, kuratorów, pracowników pomocy społecznej oraz pracowników instytucji 

specjalistycznych. Tak skalę 1-2 wskazało odpowiednio 92%, 69,6% 64% oraz 71,4% badanych. W 

największym stopniu na braki w badanym obszarze wskazały osoby badane w grupie 

pedagogów/nauczycieli (skala 4-6 to ponad 39% badanych). 
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Tabela 40. Umiejętność formułowania pism prawnych i urzędowych jako obszar 

wiedzy/umiejętności, których najbardziej brakuje osobie badanej, aby w przyszłości efektywnie 

pomagać osobom pokrzywdzonym przestępstwem 

Grupa badana: Skala 1 (bardzo źle) – 6 

(bardzo dobrze) 

N % 

Pracownicy OPS/PCPR 1 10 40,0 

2 6 24,0 

3 3 12,0 

4 2 8,0 

5 2 8,0 

6 2 8,0 

Policja/żandarmeria 1 14 56,0 

2 9 36,0 

3 1 4,0 

4 0 0 

5 1 4,0 

6 0 0 

Pedagodzy/nauczyciele 1 5 19,2 

2 3 11,5 

3 1 3,8 

4 4 15,4 

5 3 11,5 

6 9 34,6 

Kuratorzy 1 9 39,1 

2 13 56,5 
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3 1 4,3 

4 0 0 

5 0 0 

6 0 0 

Pracownicy instytucji 

specjalistycznych (np. CIK, OIK) 

1 6 28,6 

2 4 19,0 

3 6 28,6 

4 2 9,5 

5 3 14,3 

6 0 0 

 

Analiza wszystkich badanych grup prowadzi do wniosku, że żadna z badanych grup nie 

wskazała na istotne braki w zakresie umiejętności formułowania pism prawnych i urzędowych, co 

oznacza, że osoby badane posiadały wysokie umiejętności w tym obszarze. W najmniejszym stopniu 

na braki w tym obszarze wskazały osoby badane z grup służb mundurowych, kuratorów oraz 

pracowników pomocy społecznej. Tak skalę 1-2 wskazało odpowiednio 92%, 95,7% oraz 64% 

badanych. W największym stopniu na braki w badanym obszarze wskazały osoby badane w grupie 

pedagogów/nauczycieli (skala 4-6 to ponad 61,5% badanych, w tym aż 34,6 % badanych wskazało 

na bardzo duże braki – skala 6). 

 

W omawianym pytaniu, odnoszącym się do braków wiedzy i umiejętności w zakresie pomocy 

osobom pokrzywdzonym, osoby badane miały także możliwość wskazania innych braków niż zostały 

zawarte w ankiecie. W każdej z badanych grup były to wskazania pojedyncze i bardzo zróżnicowane.  

W grupie pracowników OPS/PCPR wskazano na: asertywność (1 osoba), wiedzę w zakresie 

zmian przepisów prawa (1 osoba), pracę z osobami pokrzywdzonymi określonymi rodzajami 

przestępstw (1 osoba). 
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W grupie służb mundurowych wskazano na odporność psychiczną na przedstawianie stanów 

faktycznych przez pokrzywdzonych (1 osoba). 

W grupie pedagogów/nauczycieli wskazano na asertywność (1 osoba), umiejętności 

rozróżnienia stanów faktycznych stanowiących przestępstwo (1 osoba). 

W grupie kuratorów wskazano na: inicjowanie współpracy pomiędzy instytucjami (1 osoba), 

znajomość kompleksowego zakresu postępowania z osobą pokrzywdzoną (1 osoba).  

W grupie pracowników instytucji specjalistycznych wskazano na: braki w zakresie znajomości 

superwizji i jej zastosowania praktyce (2 osoby), umiejętność udzielania właściwej informacji 

prawnej pokrzywdzonemu  (1 osoba).  

Analiza wszystkich odpowiedzi prowadzi do wniosku, że najczęściej wskazywano na braki w 

zakresie zmian przepisów prawa i umiejętność odpowiedniego pouczenia osób pokrzywdzonych.  

 

Na pytanie o potrzebę poszerzenia u osoby badanej wiedzy dotyczącej przepisów prawnych z 

zakresu pomocy osobom pokrzywdzonym przestępstwem, osoby badane udzieliły następujących 

odpowiedzi. 

 

Tabela 41. Potrzeba poszerzenia u osoby badanej wiedzy dotyczącej przepisów prawnych z 

zakresu pomocy osobom pokrzywdzonym przestępstwem – grupa pracowników OPS/PCPR 

Pracownicy OPS/PCPR Osoby, które 

nie wybrały 

danej 

odpowiedzi 

Osoby, które 

wybrały daną 

odpowiedź 

 N % N % 

prawa osób pokrzywdzonych przestępstwem 17 68,0% 8 32,0% 

prawne narzędzia zapewnienia ochrony osobom 
pokrzywdzonym przestępstwem 

12 48,0% 13 52,0% 
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uprawnienia świadka przestępstwa  25 100,0% 0 0,0% 

wdrażanie procedury Niebieskiej Karty  24 96,0% 1 4,0% 

interwencyjne działania instytucji w sytuacji 
podejrzenia popełnienia przestępstwa na rzecz osoby 
pokrzywdzonej przestępstwem 

22 88,0% 3 12,0% 

prawa i obowiązki pracowników instytucji pomocowych 
w sytuacji pokrzywdzenia przestępstwem 

20 80,0% 5 20,0% 

rozwiązania prawne na podstawie tzw. ustawy 
antyprzemocowej  

16 64,0% 9 36,0% 

ustawa o przeciwdziałaniu przemocy rodzinie  23 92,0% 2 8,0% 

tajemnica zawodowa pracowników instytucji 
pomocowych w związku z udziałem w postępowaniu 
karnym  

24 96,0% 1 4,0% 

postępowanie karne w sytuacji zgłoszenia fakty 
podejrzenia popełnienia przestępstwa  

19 76,0% 6 24,0% 

postępowanie wykonawcze w sytuacji skazania 
sprawcy przestępstwa  

23 92,0% 2 8,0% 

zasady ochrony osoby pokrzywdzonej przestępstwem i 
świadka 

24 96,0% 1 4,0% 

sposoby izolacji sprawcy od osoby pokrzywdzonej 
przestępstwem na etapie trwania postępowania 
karnego 

22 88,0% 3 12,0% 

nieodpłatna pomoc prawna dla osób pokrzywdzonych 
przestępstwem 

25 100,0% 0 0,0% 

koszty pomocy osobie pokrzywdzonej przestępstwem 25 100,0% 0 0,0% 

nie wiem 23 92,0% 2 8,0% 

 

W grupie pracowników OPS/PCPR najczęściej badani zwracali uwagę na potrzebę 

poszerzenia wiedzy dotyczącej przepisów prawnych z zakresu prawnych narzędzi zapewnienia 
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ochrony osobom pokrzywdzonym przestępstwem (52%), rozwiązań prawnych na podstawie tzw. 

ustawy antyprzemocowej (36%) oraz praw osób pokrzywdzonych przestępstwem (32%). 

 

Tabela 42. Potrzeba poszerzenia u osoby badanej wiedzy dotyczącej przepisów prawnych z 

zakresu pomocy osobom pokrzywdzonym przestępstwem – grupa pracowników służb 

mundurowych 

Policja/żandarmeria Osoby, które 

nie wybrały 

danej 

odpowiedzi 

Osoby, które 

wybrały daną 

odpowiedź 

 N % N % 

prawa osób pokrzywdzonych przestępstwem 24 96,0% 1 4,0% 

prawne narzędzia zapewnienia ochrony osobom 
pokrzywdzonym przestępstwem 

24 96,0% 1 4,0% 

uprawnienia świadka przestępstwa  25 100,0% 0 0,0% 

wdrażanie procedury Niebieskiej Karty  22 88,0% 3 12,0% 

interwencyjne działania instytucji w sytuacji 
podejrzenia popełnienia przestępstwa na rzecz osoby 
pokrzywdzonej przestępstwem 

22 88,0% 3 12,0% 

prawa i obowiązki pracowników instytucji pomocowych 
w sytuacji pokrzywdzenia przestępstwem 

24 96,0% 1 4,0% 

rozwiązania prawne na podstawie tzw. ustawy 
antyprzemocowej  

9 36,0% 16 64,0% 

ustawa o przeciwdziałaniu przemocy rodzinie  22 88,0% 3 12,0% 
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tajemnica zawodowa pracowników instytucji 
pomocowych w związku z udziałem w postępowaniu 
karnym  

24 96,0% 1 4,0% 

postępowanie karne w sytuacji zgłoszenia fakty 
podejrzenia popełnienia przestępstwa  

25 100,0% 0 0,0% 

postępowanie wykonawcze w sytuacji skazania 
sprawcy przestępstwa  

25 100,0% 0 0,0% 

zasady ochrony osoby pokrzywdzonej przestępstwem i 
świadka 

24 96,0% 1 4,0% 

sposoby izolacji sprawcy od osoby pokrzywdzonej 
przestępstwem na etapie trwania postępowania 
karnego 

24 96,0% 1 4,0% 

nieodpłatna pomoc prawna dla osób pokrzywdzonych 
przestępstwem 

24 96,0% 1 4,0% 

koszty pomocy osobie pokrzywdzonej przestępstwem 25 100,0% 0 0,0% 

nie wiem 24 96,0% 1 4,0% 

 

W grupie pracowników służb mundurowych najczęściej badani zwracali uwagę na potrzebę 

poszerzenia wiedzy dotyczącej przepisów prawnych z zakresu rozwiązań prawnych na podstawie 

tzw. ustawy antyprzemocowej (64%), wdrażania procedury Niebieskiej Karty  (12%), interwencyjne 

działania instytucji w sytuacji podejrzenia popełnienia przestępstwa na rzecz osoby pokrzywdzonej 

przestępstwem (12%) oraz ustawy o przeciwdziałaniu przemocy rodzinie  (12%). 
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Tabela 43. Potrzeba poszerzenia u osoby badanej wiedzy dotyczącej przepisów prawnych z 

zakresu pomocy osobom pokrzywdzonym przestępstwem – grupa pedagogów/nauczycieli 

Pedagodzy/ nauczyciele Osoby, które 
nie wybrały 

danej 
odpowiedzi 

Osoby, które 
wybrały daną 

odpowiedź 

 N % N % 

prawa osób pokrzywdzonych przestępstwem 16 61,5% 10 38,5% 

prawne narzędzia zapewnienia ochrony osobom 
pokrzywdzonym przestępstwem 

21 80,8% 5 19,2% 

uprawnienia świadka przestępstwa  25 96,2% 1 3,8% 

wdrażanie procedury Niebieskiej Karty  14 53,8% 12 46,2% 

interwencyjne działania instytucji w sytuacji 
podejrzenia popełnienia przestępstwa na rzecz osoby 
pokrzywdzonej przestępstwem 

20 76,9% 6 23,1% 

prawa i obowiązki pracowników instytucji pomocowych 
w sytuacji pokrzywdzenia przestępstwem 

19 73,1% 7 26,9% 

rozwiązania prawne na podstawie tzw. ustawy 
antyprzemocowej  

17 65,4% 9 34,6% 

ustawa o przeciwdziałaniu przemocy rodzinie  20 76,9% 6 23,1% 

tajemnica zawodowa pracowników instytucji 
pomocowych w związku z udziałem w postępowaniu 
karnym  

23 88,5% 3 11,5% 

postępowanie karne w sytuacji zgłoszenia fakty 
podejrzenia popełnienia przestępstwa  

23 88,5% 3 11,5% 

postępowanie wykonawcze w sytuacji skazania 
sprawcy przestępstwa  

26 100,0% 0 0,0% 
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zasady ochrony osoby pokrzywdzonej przestępstwem i 
świadka 

24 92,3% 2 7,7% 

sposoby izolacji sprawcy od osoby pokrzywdzonej 
przestępstwem na etapie trwania postępowania 
karnego 

25 96,2% 1 3,8% 

nieodpłatna pomoc prawna dla osób pokrzywdzonych 
przestępstwem 

25 96,2% 1 3,8% 

koszty pomocy osobie pokrzywdzonej przestępstwem 26 100,0% 0 0,0% 

nie wiem 23 88,5% 3 11,5% 

 

W grupie pedagogów/nauczycieli najczęściej badani zwracali uwagę na potrzebę poszerzenia 

wiedzy dotyczącej przepisów prawnych z zakresu rozwiązań prawnych na podstawie tzw. ustawy 

antyprzemocowej (34,6%), wdrażania procedury Niebieskiej Karty  (46,2%), prawa osób 

pokrzywdzonych przestępstwem (38,5%). Dostrzegalna jest duża liczba wybranych regulacji w tej 

grupie osób badanych, co wskazuje na istotne potrzeby szkoleniowe. 
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Tabela 44. Potrzeba poszerzenia u osoby badanej wiedzy dotyczącej przepisów prawnych z 

zakresu pomocy osobom pokrzywdzonym przestępstwem – grupa kuratorów 

Kuratorzy Osoby, które 

nie wybrały 

danej 

odpowiedzi 

Osoby, które 

wybrały daną 

odpowiedź 

 N % N % 

prawa osób pokrzywdzonych przestępstwem 23 100,0% 0 0,0% 

prawne narzędzia zapewnienia ochrony osobom 
pokrzywdzonym przestępstwem 

23 100,0% 0 0,0% 

uprawnienia świadka przestępstwa  23 100,0% 0 0,0% 

wdrażanie procedury Niebieskiej Karty  23 100,0% 0 0,0% 

interwencyjne działania instytucji w sytuacji 
podejrzenia popełnienia przestępstwa na rzecz osoby 
pokrzywdzonej przestępstwem 

22 95,7% 1 4,3% 

prawa i obowiązki pracowników instytucji pomocowych 
w sytuacji pokrzywdzenia przestępstwem 

23 100,0% 0 0,0% 

rozwiązania prawne na podstawie tzw. ustawy 
antyprzemocowej  

7 30,4% 16 69,6% 

ustawa o przeciwdziałaniu przemocy rodzinie  21 91,3% 2 8,7% 

tajemnica zawodowa pracowników instytucji 
pomocowych w związku z udziałem w postępowaniu 
karnym  

23 100,0% 0 0,0% 

postępowanie karne w sytuacji zgłoszenia fakty 
podejrzenia popełnienia przestępstwa  

23 100,0% 0 0,0% 

postępowanie wykonawcze w sytuacji skazania 
sprawcy przestępstwa  

23 100,0% 0 0,0% 
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zasady ochrony osoby pokrzywdzonej przestępstwem i 
świadka 

21 91,3% 2 8,7% 

sposoby izolacji sprawcy od osoby pokrzywdzonej 
przestępstwem na etapie trwania postępowania 
karnego 

22 95,7% 1 4,3% 

nieodpłatna pomoc prawna dla osób pokrzywdzonych 
przestępstwem 

22 95,7% 1 4,3% 

koszty pomocy osobie pokrzywdzonej przestępstwem 23 100,0% 0 0,0% 

nie wiem 21 91,3% 2 8,7% 

 

W grupie kuratorów najczęściej badani zwracali uwagę na potrzebę poszerzenia wiedzy 

dotyczącej przepisów prawnych z zakresu rozwiązań prawnych na podstawie tzw. ustawy 

antyprzemocowej (69,6%), ustawy o przeciwdziałaniu przemocy rodzinie  (8,7%) oraz zasad ochrony 

osoby pokrzywdzonej przestępstwem i świadka (8,7%). Dostrzegalna jest mała liczba wybranych 

regulacji w tej grupie osób badanych, co wskazuje na ograniczone potrzeby szkoleniowe. 
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Tabela 45. Potrzeba poszerzenia u osoby badanej wiedzy dotyczącej przepisów prawnych z 

zakresu pomocy osobom pokrzywdzonym przestępstwem – grupa pracowników instytucji 

specjalistycznych 

Pracownicy instytucji specjalistycznych Osoby, które 

nie wybrały 

danej 

odpowiedzi 

Osoby, które 

wybrały daną 

odpowiedź 

 N % N % 

prawa osób pokrzywdzonych przestępstwem 14 66,7% 7 33,3% 

prawne narzędzia zapewnienia ochrony osobom 
pokrzywdzonym przestępstwem 

15 71,4% 6 28,6% 

uprawnienia świadka przestępstwa  21 100,0% 0 0,0% 

wdrażanie procedury Niebieskiej Karty  20 95,2% 1 4,8% 

interwencyjne działania instytucji w sytuacji 
podejrzenia popełnienia przestępstwa na rzecz osoby 
pokrzywdzonej przestępstwem 

18 85,7% 3 14,3% 

prawa i obowiązki pracowników instytucji pomocowych 
w sytuacji pokrzywdzenia przestępstwem 

18 85,7% 3 14,3% 

rozwiązania prawne na podstawie tzw. ustawy 
antyprzemocowej  

16 76,2% 5 23,8% 

ustawa o przeciwdziałaniu przemocy rodzinie  20 95,2% 1 4,8% 

tajemnica zawodowa pracowników instytucji 
pomocowych w związku z udziałem w postępowaniu 
karnym  

19 90,5% 2 9,5% 

postępowanie karne w sytuacji zgłoszenia fakty 
podejrzenia popełnienia przestępstwa  

19 90,5% 2 9,5% 
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postępowanie wykonawcze w sytuacji skazania 
sprawcy przestępstwa  

21 100,0% 0 0,0% 

zasady ochrony osoby pokrzywdzonej przestępstwem i 
świadka 

18 85,7% 3 14,3% 

sposoby izolacji sprawcy od osoby pokrzywdzonej 
przestępstwem na etapie trwania postępowania 
karnego 

17 81,0% 4 19,0% 

nieodpłatna pomoc prawna dla osób pokrzywdzonych 
przestępstwem 

21 100,0% 0 0,0% 

koszty pomocy osobie pokrzywdzonej przestępstwem 21 100,0% 0 0,0% 

nie wiem 19 90,5% 2 9,5% 

 

W grupie pracowników instytucji specjalistycznych najczęściej badani zwracali uwagę na 

potrzebę poszerzenia wiedzy dotyczącej przepisów prawnych z zakresu rozwiązań prawnych na 

podstawie tzw. ustawy antyprzemocowej (23,8%), praw osób pokrzywdzonych 

przestępstwem  (33,3%) oraz prawnych narzędzi zapewnienia ochrony osobom pokrzywdzonym 

przestępstwem (28,6%).  

 

Podsumowując powyższe odpowiedzi wskazać należy, że we wszystkich badanych grupach 

ankietowani w grupie najczęściej wskazywanych odpowiedzi umieścili regulacje tzw. ustawy 

antyprzemocowej. Pozostałe odpowiedzi charakteryzowały się już dużym zróżnicowaniem. W 

dwóch z pięciu badanych grup ankietowani wskazali na regulację ustawy o przeciwdziałaniu 

przemocy w rodzinie oraz prawne narzędzia zapewnienia ochrony osobom pokrzywdzonym 

przestępstwem. W efekcie uznać można, że najczęściej badani stykają się z pokrzywdzonymi 

przemocą domową. 
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Na pytanie o rodzaj wiedzy i umiejętności dotyczących prawnej sytuacji osób 

pokrzywdzonych przestępstwem potrzebnych w trakcie wykonywania pracy, osoby badane udzieliły 

następujących odpowiedzi. 

 

Tabela 46. Rodzaj wiedzy i umiejętności dotyczących prawnej sytuacji osób pokrzywdzonych 

przestępstwem potrzebnych w trakcie wykonywania pracy – grupa pracowników OPS/PCPR 

 

Pracownicy OPS/PCPR Osoby, które 

nie wybrały 

danej 

odpowiedzi 

Osoby, które 

wybrały daną 

odpowiedź 

 N % N % 

procedura inicjowania postępowania karnego  20 80,0% 5 20,0% 

przebieg postępowania karnego  20 80,0% 5 20,0% 

materiał dowodowy w toku postępowania karnego  25 100,0% 0 0,0% 

środki zapobiegawcze stosowane wobec sprawcy w toku 
postępowanie karnego  

23 92,0% 2 8,0% 

procedura wdrażania Niebieskiej Karty 10 40,0% 15 60,0% 

narzędzia prawne izolujące sprawcę od osoby 
pokrzywdzonej przestępstwem 

20 80,0% 5 20,0% 

uregulowań tzw. ustawy antyprzemocowej 13 52,0% 12 48,0% 

sytuacja świadka w postępowaniu karnym  24 96,0% 1 4,0% 

ochrona danych osobowych przez instytucje w związku z 
wdrożeniem procedury karnej  

25 100,0% 0 0,0% 

miejsca udzielania specjalistycznej pomocy 
prawnej/psychologicznej 

21 84,0% 4 16,0% 

koszty pomocy prawnej 25 100,0% 0 0,0% 

nie wiem 23 92,0% 2 8,0% 

 

W grupie pracowników OPS/PCPR najczęściej badani zwracali uwagę na procedurę wdrażania 

Niebieskiej Karty (60%) oraz uregulowania tzw. ustawy antyprzemocowej (48%), jako wiedzę i 
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umiejętności dotyczące prawnej sytuacji osób pokrzywdzonych przestępstwem potrzebnych w 

trakcie wykonywania pracy. 

 

Tabela 47. Rodzaj wiedzy i umiejętności dotyczących prawnej sytuacji osób pokrzywdzonych 

przestępstwem potrzebnych w trakcie wykonywania pracy – grupa pracowników służb 

mundurowych 

Policja/żandarmeria Osoby, które 
nie wybrały 

danej 
odpowiedzi 

Osoby, które 
wybrały daną 

odpowiedź 

 N % N % 

procedura inicjowania postępowania karnego  20 80,0% 5 20,0% 

przebieg postępowania karnego  19 76,0% 6 24,0% 

materiał dowodowy w toku postępowania karnego  20 80,0% 5 20,0% 

środki zapobiegawcze stosowane wobec sprawcy w toku 
postępowanie karnego  

15 60,0% 10 40,0% 

procedura wdrażania Niebieskiej Karty 2 8,0% 23 92,0% 

narzędzia prawne izolujące sprawcę od osoby 
pokrzywdzonej przestępstwem 

14 56,0% 11 44,0% 

uregulowań tzw. ustawy antyprzemocowej 8 32,0% 17 68,0% 

sytuacja świadka w postępowaniu karnym  20 80,0% 5 20,0% 

ochrona danych osobowych przez instytucje w związku z 
wdrożeniem procedury karnej  

24 96,0% 1 4,0% 

miejsca udzielania specjalistycznej pomocy 
prawnej/psychologicznej 

13 52,0% 12 48,0% 

koszty pomocy prawnej 25 100,0% 0 0,0% 

nie wiem 25 100,0% 0 0,0% 

 

W grupie pracowników służb mundurowych najczęściej badani zwracali uwagę na procedurę 

wdrażania Niebieskiej Karty (92%), uregulowania tzw. ustawy antyprzemocowej (68%) oraz na 

narzędzia prawne izolujące sprawcę od osoby pokrzywdzonej przestępstwem (44%), jako wiedzę i 
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umiejętności dotyczące prawnej sytuacji osób pokrzywdzonych przestępstwem potrzebnych w 

trakcie wykonywania pracy. 

 

Tabela 48. Rodzaj wiedzy i umiejętności dotyczących prawnej sytuacji osób pokrzywdzonych 

przestępstwem potrzebnych w trakcie wykonywania pracy – grupa pedagogów/nauczycieli 

Pedagodzy/ nauczyciele Osoby, które 
nie wybrały 

danej 
odpowiedzi 

Osoby, które 
wybrały daną 

odpowiedź 

 N % N % 

procedura inicjowania postępowania karnego  14 53,8% 12 46,2% 

przebieg postępowania karnego  25 96,2% 1 3,8% 

materiał dowodowy w toku postępowania karnego  26 100,0% 0 0,0% 

środki zapobiegawcze stosowane wobec sprawcy w toku 
postępowanie karnego  

24 92,3% 2 7,7% 

procedura wdrażania Niebieskiej Karty 10 38,5% 16 61,5% 

narzędzia prawne izolujące sprawcę od osoby 
pokrzywdzonej przestępstwem 

25 96,2% 1 3,8% 

uregulowań tzw. ustawy antyprzemocowej 19 73,1% 7 26,9% 

sytuacja świadka w postępowaniu karnym  24 92,3% 2 7,7% 

ochrona danych osobowych przez instytucje w związku z 
wdrożeniem procedury karnej  

23 88,5% 3 11,5% 

miejsca udzielania specjalistycznej pomocy 
prawnej/psychologicznej 

20 76,9% 6 23,1% 

koszty pomocy prawnej 26 100,0% 0 0,0% 

nie wiem 21 80,8% 5 19,2% 

 

W grupie pedagogów/nauczycieli najczęściej badani zwracali uwagę na procedurę wdrażania 

Niebieskiej Karty (61,5%) oraz na procedurę inicjowania postępowania karnego  (46,2%) jako wiedzę 

i umiejętności dotyczące prawnej sytuacji osób pokrzywdzonych przestępstwem potrzebnych w 

trakcie wykonywania pracy. 
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Tabela 49. Rodzaj wiedzy i umiejętności dotyczących prawnej sytuacji osób pokrzywdzonych 

przestępstwem potrzebnych w trakcie wykonywania pracy – grupa kuratorów 

Kuratorzy Osoby, które 
nie wybrały 

danej 
odpowiedzi 

Osoby, które 
wybrały daną 

odpowiedź 

 N % N % 

procedura inicjowania postępowania karnego  12 52,2% 11 47,8% 

przebieg postępowania karnego  15 65,2% 8 34,8% 

materiał dowodowy w toku postępowania karnego  19 82,6% 4 17,4% 

środki zapobiegawcze stosowane wobec sprawcy w toku 
postępowanie karnego  

16 69,6% 7 30,4% 

procedura wdrażania Niebieskiej Karty 11 47,8% 12 52,2% 

narzędzia prawne izolujące sprawcę od osoby 
pokrzywdzonej przestępstwem 

17 73,9% 6 26,1% 

uregulowań tzw. ustawy antyprzemocowej 8 34,8% 15 65,2% 

sytuacja świadka w postępowaniu karnym  18 78,3% 5 21,7% 

ochrona danych osobowych przez instytucje w związku z 
wdrożeniem procedury karnej  

23 100,0% 0 0,0% 

miejsca udzielania specjalistycznej pomocy 
prawnej/psychologicznej 

10 43,5% 13 56,5% 

koszty pomocy prawnej 22 95,7% 1 4,3% 

nie wiem 20 87,0% 3 13,0% 

 

W grupie kuratorów najczęściej badani zwracali uwagę na procedurę wdrażania Niebieskiej 

Karty (52,2%), uregulowania tzw. ustawy antyprzemocowej (65,2%) oraz na miejsca udzielania 

specjalistycznej pomocy prawnej/psychologicznej (56,5%) jako wiedzę i umiejętności dotyczące 

prawnej sytuacji osób pokrzywdzonych przestępstwem potrzebnych w trakcie wykonywania pracy. 
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Tabela 50. Rodzaj wiedzy i umiejętności dotyczących prawnej sytuacji osób pokrzywdzonych 

przestępstwem potrzebnych w trakcie wykonywania pracy – grupa pracowników instytucji 

specjalistycznych 

Pracownicy instytucji specjalistycznych Osoby, które 
nie wybrały 

danej 
odpowiedzi 

Osoby, które 
wybrały daną 

odpowiedź 

 N % N % 

procedura inicjowania postępowania karnego  6 28,6% 15 71,4% 

przebieg postępowania karnego  16 76,2% 5 23,8% 

materiał dowodowy w toku postępowania karnego  20 95,2% 1 4,8% 

środki zapobiegawcze stosowane wobec sprawcy w toku 
postępowanie karnego  

16 76,2% 5 23,8% 

procedura wdrażania Niebieskiej Karty 12 57,1% 9 42,9% 

narzędzia prawne izolujące sprawcę od osoby 
pokrzywdzonej przestępstwem 

13 61,9% 8 38,1% 

uregulowań tzw. ustawy antyprzemocowej 13 61,9% 8 38,1% 

sytuacja świadka w postępowaniu karnym  20 95,2% 1 4,8% 

ochrona danych osobowych przez instytucje w związku z 
wdrożeniem procedury karnej  

21 100,0% 0 0,0% 

miejsca udzielania specjalistycznej pomocy 
prawnej/psychologicznej 

15 71,4% 6 28,6% 

koszty pomocy prawnej 21 100,0% 0 0,0% 

nie wiem 20 95,2% 1 4,8% 

 

W grupie pracowników instytucji specjalistycznych najczęściej badani zwracali uwagę na 

procedurę inicjowania postępowania karnego  (71,4%), procedurę wdrażania Niebieskiej Karty 

(42,9%), uregulowania tzw. ustawy antyprzemocowej (38,1%), narzędzia prawne izolujące sprawcę 

od osoby pokrzywdzonej przestępstwem (38,1%), jako wiedzę i umiejętności dotyczące prawnej 

sytuacji osób pokrzywdzonych przestępstwem potrzebnych w trakcie wykonywania pracy. 
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Podsumowując powyższe odpowiedzi wskazać należy, że w trzech z pięciu badanych grup 

ankietowani najczęściej wskazywali na procedurę Niebieskiej Karty, jako rodzaj wiedzy i 

umiejętności dotyczących prawnej sytuacji osób pokrzywdzonych przestępstwem potrzebnych w 

trakcie wykonywania. W czterech z pięciu badanych grup, w gronie najczęściej wybieranych 

odpowiedzi znalazły się regulacje tzw. ustawy antyprzemocowej. W efekcie uznać można, że 

najczęściej badani stykają się z pokrzywdzonymi przemocą domową. 
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Określenie barier i wyzwań w pracy osób wspierających pokrzywdzonych 

przestępstwem i/lub świadków, z uwzględnieniem kryzysu związanego z sytuacją 

epidemiologiczną. 

 

Na pytanie o przyczyny późnego zgłaszania faktu popełnienia przestępstwa, osoby badane 

udzieliły następujących odpowiedzi. 

 

Tabela 51. Przyczyny późnego zgłaszania faktu popełnienia przestępstwa – grupa pracowników 

OPS/PCPR 

Pracownicy OPS/PCPR Osoby, które 

nie wybrały 

danej 

odpowiedzi 

Osoby, które 

wybrały daną 

odpowiedź 

 N % N % 

wstyd  14 56,0% 11 44,0% 

lęk związany z możliwością pogorszenia sytuacji  18 72,0% 7 28,0% 

obawa przed zemstą ze strony sprawcy 19 76,0% 6 24,0% 

poczucie winy 24 96,0% 1 4,0% 

poczucie lojalności wobec sprawcy 24 96,0% 1 4,0% 

bezradność i bezsilność   18 72,0% 7 28,0% 

brak zaufania do instytucji pomocowych 21 84,0% 4 16,0% 

nieznajomość swoich praw 21 84,0% 4 16,0% 

bagatelizowanie problemów  17 68,0% 8 32,0% 

uzależnienie psychiczne od sprawcy 18 72,0% 7 28,0% 

uzależnienie finansowe od sprawcy 12 48,0% 13 52,0% 

zależność mieszkaniowa 19 76,0% 6 24,0% 

obawa przed brakiem anonimowości 25 100,0% 0 0,0% 
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W grupie pracowników OPS/PCPR najczęściej badani zwracali uwagę na uzależnienie 

finansowe od sprawcy (52%), wstyd (44%) oraz bagatelizowanie problemów  (32%), jako przyczyny 

późnego zgłaszania faktu popełnienia przestępstwa. 

 

Tabela 52. Przyczyny późnego zgłaszania faktu popełnienia przestępstwa – grupa pracowników 

służb mundurowych 

Policja/żandarmeria Osoby, które 

nie wybrały 

danej 

odpowiedzi 

Osoby, które 

wybrały daną 

odpowiedź 

 N % N % 

wstyd  11 44,0% 14 56,0% 

lęk związany z możliwością pogorszenia sytuacji  14 56,0% 11 44,0% 

obawa przed zemstą ze strony sprawcy 14 56,0% 11 44,0% 

poczucie winy 23 92,0% 2 8,0% 

poczucie lojalności wobec sprawcy 24 96,0% 1 4,0% 

bezradność i bezsilność   21 84,0% 4 16,0% 

brak zaufania do instytucji pomocowych 21 84,0% 4 16,0% 

nieznajomość swoich praw 13 52,0% 12 48,0% 

bagatelizowanie problemów  18 72,0% 7 28,0% 

uzależnienie psychiczne od sprawcy 18 72,0% 7 28,0% 

uzależnienie finansowe od sprawcy 14 56,0% 11 44,0% 

zależność mieszkaniowa 18 72,0% 7 28,0% 

obawa przed brakiem anonimowości 25 100,0% 0 0,0% 

 

W grupie pracowników służb mundurowych najczęściej badani zwracali uwagę na wstyd 

(56%), nieznajomość swoich praw (48%) oraz uzależnienie finansowe od sprawcy, lęk związany z 

możliwością pogorszenia sytuacji,  obawa przed zemstą ze strony sprawcy (po 44%), jako przyczyny 

późnego zgłaszania faktu popełnienia przestępstwa. 
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Tabela 53. Przyczyny późnego zgłaszania faktu popełnienia przestępstwa – grupa 

pedagogów/nauczycieli 

Pedagodzy/ nauczyciele Osoby, które 
nie wybrały 

danej 
odpowiedzi 

Osoby, które 
wybrały daną 

odpowiedź 

 N % N % 

wstyd  14 53,8% 12 46,2% 

lęk związany z możliwością pogorszenia sytuacji  11 42,3% 15 57,7% 

obawa przed zemstą ze strony sprawcy 13 50,0% 13 50,0% 

poczucie winy 23 88,5% 3 11,5% 

poczucie lojalności wobec sprawcy 25 96,2% 1 3,8% 

bezradność i bezsilność   17 65,4% 9 34,6% 

brak zaufania do instytucji pomocowych 18 69,2% 8 30,8% 

nieznajomość swoich praw 20 76,9% 6 23,1% 

bagatelizowanie problemów  22 84,6% 4 15,4% 

uzależnienie psychiczne od sprawcy 17 65,4% 9 34,6% 

uzależnienie finansowe od sprawcy 18 69,2% 8 30,8% 

zależność mieszkaniowa 23 88,5% 3 11,5% 

obawa przed brakiem anonimowości 26 100,0% 0 0,0% 

 

W grupie pedagogów/nauczycieli najczęściej badani zwracali uwagę na lęk związany z 

możliwością pogorszenia sytuacji  (57,7%), wstyd (46,2%) oraz obawę przed zemstą ze strony 

sprawcy (50%), jako przyczyny późnego zgłaszania faktu popełnienia przestępstwa. 
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Tabela 54. Przyczyny późnego zgłaszania faktu popełnienia przestępstwa – grupa kuratorów 

Kuratorzy Osoby, które 
nie wybrały 

danej 
odpowiedzi 

Osoby, które 
wybrały daną 

odpowiedź 

 N % N % 

wstyd  9 39,1% 14 60,9% 

lęk związany z możliwością pogorszenia sytuacji  7 30,4% 16 69,6% 

obawa przed zemstą ze strony sprawcy 6 26,1% 17 73,9% 

poczucie winy 22 95,7% 1 4,3% 

poczucie lojalności wobec sprawcy 21 91,3% 2 8,7% 

bezradność i bezsilność   19 82,6% 4 17,4% 

brak zaufania do instytucji pomocowych 14 60,9% 9 39,1% 

nieznajomość swoich praw 6 26,1% 17 73,9% 

bagatelizowanie problemów  22 95,7% 1 4,3% 

uzależnienie psychiczne od sprawcy 18 78,3% 5 21,7% 

uzależnienie finansowe od sprawcy 16 69,6% 7 30,4% 

zależność mieszkaniowa 19 82,6% 4 17,4% 

obawa przed brakiem anonimowości 23 100,0% 0 0,0% 

 

W grupie kuratorów najczęściej badani zwracali uwagę na obawę przed zemstą ze strony 

sprawcy (73,9%), nieznajomość swoich praw (73,9%) oraz lęk związany z możliwością pogorszenia 

sytuacji  (69,6%), jako przyczyny późnego zgłaszania faktu popełnienia przestępstwa. 
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Tabela 55. Przyczyny późnego zgłaszania faktu popełnienia przestępstwa – grupa pracowników 

instytucji specjalistycznych 

Pracownicy instytucji specjalistycznych Osoby, które 
nie wybrały 

danej 
odpowiedzi 

Osoby, które 
wybrały daną 

odpowiedź 

 N % N % 

wstyd  13 61,9% 8 38,1% 

lęk związany z możliwością pogorszenia sytuacji  14 66,7% 7 33,3% 

obawa przed zemstą ze strony sprawcy 15 71,4% 6 28,6% 

poczucie winy 20 95,2% 1 4,8% 

poczucie lojalności wobec sprawcy 21 100,0% 0 0,0% 

bezradność i bezsilność   15 71,4% 6 28,6% 

brak zaufania do instytucji pomocowych 18 85,7% 3 14,3% 

nieznajomość swoich praw 19 90,5% 2 9,5% 

bagatelizowanie problemów  16 76,2% 5 23,8% 

uzależnienie psychiczne od sprawcy 18 85,7% 3 14,3% 

uzależnienie finansowe od sprawcy 15 71,4% 6 28,6% 

zależność mieszkaniowa 17 81,0% 4 19,0% 

obawa przed brakiem anonimowości 20 95,2% 1 4,8% 

 

W grupie pracowników instytucji specjalistycznych najczęściej badani zwracali uwagę na 

wstyd (38,1%), lęk związany z możliwością pogorszenia sytuacji  (33,3%) oraz obawę przed zemstą 

ze strony sprawcy, bezradność i bezsilność , uzależnienie finansowe od sprawcy (po 28,6%) 

przyczyny późnego zgłaszania faktu popełnienia przestępstwa. 

 

Podsumowując powyższe odpowiedzi wskazać należy, że w czterech z pięciu badanych grup 

ankietowani najczęściej wskazywali na wstyd, lęk związany z możliwością pogorszenia sytuacji oraz 

obawę przed zemstą ze strony sprawcy. Należy także zwrócić uwagę na duży odsetek odpowiedzi 
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odnoszący się do nieznajomości przepisów prawa przez pokrzywdzonych oraz uzależnienie 

finansowe od sprawcy. W grupie pracowników instytucji specjalistycznych zauważalny jest niski 

odsetek wybieranych odpowiedzi, co w sposób istotny odróżnia tą grupę od pozostałych badanych 

grup.  

 

Na pytanie o ocenę stosowania w praktyce regulacji prawnych dotyczących ochrony na 

początkowym etapie postępowania (np. podczas interwencji izolacja sprawcy, zapewnienie pomocy 

medycznej osobie pokrzywdzonej), osoby badane udzieliły następujących odpowiedzi. 

 

Tabela 56. Ocena stosowania w praktyce regulacji prawnych dotyczących ochrony na 

początkowym etapie postępowania 

Grupa badana: Skala 1 (bardzo źle) – 6 

(bardzo dobrze) 

N % 

Pracownicy OPS/PCPR 1 1 4,0 

2 5 20,0 

3 5 20,0 

4 6 24,0 

5 3 12,0 

6 5 20,0 

Policja/żandarmeria 1 0 0 

2 1 4,0 

3 4 16,0 

4 3 12,0 

5 10 40,0 

6 7 28,0 

Pedagodzy/nauczyciele 1 0 0 
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2 3 11,5 

3 9 34,6 

4 6 23,1 

5 1 3,8 

nie znam tej regulacji 7 26,9 

Kuratorzy 1 1 4,3 

2 6 26,1 

3 4 17,4 

4 5 21,7 

5 6 26,1 

6 1 4,3 

Pracownicy instytucji 

specjalistycznych (np. CIK, OIK) 

1 2 9,5 

2 6 28,6 

3 8 38,1 

4 3 14,3 

5 2 9,5 

6 0 0 

 

Najlepiej stosowanie w praktyce regulacji prawnych dotyczących ochrony na początkowym 

etapie postępowania ocenili badani z grupy służb mundurowych – 68% wskazań w skali 5-6. 

Najsłabiej oceniają stosowanie w praktyce powyższych regulacji badani z grupy 

pedagogów/nauczycieli (58,2% wskazań w skali 1-3.) oraz z grupy pracowników instytucji 

specjalistycznych (76,2% wskazań w skali 1-3.). Jedynie w grupie pedagogów/nauczycieli 

ankietowani wskazali, że nie znają tych rozwiązań prawnych i było to aż 26,9%. W pozostałych 

grupach nie odnotowano takich odpowiedzi. 
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Na pytanie o ocenę stosowania w praktyce regulacji prawnych po wszczęciu postępowania, 

w tym stosowanie środków zapobiegawczych (np. tymczasowe aresztowanie, nakaz opuszczenia 

lokalu, dozór, poręczenie), osoby badane udzieliły następujących odpowiedzi. 

 

Tabela 57. Ocena stosowania w praktyce regulacji prawnych po wszczęciu postępowania, w tym 

stosowanie środków zapobiegawczych (np. tymczasowe aresztowanie, nakaz opuszczenia lokalu, 

dozór, poręczenie) 

Grupa badana: Skala 1 (bardzo źle) – 6 

(bardzo dobrze) 

N % 

Pracownicy OPS/PCPR 1 0 0 

2 1 4,0 

3 9 36,0 

4 4 16,0 

5 6 24,0 

6 5 20,0 

Policja/żandarmeria 1 0 0 

2 6 24,0 

3 5 20,0 

4 7 28,0 

5 5 20,0 

6 2 8,0 

Pedagodzy/nauczyciele 1 1 3,8 

2 6 23,1 

3 7 26,9 

4 1 3,8 

5 2 7,7 
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6 1 3,8 

nie znam tej regulacji 8 30,8 

Kuratorzy 1 1 4,3 

2 2 8,7 

3 4 17,4 

4 7 30,4 

5 7 30,4 

6 2 8,7 

Pracownicy instytucji 

specjalistycznych (np. CIK, OIK) 

1 0 0 

2 5 23,8 

3 11 52,4 

4 5 23,8 

5 0 0 

6 0 0 

 

Najlepiej stosowanie w praktyce regulacji prawnych po wszczęciu postępowania, w tym 

stosowanie środków zapobiegawczych, ocenili badani z grupy kuratorów (69,6% wskazań w skali 4-

6) oraz w grupie służb mundurowych – 56% wskazań w skali 4-6. Najsłabiej oceniają stosowanie w 

praktyce powyższych regulacji badani z grupy pedagogów/nauczycieli (53,8% wskazań w skali 1-3) 

oraz z grupy pracowników instytucji specjalistycznych (76,2% wskazań w skali 1-3.). Podkreślenia 

wymaga fakt, iż badani oceniają stosowanie przedmiotowych regulacji gorzej niż regulacji na 

początkowym etapie postępowania, na co wskazuje odsetek w wymienionych powyżej skrajnych 

skalach odpowiedzi. W grupie pracowników instytucji specjalistycznych nie odnotowano 

odpowiedzi w skali 5-6. 

 

Na pytanie o ocenę stosowanie w praktyce regulacji prawnych na etapie postępowania 
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sądowego (w tym udział pokrzywdzonego w postępowaniu przed sądem jako oskarżyciela 

posiłkowego) osoby badane udzieliły następujących odpowiedzi. 

 

Tabela 58. Ocena stosowania w praktyce regulacji prawnych na etapie postępowania sądowego  

(w tym udział pokrzywdzonego w postępowaniu przed sądem jako oskarżyciela posiłkowego) 

Grupa badana: Skala 1 (bardzo źle) – 6 

(bardzo dobrze) 

N % 

Pracownicy OPS/PCPR 1 2 8,0 

2 6 24,0 

3 3 12,0 

4 7 28,0 

5 4 16,0 

6 0 0 

Nie znam tej regulacji 3 12,0 

Policja/żandarmeria 1 1 4,0 

2 3 12,0 

3 3 12,0 

4 7 28,0 

5 0 0 

6 1 4,0 

Nie znam tej regulacji 10 40,0 

Pedagodzy/nauczyciele 1 0 0 

2 1 3,8 

3 6 23,1 

4 4 15,4 
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5 2 7,7 

6 0 0 

nie znam tej regulacji 13 50,0 

Kuratorzy 1 1 4,3 

2 3 13,0 

3 4 17,4 

4 5 21,7 

5 3 13,0 

6 1 4,3 

nie znam tej regulacji 6 26,1 

Pracownicy instytucji 

specjalistycznych (np. CIK, 

OIK) 

1 1 4,8 

2 7 33,3 

3 7 33,3 

4 4 19,0 

5 0 0 

6 0 0 

nie znam tej regulacji 2 9,5 

 

Badane kryterium wskazuje na zastrzeżenia dotyczące funkcjonowania w praktyce regulacji 

dotyczących pokrzywdzonego na etapie postępowania sądowego.  

Najlepiej stosowanie w praktyce w/w regulacji prawnych ocenili badani z grupy pracowników 

pomocy społecznej (44% wskazań w skali 4-6), kuratorów (39,1% wskazań w skali 4-6) oraz w grupie 

służb mundurowych – 32% wskazań w skali 4-6. Najsłabiej oceniają stosowanie w praktyce 

powyższych regulacji badani z grupy pracowników instytucji specjalistycznych (71,4% wskazań w 

skali 1-3.). Zauważalny jest wysoki odsetek odpowiedzi, w których badani wskazali, że nie znają 
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przedmiotowych regulacji – 50% wskazań w grupie pedagogów/nauczycieli i 40% w grupie służb 

mundurowych. 

 

Na pytanie o ocenę stosowania w praktyce przewidzianych w kodeksie karnym kar i środków 

karnych osoby badane udzieliły następujących odpowiedzi. 

 

Tabela 59. Ocena stosowania w praktyce przewidzianych w kodeksie karnym kar i środków 

karnych 

Grupa badana: Skala 1 (bardzo źle) – 6 

(bardzo dobrze) 

N % 

Pracownicy OPS/PCPR 1 5 20,0 

2 5 20,0 

3 2 8,0 

4 5 20,0 

5 2 8,0 

6 4 16,0 

Nie znam tej regulacji 2 8,0 

Policja/żandarmeria 1 2 8,0 

2 4 16,0 

3 8 32,0 

4 7 28,0 

5 1 4,0 

6 2 8,0 

Nie znam tej regulacji 1 4,0 

Pedagodzy/nauczyciele 1 0 0 
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2 6 23,1 

3 7 26,9 

4 3 11,5 

5 5 19,2 

6 1 3,8 

nie znam tej regulacji 4 15,4 

Kuratorzy 1 1 4,3 

2 1 4,3 

3 7 30,4 

4 6 26,1 

5 5 21,7 

6 2 8,7 

nie znam tej regulacji 1 4,3 

Pracownicy instytucji 

specjalistycznych (np. CIK, 

OIK) 

1 1 4,8 

2 10 47,6 

3 7 33,3 

4 2 9,5 

5 1 4,8 

6 0 0 

nie znam tej regulacji 0 0 

 

Badane kryterium wskazuje na zastrzeżenia dotyczące funkcjonowania w praktyce 

przewidzianych w kodeksie karnym kar i środków karnych. 

Najlepiej stosowanie w praktyce w/w regulacji prawnych ocenili badani z grupy pracowników 

pomocy społecznej (44% wskazań w skali 4-6), kuratorów (56,5% wskazań w skali 4-6). Najsłabiej 
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oceniają stosowanie w praktyce powyższych regulacji badani z grupy służb mundurowych (56% 

wskazań w skali 1-3), pracowników instytucji specjalistycznych (85,7% wskazań w skali 1-3.). Jedynie 

niewielki odsetek badanych wskazało, że nie znają przedmiotowych regulacji – 15,4% wskazań w 

grupie pedagogów/nauczycieli i 8% w grupie pracowników pomocy społecznej. 

 

 

Na pytanie o ocenę stosowania w praktyce regulacji na etapie wykonania kary osoby badane 

udzieliły następujących odpowiedzi. 

 

Tabela 60. Ocena stosowania w praktyce regulacji na etapie wykonania kary 

Grupa badana: Skala 1 (bardzo źle) – 

6 (bardzo dobrze) 

N % 

Pracownicy OPS/PCPR 1 2 8,0 

2 6 24,0 

3 6 24,0 

4 6 24,0 

5 2 8,0 

6 1 4,0 

Nie znam tej regulacji 2 8,0 

Policja/żandarmeria 1 1 4,0 

2 1 4,0 

3 6 24,0 

4 5 20,0 

5 5 20,0 

6 2 8,0 
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Nie znam tej regulacji 5 20,0 

Pedagodzy/nauczyciele 1 0 0 

2 2 7,7 

3 9 34,6 

4 5 19,2 

5 3 11,5 

6 0 0 

nie znam tej regulacji 7 26,9 

Kuratorzy 1 0 0 

2 2 8,7 

3 3 13,0 

4 5 21,7 

5 9 39,1 

6 3 13,0 

nie znam tej regulacji 1 4,3 

Pracownicy instytucji 

specjalistycznych (np. CIK, 

OIK) 

1 4 19,0 

2 5 23,8 

3 8 38,1 

4 3 14,3 

5 0 0 

6 1 4,8 

nie znam tej regulacji 0 0 

 

Badane kryterium wskazuje na zastrzeżenia dotyczące funkcjonowania w praktyce regulacji 

na etapie wykonania kary. 
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Najlepiej stosowanie w praktyce w/w regulacji prawnych ocenili badani z grupy pracowników 

służb mundurowych (48% wskazań w skali 4-6), kuratorów (73,9% wskazań w skali 4-6). Najsłabiej 

oceniają stosowanie w praktyce powyższych regulacji badani z grupy pracowników pomocy 

społecznej (56% wskazań w skali 1-3), pracowników instytucji specjalistycznych (81% wskazań w 

skali 1-3.). Jedynie niewielki odsetek badanych wskazało, że nie znają przedmiotowych regulacji – 

26,9% wskazań w grupie pedagogów/nauczycieli i 8% w grupie pracowników służb mundurowych – 

20%. 

 

 

Tabela 61. Zestawienie średnich wskazań oceny stosowania przepisów na każdym z etapów 

postępowania w każdej z grup osób badanych. 

Grupa zawodowa 
Średnia 

(skala 1-6) 

Pracownicy OPS/PCPR Jak Pan/i ocenia stosowanie w praktyce 
poniższych regulacji prawnych w zakresie 
ochrony i zabezpieczenia interesów 
pokrzywdzonego - regulacje dotyczące 
ochrony na początkowym etapie 
postępowania (np. podczas interwencji 
izolacja sprawcy, zapewnienie pomocy 
medycznej osobie pokrzywdzonej. 

3,80 

Jak Pan/i ocenia stosowanie w praktyce 
poniższych regulacji prawnych w zakresie 
ochrony i zabezpieczenia interesów 
pokrzywdzonego - regulacje po wszczęciu 
postępowania, w tym stosowanie środków 
zapobiegawczych (np. tymczasowe 
aresztowanie, nakaz opuszczenia lokalu, 
dozór, poręczenie). 

4,20 

Jak Pan/i ocenia stosowanie w praktyce 
poniższych regulacji prawnych w zakresie 
ochrony i zabezpieczenia interesów 

3,68 
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pokrzywdzonego - regulacje na etapie 
postępowania sądowego (udział 
pokrzywdzonego w postępowaniu przed 
sądem jako oskarżyciela posiłkowego). 

Jak Pan/i ocenia stosowanie w praktyce 
poniższych regulacji prawnych w zakresie 
ochrony i zabezpieczenia interesów 
pokrzywdzonego - przewidziane w kodeksie 
karnym kary i środki karne (np. kara 
pozbawienia wolności, grzywna, zakaz 
kontaktowania się/ zbliżania się, zakaz 
prowadzenia pojazdów). 

3,56 

Jak Pan/i ocenia stosowanie w praktyce 
poniższych regulacji prawnych w zakresie 
ochrony i zabezpieczenia interesów 
pokrzywdzonego - regulacje na etapie 
wykonania kary. 

3,44 

Policja/żandarmeria Jak Pan/i ocenia stosowanie w praktyce 
poniższych regulacji prawnych w zakresie 
ochrony i zabezpieczenia interesów 
pokrzywdzonego - regulacje dotyczące 
ochrony na początkowym etapie 
postępowania (np. podczas interwencji 
izolacja sprawcy, zapewnienie pomocy 
medycznej osobie pokrzywdzonej. 

4,72 

Jak Pan/i ocenia stosowanie w praktyce 
poniższych regulacji prawnych w zakresie 
ochrony i zabezpieczenia interesów 
pokrzywdzonego - regulacje po wszczęciu 
postępowania, w tym stosowanie środków 
zapobiegawczych (np. tymczasowe 
aresztowanie, nakaz opuszczenia lokalu, 
dozór, poręczenie). 

3,68 

Jak Pan/i ocenia stosowanie w praktyce 
poniższych regulacji prawnych w zakresie 
ochrony i zabezpieczenia interesów 
pokrzywdzonego - regulacje na etapie 
postępowania sądowego (udział 

4,80 
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pokrzywdzonego w postępowaniu przed 
sądem jako oskarżyciela posiłkowego). 

Jak Pan/i ocenia stosowanie w praktyce 
poniższych regulacji prawnych w zakresie 
ochrony i zabezpieczenia interesów 
pokrzywdzonego - przewidziane w kodeksie 
karnym kary i środki karne (np. kara 
pozbawienia wolności, grzywna, zakaz 
kontaktowania się/ zbliżania się, zakaz 
prowadzenia pojazdów). 

3,44 

Jak Pan/i ocenia stosowanie w praktyce 
poniższych regulacji prawnych w zakresie 
ochrony i zabezpieczenia interesów 
pokrzywdzonego - regulacje na etapie 
wykonania kary. 

4,52 

Pedagodzy/nauczyciele Jak Pan/i ocenia stosowanie w praktyce 
poniższych regulacji prawnych w zakresie 
ochrony i zabezpieczenia interesów 
pokrzywdzonego - regulacje dotyczące 
ochrony na początkowym etapie 
postępowania (np. podczas interwencji 
izolacja sprawcy, zapewnienie pomocy 
medycznej osobie pokrzywdzonej. 

4,27 

Jak Pan/i ocenia stosowanie w praktyce 
poniższych regulacji prawnych w zakresie 
ochrony i zabezpieczenia interesów 
pokrzywdzonego - regulacje po wszczęciu 
postępowania, w tym stosowanie środków 
zapobiegawczych (np. tymczasowe 
aresztowanie, nakaz opuszczenia lokalu, 
dozór, poręczenie). 

4,23 

Jak Pan/i ocenia stosowanie w praktyce 
poniższych regulacji prawnych w zakresie 
ochrony i zabezpieczenia interesów 
pokrzywdzonego - regulacje na etapie 
postępowania sądowego (udział 

5,27 
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pokrzywdzonego w postępowaniu przed 
sądem jako oskarżyciela posiłkowego). 

Jak Pan/i ocenia stosowanie w praktyce 
poniższych regulacji prawnych w zakresie 
ochrony i zabezpieczenia interesów 
pokrzywdzonego - przewidziane w kodeksie 
karnym kary i środki karne (np. kara 
pozbawienia wolności, grzywna, zakaz 
kontaktowania się/ zbliżania się, zakaz 
prowadzenia pojazdów). 

4,00 

Jak Pan/i ocenia stosowanie w praktyce 
poniższych regulacji prawnych w zakresie 
ochrony i zabezpieczenia interesów 
pokrzywdzonego - regulacje na etapie 
wykonania kary. 

4,42 

Kuratorzy Jak Pan/i ocenia stosowanie w praktyce 
poniższych regulacji prawnych w zakresie 
ochrony i zabezpieczenia interesów 
pokrzywdzonego - regulacje dotyczące 
ochrony na początkowym etapie 
postępowania (np. podczas interwencji 
izolacja sprawcy, zapewnienie pomocy 
medycznej osobie pokrzywdzonej. 

3,52 

Jak Pan/i ocenia stosowanie w praktyce 
poniższych regulacji prawnych w zakresie 
ochrony i zabezpieczenia interesów 
pokrzywdzonego - regulacje po wszczęciu 
postępowania, w tym stosowanie środków 
zapobiegawczych (np. tymczasowe 
aresztowanie, nakaz opuszczenia lokalu, 
dozór, poręczenie). 

4,00 

Jak Pan/i ocenia stosowanie w praktyce 
poniższych regulacji prawnych w zakresie 
ochrony i zabezpieczenia interesów 
pokrzywdzonego - regulacje na etapie 
postępowania sądowego (udział 

4,43 
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pokrzywdzonego w postępowaniu przed 
sądem jako oskarżyciela posiłkowego). 

Jak Pan/i ocenia stosowanie w praktyce 
poniższych regulacji prawnych w zakresie 
ochrony i zabezpieczenia interesów 
pokrzywdzonego - przewidziane w kodeksie 
karnym kary i środki karne (np. kara 
pozbawienia wolności, grzywna, zakaz 
kontaktowania się/ zbliżania się, zakaz 
prowadzenia pojazdów). 

4,00 

Jak Pan/i ocenia stosowanie w praktyce 
poniższych regulacji prawnych w zakresie 
ochrony i zabezpieczenia interesów 
pokrzywdzonego - regulacje na etapie 
wykonania kary. 

4,48 

Pracownicy instytucji 
specjalistycznych (np. 
CIK, OIK) 

Jak Pan/i ocenia stosowanie w praktyce 
poniższych regulacji prawnych w zakresie 
ochrony i zabezpieczenia interesów 
pokrzywdzonego - regulacje dotyczące 
ochrony na początkowym etapie 
postępowania (np. podczas interwencji 
izolacja sprawcy, zapewnienie pomocy 
medycznej osobie pokrzywdzonej. 

2,86 

Jak Pan/i ocenia stosowanie w praktyce 
poniższych regulacji prawnych w zakresie 
ochrony i zabezpieczenia interesów 
pokrzywdzonego - regulacje po wszczęciu 
postępowania, w tym stosowanie środków 
zapobiegawczych (np. tymczasowe 
aresztowanie, nakaz opuszczenia lokalu, 
dozór, poręczenie). 

3,00 

Jak Pan/i ocenia stosowanie w praktyce 
poniższych regulacji prawnych w zakresie 
ochrony i zabezpieczenia interesów 
pokrzywdzonego - regulacje na etapie 
postępowania sądowego (udział 

3,14 
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pokrzywdzonego w postępowaniu przed 
sądem jako oskarżyciela posiłkowego). 

Jak Pan/i ocenia stosowanie w praktyce 
poniższych regulacji prawnych w zakresie 
ochrony i zabezpieczenia interesów 
pokrzywdzonego - przewidziane w kodeksie 
karnym kary i środki karne (np. kara 
pozbawienia wolności, grzywna, zakaz 
kontaktowania się/ zbliżania się, zakaz 
prowadzenia pojazdów). 

2,62 

Jak Pan/i ocenia stosowanie w praktyce 
poniższych regulacji prawnych w zakresie 
ochrony i zabezpieczenia interesów 
pokrzywdzonego - regulacje na etapie 
wykonania kary. 

2,67 

 

Prezentowana tabela stanowi zestawienie średniej z odpowiedzi w poszczególnych grupach 

badanych na każde z kryteriów. Analiza tabeli prowadzi do kliku wniosków. W grupie pracowników 

instytucji specjalistycznych średnia ze wszystkich ocen wynosi 2,86 i jest najniższa ze wszystkich. 

Najwyższą średnią łączną charakteryzują się odpowiedzi w grupie pedagogów/nauczycieli - blisko 

4,4. Na uwagę zasługuje średnia ocen w grupie pracowników pomocy społecznej, którzy mają częsty 

kontakt z osobami pokrzywdzonymi – średnia 3,74. 

W poszczególnych grupach dostrzegalne są także obszary, które badani uznali za kluczowe w 

aspekcie stosowania ich w praktyce. Wskazać należy jednak na zbieżności. We wszystkich badanych 

obszarach to pracownicy instytucji specjalistycznych charakteryzują się najniższą średnią ocen, co 

wpływa jednoznacznie na negatywną ocenę stosowania wszystkich regulacji prawnych. Aspekt ten 

można wiązać z codziennym kontaktem tychże pracowników z pokrzywdzonymi w najtrudniejszej 

sytuacji (osobistej, materialnej, w zakresie uzależnień, itp.) 

 Należy także zwrócić uwagę na wysoką średnią ocen w zakresie stosowania w praktyce 

regulacji prawnych po wszczęciu postępowania, w tym stosowanie środków zapobiegawczych (np. 
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tymczasowe aresztowanie, nakaz opuszczenia lokalu, dozór, poręczenie). Wyraźnie niższa średnia 

występuje przy tym kryterium w grupie pracowników służb mundurowych – 3,68 przy średniej ze 

wszystkich badanych kryteriów – 4,23. Wynik ten jest niezwykle ważny w kontekście codziennej 

styczności pracowników służb mundurowych z tym aspektami/regulacjami.  

 

Na pytanie co mogłoby się jeszcze przyczynić w regulacjach prawnych do lepszej ochrony i 

zabezpieczenia interesów osób pokrzywdzonych przestępstwem i/lub świadkom badani udzielili 

następujących odpowiedzi: 

 

Tabela 62. Zestawienie odpowiedzi dotyczących rozwiązań, które wpłynęłyby na lepszą ochronę i 

zabezpieczenie interesów osób pokrzywdzonych przestępstwem i/lub świadków – grupa 

pracowników OPS/PCPR 

Pracownicy OPS/PCPR N % 

bezwzględna (szybka) izolacja sprawcy od osoby 
pokrzywdzonej 

4 16,0 

lepsze egzekwowanie wyroków sądów poprzez 
komorników (np. w sytuacji wyłudzeń) 

1 4,0 

lokale zastępcze dla sprawców przestępstw 2 8,0 

możliwość zmiany miejsca zamieszkania na inne 
województwo/ region 

1 4,0 

obligatoryjny udział sprawcy w terapii / grupie dla 
sprawców danych przestępstw 

1 4,0 

potrzeba informacji o funkcjonowaniu Zespołów 
Interdyscyplinarnych 

1 4,0 

regulacje prawne zwiększające dostęp do pomocy 
psychologicznej 

1 4,0 

większa anonimowość 1 4,0 

wymóg przesyłania informacji do szkoły, aby dzieci były 
lepiej chronione; stworzenie w placówkach oświatowych 
etatu dla osoby, która chroniłaby dziecko z perspektywy 
prawnej 

1 4,0 
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Zaostrzenie kar i obligatoryjne stosowanie środków 
karnych 

3 12,0 

zapis ustawowy dotyczący możliwości uzyskania 
kompleksowej darmowej opieki prawniczej i 
psychologicznej (szczególnie w małych miejscowościach) 

1 4,0 

nie wiem 5 20,0 

 

W grupie pracowników pomocy społecznej najczęściej badani zwracali uwagę na konieczność 

szybkiej izolacji sprawcy (16%) oraz zaostrzenie kar (12%). Istotna cześć badanych (20%) nie 

wskazała dodatkowych zagadnień, które mogłyby się przyczynić w regulacjach prawnych do lepszej 

ochrony i zabezpieczenia interesów osób pokrzywdzonych przestępstwem i/lub świadkom. 

 

Tabela 63. Zestawienie odpowiedzi dotyczących rozwiązań, które wpłynęłyby na lepszą ochronę i 

zabezpieczenie interesów osób pokrzywdzonych przestępstwem i/lub świadków – grupa Policja/  

Żandarmeria 

Policja/ Żandarmeria N % 

nie wiem 9 36,0 

brak szybkiego i skutecznego narzędzia reakcji na nie 
stosowanie się sprawcy do środków zapobiegawczych, 
brak sprawności działania np. w przypadku umieszczenia w 
zakładzie odwykowym / szpitalu psychiatrycznym 

1 4,0 

mechanizm obligujący sprawcę do udziału w zajęciach 
korekcyjno- edukacyjnych na etapie wyrokowania 

1 4,0 

obligatoryjne zabezpieczanie elementów wsparcia 
materialnego. 

1 4,0 

odformalizowanie, zmniejszenie liczby dokumentów 
(bardziej przyjazne dla pokrzywdzonych) 

1 4,0 

zaostrzenie kar 3 12,0 

przyśpieszenie postępowania 6 24,0 

włączenie pracowników socjalnych do nowych procedur 
ustawy antyprzemocowej 

1 4,0 

szerszy zakres wspierania psychologicznego 1 4,0 
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(obowiązkowego) 

zmiana podejścia do pokrzywdzonego (empatia) 1 4,0 

zwiększenie zakresu pomocy osób z 
niepełnosprawnościami (doprecyzowanie regulacji) 

1 4,0 

 

W grupie pracowników służb mundurowych najczęściej badani zwracali uwagę na 

konieczność przyspieszenie procedur (24%) oraz zaostrzenie kar (12%). Istotna cześć badanych 

(36%) nie wskazała dodatkowych zagadnień, które mogłyby się przyczynić w regulacjach prawnych 

do lepszej ochrony i zabezpieczenia interesów osób pokrzywdzonych przestępstwem i/lub 

świadkom. 

 
Tabela 64. Zestawienie odpowiedzi dotyczących rozwiązań, które wpłynęłyby na lepszą ochronę i 

zabezpieczenie interesów osób pokrzywdzonych przestępstwem i/lub świadków – grupa 

pedagodzy/ nauczyciele 

 

Pedagodzy/nauczyciele N % 

nie wiem 12 45,1 

brak empatii pracowników instytucji pomocowych 1 3,8 

natychmiastowa izolacja ofiary od sprawcy 3 11,4 

zaostrzenie kar 4 15,2 

lepsze egzekwowanie prawa 2 7,6 

zapewnienie godnych warunków bytowych 
pokrzywdzonym 

1 3,8 

ochrona na etapie postępowania sądowego 1 3,8 

 

W grupie pedagogów/nauczycieli najczęściej badani zwracali uwagę na konieczność szybkiej 

izolacji sprawcy (11,4%) oraz zaostrzenie kar (15,2%). Istotna cześć badanych (45,1%) nie wskazała 

dodatkowych zagadnień, które mogłyby się przyczynić w regulacjach prawnych do lepszej ochrony i 

zabezpieczenia interesów osób pokrzywdzonych przestępstwem i/lub świadkom. 
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Tabela 65. Zestawienie odpowiedzi dotyczących rozwiązań, które wpłynęłyby na lepszą ochronę i 

zabezpieczenie interesów osób pokrzywdzonych przestępstwem i/lub świadków – grupa 

kuratorzy 

 

Kuratorzy N % 

nie wiem 6 25,8 

koordynacja działań wymuszona ustawowo, udrożnienie 
przepływu informacji 

4 17,2 

stworzenie systemu wsparcia dla sprawcy (w tym ośrodki 
pomocy, terapie) 

1 4,3 

zmniejszenie formalizmu 1 4,3 

obowiązkowe szkolenia w zakresie stosowania regulacji 2 8,6 

przyśpieszenie postępowania 3 12,9 

większa ilość rozwiązań obligatoryjnych 3 12,9 

zabezpieczenie finansowe pokrzywdzonych 1 4,3 

zapewnienie kompleksowej (obligatoryjnej) pomocy na 
początkowym etapie- przy interwencji, np. poprzez 
udzielenie pełnej informacji przez Policję 

2 8,6 

 

W grupie kuratorów najczęściej badani zwracali uwagę na konieczność przyspieszenia 

procedur (12,9%), większą ilość rozwiązań obligatoryjnych (12,9%) oraz konieczność wymuszenie 

koordynacji działań (17,2%). Istotna cześć badanych (25,8%) nie wskazała dodatkowych zagadnień, 

które mogłyby się przyczynić w regulacjach prawnych do lepszej ochrony i zabezpieczenia interesów 

osób pokrzywdzonych przestępstwem i/lub świadkom. 
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Tabela 66. Zestawienie odpowiedzi dotyczących rozwiązań, które wpłynęłyby na lepszą ochronę i 

zabezpieczenie interesów osób pokrzywdzonych przestępstwem i/lub świadków – grupa 

pracowników instytucji specjalistycznych 

 

Pracownicy instytucji specjalistycznych (np. CIK, OIK) N % 

nie wiem 1 4,8 

natychmiastowa izolacja sprawcy od osoby pokrzywdzonej 2 9,6 

osoba dotknięta przestępstwem powinna mieć 
przydzielonego opiekuna, do którego będzie mogła w 
każdej chwili zadzwonić 

1 4,8 

obligatoryjna koordynacja systemu pomocowego dla 
jednej osoby 

2 9,6 

przyspieszenie procedur 7 33,6 

lepsze egzekwowanie przepisów 2 9,6 

szkolenie policjantów w zakresie umiejętności miękkich 1 4,8 

zaostrzenie kar 3 14,4 

zapewnienie poczucia bezpieczeństwa osobom 
pokrzywdzonym przestępstwem / natychmiastowe 
odizolowanie sprawcy 

1 4,8 

 
W grupie pracowników instytucji specjalistycznych najczęściej badani zwracali uwagę na 

konieczność przyspieszenie procedur (33,6%) oraz zaostrzenie kar (14,4%). Nieliczna cześć badanych 

(4,8%) nie wskazała dodatkowych zagadnień, które mogłyby się przyczynić w regulacjach prawnych 

do lepszej ochrony i zabezpieczenia interesów osób pokrzywdzonych przestępstwem i/lub 

świadkom. 

 

Zestawienie wyników w poszczególnych badanych grupach umożliwia wskazanie pewnych 

trendów. W czterech z pięciu badanych grup wśród najczęściej wskazywanych rozwiązań wskazano 

zaostrzenie kar. W trzech grupach w najczęściej wskazywanych rozwiązań wskazano przyspieszenie 

procedur. Wskazanie to miało istotny wymiar, szczególnie w grupach zawodowych w sposób istotnie 
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zaangażowanych w pomoc pokrzywdzonym (służby mundurowe – 24%, w grupie pracowników 

instytucji specjalistycznych – aż 33,6%. 

 

Na pytanie w jaki sposób pandemia COVID-19 wpływa na udzielanie pomocy osobom 

pokrzywdzonym przestępstwem przez instytucje wspierające badani udzielili następujących 

odpowiedzi: 

 

Tabela 67. Zestawienie odpowiedzi dotyczących wpływu COVID-19 na udzielanie pomocy osobom 

pokrzywdzonym przestępstwem przez instytucje wspierające – grupa pracowników OPS/PCPR 

 

Pracownicy OPS/PCPR N % 

brak kontaktu/ bardzo graniczony kontakt z osobą 
pokrzywdzoną, nasilenie zachowań przemocowych 

7 28,0 

mniej zgłaszanych zdarzeń związanych z pokrzywdzeniem 1 4,0 

przenoszenie ciężaru pomocy pokrzywdzonym jedynie na cześć 
instytucji 

2 8,0 

nie wpłynęło 6 24,0 

nieefektywne działanie grup roboczych które pracują zdalnie, 
mniejszy poziom zgłaszania faktu pokrzywdzenie 
przestępstwem z uwagi na mniejszą aktywność instytucji 
pomocowych 

1 4,0 

ogranicza dostęp do instytucji pomocowych; 8 32,0 

 

W grupie pracowników pomocy społecznej najczęściej badani zwracali uwagę na ograniczony 

dostęp do instytucji pomocowych (32%) oraz brak kontaktu/ograniczony kontakt z pokrzywdzonym, 

który wynikał z nasilenia przemocy (28%). Istotna cześć badanych (24%) nie dostrzegła wpływu 

COVID-19 na udzielanie pomocy osobom pokrzywdzonym przestępstwem przez instytucje 

wspierające. 
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Tabela 68. Zestawienie odpowiedzi dotyczących wpływu COVID-19 na udzielanie pomocy osobom 

pokrzywdzonym przestępstwem przez instytucje wspierające – grupa pracowników 

Policja/Żandarmeria 

Policja/Żandarmeria N % 

nie wpłynęło 6 24,0 

brak/ ograniczenie kontaktu bezpośredniego (wykorzystanie 
kontaktu zdalnego, który nie jest tak efektywny) 

9 36,0 

otwarcie możliwości kontaktu zdalnego jako szybszego dostępu 1 4,0 

przeniesienie ciężaru pomocy na Policję z uwagi na ograniczenie 
działań części instytucji 

3 12,0 

ograniczenia w spotkaniach zespołów roboczych Niebieskiej 
Karty 

3 12,0 

zwiększenie skali przemocy co generuje konieczność większego 
zaangażowania instytucji pomocowych 

2 8,0 

 

W grupie pracowników służb mundurowych najczęściej badani zwracali uwagę na brak 

kontaktu/ograniczony kontakt z pokrzywdzonym, nieefektywność pomocy zdalnej (36%),  

przeniesienie ciężaru pomocy na Policję z uwagi na ograniczenie działań części instytucji (12%) oraz 

ograniczenia w spotkaniach zespołów roboczych Niebieskiej Karty (12%). Istotna cześć badanych 

(24%) nie dostrzegła wpływu COVID-19 na udzielanie pomocy osobom pokrzywdzonym 

przestępstwem przez instytucje wspierające, wskazując, że Policja funkcjonowała nieprzerwanie z 

uwagi na specyfikę zadań. 

 

Tabela 69. Zestawienie odpowiedzi dotyczących wpływu COVID-19 na udzielanie pomocy osobom 

pokrzywdzonym przestępstwem przez instytucje wspierające – grupa pedagogów/nauczycieli 

Pedagodzy/ Nauczyciele N % 

brak kontaktu/ bardzo graniczony kontakt z osobą 
pokrzywdzoną, nasilenie zachowań przemocowych 

6 22,8 

ograniczenie pomocy/ mniejsza dostępność 6 22,8 
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wydłużenie okresu oczekiwania na pomoc 5 19,0 

utrudnienie dostępu do instytucji pomocowych 5 19,0 

nie wpłynęło 2 7,6 

nie wiem 2 7,6 

 

W grupie pedagogów/nauczycieli najczęściej badani zwracali uwagę na brak 

kontaktu/ograniczony kontakt z pokrzywdzonym, co przekłada się na nasilenie zachowań 

przemocowych (22,8%) oraz ograniczenie pomocy i jej mniejszą dostępność (22,8%). Niewielki 

odsetek badanych (7,6%) nie dostrzegł wpływu COVID-19 na udzielanie pomocy osobom 

pokrzywdzonym przestępstwem przez instytucje wspierające, wskazując, że Policja funkcjonowała 

nieprzerwanie z uwagi na specyfikę zadań. 

 

Tabela 70. Zestawienie odpowiedzi dotyczących wpływu COVID-19 na udzielanie pomocy osobom 

pokrzywdzonym przestępstwem przez instytucje wspierające – grupa kuratorów 

Kuratorzy N % 

brak kontaktu/ bardzo graniczony kontakt z osobą 
pokrzywdzoną, nasilenie zachowań przemocowych 

8 34,4 

ograniczenie w funkcjonowaniu instytucji pomocowych 5 21,5 

nie wpływa 3 12,9 

utrudniony dostęp do pokrzywdzonych w mniejszych 
miejscowościach 

1 4,3 

nieefektywność systemu zdalnego 5 21,5 

ułatwienie kontaktu przez pracę zdalną 1 4,3 

 

W grupie kuratorów najczęściej badani zwracali uwagę na brak kontaktu/ograniczony kontakt z 

pokrzywdzonym, co przekłada się na nasilenie zachowań przemocowych (34,4),  nieefektywność systemu 

zdalnego (21,5%) oraz ograniczenie w funkcjonowaniu instytucji pomocowych (21,5%). Wszyscy badani w tej 

grupie dostrzegli wpływ COVID-19 na udzielanie pomocy osobom pokrzywdzonym przestępstwem przez 

instytucje wspierające. 
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Tabela 71. Zestawienie odpowiedzi dotyczących wpływu COVID-19 na udzielanie pomocy osobom 

pokrzywdzonym przestępstwem przez instytucje wspierające – grupa pracowników instytucji 

specjalistycznych 

Pracownicy instytucji specjalistycznych N % 

brak kontaktu/ bardzo graniczony kontakt z osobą 
pokrzywdzoną (przejście na tryb zdalny) 

6 28,0 

nie mam wiedzy 1 4,8 

ograniczenie w funkcjonowaniu instytucji pomocowych 7 33,6 

nie wpłynęło 4 19,2 

wydłużenie okresu oczekiwania na pomoc 3 14,4 

 

W grupie pracowników instytucji specjalistycznych najczęściej badani zwracali uwagę na brak 

kontaktu/ograniczony kontakt z pokrzywdzonym i przejście na tryb zdalny (22,8) oraz ograniczenie 

w funkcjonowaniu instytucji pomocowych (33,6%). Istotny odsetek badanych (19,2%) nie dostrzegł 

wpływu COVID-19 na udzielanie pomocy osobom pokrzywdzonym przestępstwem przez instytucje 

wspierające. 

 

Zestawienie wyników w poszczególnych badanych grupach umożliwia wskazanie pewnych 

trendów. We wszystkich pięciu badanych grupach zawodowych wśród najczęściej wskazywanych 

problemów generowanych przez pandemię COVID19 był brak kontaktu/ograniczony kontakt z 

pokrzywdzonym. W niektórych z badanych grup ankietowani wiązali to z przejściem na tryb zdalny 

wskazując na jego nieefektywność, zaś w pozostałych dostrzegli powiązanie tego aspektu z 

nasileniem się przemocy. W czterech grupach w najczęściej wskazywanych rozwiązań znalazło się 

ograniczenie funkcjonowania instytucji pomocowych. Odpowiedzi szczegółowe zazwyczaj 

wskazywały na ograniczenie funkcjonowania instytucji z innych grup zawodowych niż grupa badana.  
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Na pytanie o wskazanie co mogłoby zwiększyć efektywność świadczenia pomocy osobom 

pokrzywdzonym przestępstwem w sytuacji pandemii COVID-19, osoby badane udzieliły 

następujących odpowiedzi. 

 

Tabela 72. Zestawienie odpowiedzi dotyczących rozwiązań, które zwiększyć efektywność 

świadczenia pomocy osobom pokrzywdzonym przestępstwem w sytuacji pandemii COVID-19 – 

grupa pracowników OPS/PCPR 

 

Pracownicy OPS/PCPR N % 

zwiększenie (utrzymanie) kontaktu bezpośredniego 3 12,0 

zwiększenie dostępności do pomocy w formie zdalnej 5 20,0 

nie wiem 9 36,0 

przeprowadzenie kampanii informacyjnej w zakresie 
dostępności do pomocy 

3 12,0 

służby socjalne powinny też pracować tak, jak inne grupy 
zawodowe, chodzić w teren mieć bezpośredni kontakt z 
klientami 

1 4,0 

przyspieszenie prowadzenia postępowania 2 8,0 

 

W grupie pracowników pomocy społecznej najczęściej badani zwracali uwagę na zwiększenie 

pomocy specjalistycznej udzielanej w formie zdalnej (20%), zwiększenie (utrzymanie) kontaktu 

bezpośredniego z pokrzywdzonym (12%) oraz przeprowadzenie kampanii informacyjnej na temat 

przemocy (12%). Istotna cześć badanych (36%) nie wskazała dodatkowych zagadnień, które mogłyby 

się przyczynić do zwiększenia efektywności świadczenia pomocy osobom pokrzywdzonym 

przestępstwem w sytuacji pandemii COVID-19. 
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Tabela 73. Zestawienie odpowiedzi dotyczących rozwiązań, które zwiększyć efektywność 

świadczenia pomocy osobom pokrzywdzonym przestępstwem w sytuacji pandemii COVID-19 – 

grupa pracowników służb mundurowych 

 

Policja/ Żandarmeria N % 

aplikacja z możliwością szybkiej sygnalizacji przemocy w 
rodzinie 

1 4,0 

przeprowadzenie kampanii informacyjnej w zakresie 
dostępności do pomocy 

2 8,0 

lepsza koordynacja działań między instytucjami 1 4,0 

zwiększenie (utrzymanie) kontaktu bezpośredniego przez inne 
instytucje niż Policja 

7 28,0 

zwiększenie dostępności do pomocy w formie zdalnej 5 20,0 

nie wiem 7 28,0 

wprowadzenie prawnego obowiązku szczepień 1 4,0 

zwiększenie liczby punktów pomocy ( z odpowiednimi 
warunkami, bez szumów komunikacyjnych) w małych 
miejscowościach 

1 4,0 

 

W grupie pracowników służb mundurowych najczęściej badani zwracali uwagę na 

zwiększenie (utrzymanie) kontaktu bezpośredniego z pokrzywdzonym przez inne instytucje niż 

Policja (28%) oraz zwiększenie dostępności do pomocy w formie zdalnej (20%). W pierwszej z 

przytoczonych odpowiedzi wskazywano na inne instytucje niż Policja, dodając, iż to właśnie na Policji 

spoczywał istotny ciężar podjęcia działań przy ograniczeniu funkcjonowania innych instytucji. 

Istotna cześć badanych (28%) nie wskazała dodatkowych zagadnień, które mogłyby się przyczynić 

do zwiększenia efektywności świadczenia pomocy osobom pokrzywdzonym przestępstwem w 

sytuacji pandemii COVID-19. 
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Tabela 74. Zestawienie odpowiedzi dotyczących rozwiązań, które zwiększyć efektywność 

świadczenia pomocy osobom pokrzywdzonym przestępstwem w sytuacji pandemii COVID-19 – 

grupa pedagogów/nauczycieli 

 

Pedagodzy/nauczyciele N % 

zwiększenie (utrzymanie) kontaktu bezpośredniego  8 30,4 

przeprowadzenie kampanii informacyjnej w zakresie 
dostępności do pomocy 

3 11,4 

nie wiem 6 22,8 

umożliwienie sprawnego przekazywania informacji o 
pokrzywdzonym pomiędzy instytucjami pomocowymi 

2 7,6 

zwiększenie dostępności do pomocy w formie zdalnej 4 15,2 

ujednolicenie zasad udzielania porad w sytuacji COVID 1 3,8 

aplikacja z możliwością szybkiej sygnalizacji przemocy w 
rodzinie 

1 3,8 

zwiększenie potencjału kadrowego instytucji pomocowych 1 3,8 

 

W grupie pedagogów/nauczycieli najczęściej badani zwracali uwagę na zwiększenie 

(utrzymanie) kontaktu bezpośredniego z pokrzywdzonym (30,4%) oraz zwiększenie dostępności do 

pomocy w formie zdalnej (15,2%). Warto także zwrócić uwagę na odsetek badanych, którzy wskazali 

na potrzebę prowadzenia kampanii informacyjnej (11,4%). Istotna cześć badanych (22,8%) nie 

wskazała dodatkowych zagadnień, które mogłyby się przyczynić do zwiększenia efektywności 

świadczenia pomocy osobom pokrzywdzonym przestępstwem w sytuacji pandemii COVID-19. 
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Tabela 75. Zestawienie odpowiedzi dotyczących rozwiązań, które zwiększyć efektywność 

świadczenia pomocy osobom pokrzywdzonym przestępstwem w sytuacji pandemii COVID-19 – 

grupa kuratorów 

 

Kuratorzy N % 

zwiększenie (utrzymanie) kontaktu bezpośredniego  10 43 

zwiększenie dostępności do pomocy w formie zdalnej 7 30,1 

zabezpieczenie pracowników instytucji pomocowych (środki 
ochronne, szczepienia) 3 12,9 

sieciowanie pomocy udzielanej osobie pokrzywdzonej 1 4,3 

nie wiem 2 8,6 

 

W grupie kuratorów najczęściej badani zwracali uwagę na zwiększenie (utrzymanie) 

bezpośredniego kontaktu z pokrzywdzonym (43%) oraz zwiększenie dostępności do pomocy w 

formie zdalnej (30,1%). Warto także zwrócić uwagę na odsetek badanych, którzy wskazali na 

potrzebę zabezpieczenia pracowników instytucji pomocowych (środki ochronne, szczepienia) 

(12,9%). Niewielka cześć badanych (8,6%) nie wskazała dodatkowych zagadnień, które mogłyby się 

przyczynić do zwiększenia efektywności świadczenia pomocy osobom pokrzywdzonym 

przestępstwem w sytuacji pandemii COVID-19. 
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Tabela 76. Zestawienie odpowiedzi dotyczących rozwiązań, które zwiększyć efektywność 

świadczenia pomocy osobom pokrzywdzonym przestępstwem w sytuacji pandemii COVID-19– 

grupa pracowników instytucji specjalistycznych 

 

Pracownicy instytucji specjalistycznych N % 

zwiększenie (utrzymanie) kontaktu bezpośredniego  6 28,8 

zwiększenie dostępności do pomocy w formie zdalnej 5 24 

przeprowadzenie kampanii informacyjnej w zakresie 
dostępności do pomocy 3 14,4 

rozwiązania systemowe - jednolity system elektroniczny z 
którego mogłyby korzystać wszystkie instytucje pomocowe 2 9,6 

nie wiem 5 24 

 

W grupie pracowników instytucji specjalistycznych najczęściej badani zwracali uwagę na 

zwiększenie (utrzymanie) kontaktu bezpośredniego z pokrzywdzonym (28,8%) oraz na potrzebę 

prowadzenia kampanii informacyjnej (14,4%). Istotna cześć badanych (24%) nie wskazała 

dodatkowych zagadnień, które mogłyby się przyczynić do zwiększenia efektywności świadczenia 

pomocy osobom pokrzywdzonym przestępstwem w sytuacji pandemii COVID-19. 

 

Zestawienie wyników w poszczególnych badanych grupach umożliwia wskazanie pewnych 

trendów. W czterech z pięciu badanych grup wśród najczęściej wskazywanych rozwiązań 

proponowano zwiększenie (utrzymanie) kontaktu bezpośredniego z pokrzywdzonym. W czterech 

grupach w najczęściej wskazywanych rozwiązań zaproponowano zwiększenie dostępności do 

pomocy w formie zdalnej oraz wzbogacenie jej form (np. aplikacja sygnalizująca przemoc w 

rodzinie). Relatywnie często osoby badane wskazywały także na potrzebę prowadzenia kampanii 

informacyjnej. W czterech z pięciu badanych grup odnotowano wysoki odsetek osób, które nie miały 

pomysłu na zaproponowanie nowych rozwiązań lub też uznając, że stan obecny nie wymaga korekt. 

Jedynie w grupie kuratorów takie stanowisko wyraziło zaledwie 8,6% badanych. 
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Identyfikacja kompetencji niezbędnych do pracy z osobami pokrzywdzonymi 
przestępstwem i/lub świadkami 
 

Na pytanie o rodzaj wiedzy i umiejętności osoby pomagającej najbardziej kluczowych w 

kontekście pomocy osobom pokrzywdzonym przestępstwem i/lub świadkom, osoby badane 

udzieliły następujących odpowiedzi. 

 

Tabela 77. Rodzaj wiedzy i umiejętności osoby pomagającej najbardziej kluczowych w kontekście 

pomocy osobom pokrzywdzonym przestępstwem i/lub świadkom – grupa pracowników 

OPS/PCPR 

 

Pracownicy OPS/PCPR Osoby, które 

nie wybrały 

danej 

odpowiedzi 

Osoby, które 

wybrały daną 

odpowiedź 

 N % N % 

znajomość form i zasad świadczenia pomocy w OPPP 24 96,0% 1 4,0% 

znajomość instytucji pomocowych i oferowanych przez nie 
form pomocy 

12 48,0% 13 52,0% 

znajomość uwarunkowań zjawiska przestępczości 21 84,0% 4 16,0% 

znajomość przepisów prawa 9 36,0% 16 64,0% 

znajomość zasad udzielania wsparcia pomocowego 16 64,0% 9 36,0% 

komunikacja 15 60,0% 10 40,0% 

aktywne słuchanie 12 48,0% 13 52,0% 

budowanie zaufania w relacji 17 68,0% 8 32,0% 

empatia 13 52,0% 12 48,0% 

zarządzanie emocjami (opanowanie) 21 84,0% 4 16,0% 

elastyczność 25 100,0% 0 0,0% 

zorientowanie na cel 20 80,0% 5 20,0% 

pewność siebie 24 96,0% 1 4,0% 

okazywanie szacunku 19 76,0% 6 24,0% 
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współpraca w zespole 21 84,0% 4 16,0% 

asertywność 21 84,0% 4 16,0% 

świadomość swoich mocnych i słabych stron 24 96,0% 1 4,0% 

umiejętność analitycznego myślenia 22 88,0% 3 12,0% 

radzenie sobie ze stresem 20 80,0% 5 20,0% 

otwartość i chęć zdobywania nowej wiedzy 24 96,0% 1 4,0% 

zarządzanie zespołem 24 96,0% 1 4,0% 

koordynacja działań instytucjonalnych na rzecz 
pokrzywdzonych 

24 96,0% 1 4,0% 

 

W grupie pracowników OPS/PCPR najczęściej badani zwracali uwagę na znajomość przepisów prawa 

(64%), znajomość instytucji pomocowych i oferowanych przez nie form pomocy (52%) oraz aktywne 

słuchanie (52%) jako wiedzę i umiejętności najbardziej kluczowe w kontekście pomocy osobom 

pokrzywdzonym przestępstwem i/lub świadkom. 

 

Tabela 78. Rodzaj wiedzy i umiejętności osoby pomagającej najbardziej kluczowych w kontekście 

pomocy osobom pokrzywdzonym przestępstwem i/lub świadkom – grupa pracowników służb 

mundurowych 

Policja/żandarmeria Osoby, które 

nie wybrały 

danej 

odpowiedzi 

Osoby, które 

wybrały daną 

odpowiedź 

 N % N % 

znajomość form i zasad świadczenia pomocy w OPPP 20 80,0% 5 20,0% 

znajomość instytucji pomocowych i oferowanych przez nie 
form pomocy 

9 36,0% 16 64,0% 

znajomość uwarunkowań zjawiska przestępczości 22 88,0% 3 12,0% 

znajomość przepisów prawa 5 20,0% 20 80,0% 

znajomość zasad udzielania wsparcia pomocowego 19 76,0% 6 24,0% 

komunikacja 7 28,0% 18 72,0% 

aktywne słuchanie 7 28,0% 18 72,0% 
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budowanie zaufania w relacji 21 84,0% 4 16,0% 

empatia 2 8,0% 23 92,0% 

zarządzanie emocjami (opanowanie) 24 96,0% 1 4,0% 

elastyczność 25 100,0% 0 0,0% 

zorientowanie na cel 24 96,0% 1 4,0% 

pewność siebie 23 92,0% 2 8,0% 

okazywanie szacunku 23 92,0% 2 8,0% 

współpraca w zespole 24 96,0% 1 4,0% 

asertywność 24 96,0% 1 4,0% 

świadomość swoich mocnych i słabych stron 25 100,0% 0 0,0% 

umiejętność analitycznego myślenia 24 96,0% 1 4,0% 

radzenie sobie ze stresem 24 96,0% 1 4,0% 

otwartość i chęć zdobywania nowej wiedzy 25 100,0% 0 0,0% 

zarządzanie zespołem 25 100,0% 0 0,0% 

koordynacja działań instytucjonalnych na rzecz 
pokrzywdzonych 

22 88,0% 3 12,0% 

 

W grupie pracowników służb mundurowych najczęściej badani zwracali uwagę na 

budowanie zaufania w relacji (92%), znajomość przepisów prawa (80%) oraz komunikacja i aktywne 

słuchanie (po 72%), jako wiedzę i umiejętności najbardziej kluczowe w kontekście pomocy osobom 

pokrzywdzonym przestępstwem i/lub świadkom. 

 

Tabela 79. Rodzaj wiedzy i umiejętności osoby pomagającej najbardziej kluczowych w kontekście 

pomocy osobom pokrzywdzonym przestępstwem i/lub świadkom – grupa 

pedagogów/nauczycieli 

Pedagodzy/ nauczyciele Osoby, które 
nie wybrały 

danej 
odpowiedzi 

Osoby, które 
wybrały daną 

odpowiedź 

 N % N % 

znajomość form i zasad świadczenia pomocy w OPPP 25 96,2% 1 3,8% 

http://www.funduszsprawiedliwosci.gov.pl/
mailto:standardy@stowarzyszeniebonafides.pl
http://www.wysokiestandardy.pl/
http://www.stowarzyszeniebonafides.pl/


 

Współfinansowano ze środków Funduszu Sprawiedliwości, którego dysponentem jest Minister Sprawiedliwości. 
www.funduszsprawiedliwosci.gov.pl 

  
   

 
 

             

S T O W A R Z Y S Z E N I E  W S P I E R A N I A  
A K T Y W N O Ś C I  B O N A  F I D E S  
u l .  N i e c a ł a  1 8 / 3 ,  2 0 - 0 8 0  L u b l i n  
t e l .  5 3 5  0 0 0  5 2 3  /  7 8 3  5 1 0  3 1 0  
standardy@stowarzyszeniebonafides.pl 
w w w . w y s o k i e s t a n d a r d y . p l  

www.stowarzyszeniebonafides.pl  
Podaruj nam1% podatku!  KRS: 0000168509 

St
ro

n
a1

3
1

 

znajomość instytucji pomocowych i oferowanych przez nie 
form pomocy 

12 46,2% 14 53,8% 

znajomość uwarunkowań zjawiska przestępczości 25 96,2% 1 3,8% 

znajomość przepisów prawa 9 34,6% 17 65,4% 

znajomość zasad udzielania wsparcia pomocowego 8 30,8% 18 69,2% 

komunikacja 12 46,2% 14 53,8% 

aktywne słuchanie 11 42,3% 15 57,7% 

budowanie zaufania w relacji 12 46,2% 14 53,8% 

empatia 3 11,5% 23 88,5% 

zarządzanie emocjami (opanowanie) 25 96,2% 1 3,8% 

elastyczność 25 96,2% 1 3,8% 

zorientowanie na cel 22 84,6% 4 15,4% 

pewność siebie 26 100,0% 0 0,0% 

okazywanie szacunku 18 69,2% 8 30,8% 

współpraca w zespole 23 88,5% 3 11,5% 

asertywność 24 92,3% 2 7,7% 

świadomość swoich mocnych i słabych stron 26 100,0% 0 0,0% 

umiejętność analitycznego myślenia 24 92,3% 2 7,7% 

radzenie sobie ze stresem 23 88,5% 3 11,5% 

otwartość i chęć zdobywania nowej wiedzy 23 88,5% 3 11,5% 

zarządzanie zespołem 26 100,0% 0 0,0% 

koordynacja działań instytucjonalnych na rzecz 
pokrzywdzonych 

23 88,5% 3 11,5% 

 

W grupie pedagogów/nauczycieli najczęściej badani zwracali uwagę na empatię (88,5%), 

znajomość zasad udzielania wsparcia pomocowego (69,2%) oraz znajomość przepisów prawa 

(65,4%) jako wiedzę i umiejętności najbardziej kluczowe w kontekście pomocy osobom 

pokrzywdzonym przestępstwem i/lub świadkom. 
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Tabela 80. Rodzaj wiedzy i umiejętności osoby pomagającej najbardziej kluczowych w kontekście 

pomocy osobom pokrzywdzonym przestępstwem i/lub świadkom – grupa kuratorów 

Kuratorzy Osoby, które 
nie wybrały 

danej 
odpowiedzi 

Osoby, które 
wybrały daną 

odpowiedź 

 N % N % 

znajomość form i zasad świadczenia pomocy w OPPP 18 78,3% 5 21,7% 

znajomość instytucji pomocowych i oferowanych przez nie 
form pomocy 

11 47,8% 12 52,2% 

znajomość uwarunkowań zjawiska przestępczości 22 95,7% 1 4,3% 

znajomość przepisów prawa 8 34,8% 15 65,2% 

znajomość zasad udzielania wsparcia pomocowego 20 87,0% 3 13,0% 

komunikacja 13 56,5% 10 43,5% 

aktywne słuchanie 9 39,1% 14 60,9% 

budowanie zaufania w relacji 12 52,2% 11 47,8% 

empatia 2 8,7% 21 91,3% 

zarządzanie emocjami (opanowanie) 16 69,6% 7 30,4% 

elastyczność 22 95,7% 1 4,3% 

zorientowanie na cel 20 87,0% 3 13,0% 

pewność siebie 20 87,0% 3 13,0% 

okazywanie szacunku 20 87,0% 3 13,0% 

współpraca w zespole 22 95,7% 1 4,3% 

asertywność 16 69,6% 7 30,4% 

świadomość swoich mocnych i słabych stron 23 100,0% 0 0,0% 

umiejętność analitycznego myślenia 21 91,3% 2 8,7% 

radzenie sobie ze stresem 22 95,7% 1 4,3% 

otwartość i chęć zdobywania nowej wiedzy 19 82,6% 4 17,4% 

zarządzanie zespołem 23 100,0% 0 0,0% 

koordynacja działań instytucjonalnych na rzecz 
pokrzywdzonych 

18 78,3% 5 21,7% 
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W grupie kuratorów najczęściej badani zwracali uwagę na empatię (91,3%), znajomość 

przepisów prawa (65,2%) oraz aktywne słuchanie (60,9%) jako wiedzę i umiejętności najbardziej 

kluczowe w kontekście pomocy osobom pokrzywdzonym przestępstwem i/lub świadkom. 

 

Tabela 81. Rodzaj wiedzy i umiejętności osoby pomagającej najbardziej kluczowych w kontekście 

pomocy osobom pokrzywdzonym przestępstwem i/lub świadkom – grupa pracowników instytucji 

specjalistycznych 

Pracownicy instytucji specjalistycznych Osoby, które 
nie wybrały 

danej 
odpowiedzi 

Osoby, które 
wybrały daną 

odpowiedź 

 N % N % 

znajomość form i zasad świadczenia pomocy w OPPP 20 95,2% 1 4,8% 

znajomość instytucji pomocowych i oferowanych przez nie 
form pomocy 

14 66,7% 7 33,3% 

znajomość uwarunkowań zjawiska przestępczości 16 76,2% 5 23,8% 

znajomość przepisów prawa 13 61,9% 8 38,1% 

znajomość zasad udzielania wsparcia pomocowego 11 52,4% 10 47,6% 

komunikacja 14 66,7% 7 33,3% 

aktywne słuchanie 11 52,4% 10 47,6% 

budowanie zaufania w relacji 14 66,7% 7 33,3% 

empatia 5 23,8% 16 76,2% 

zarządzanie emocjami (opanowanie) 20 95,2% 1 4,8% 

elastyczność 21 100,0% 0 0,0% 

zorientowanie na cel 17 81,0% 4 19,0% 

pewność siebie 20 95,2% 1 4,8% 

okazywanie szacunku 17 81,0% 4 19,0% 

współpraca w zespole 20 95,2% 1 4,8% 

asertywność 17 81,0% 4 19,0% 

świadomość swoich mocnych i słabych stron 21 100,0% 0 0,0% 

umiejętność analitycznego myślenia 20 95,2% 1 4,8% 

radzenie sobie ze stresem 18 85,7% 3 14,3% 
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otwartość i chęć zdobywania nowej wiedzy 16 76,2% 5 23,8% 

zarządzanie zespołem 21 100,0% 0 0,0% 

koordynacja działań instytucjonalnych na rzecz 
pokrzywdzonych 

20 95,2% 1 4,8% 

 

W grupie pracowników instytucji specjalistycznych najczęściej badani zwracali uwagę na 

empatię (76,2%), znajomość instytucji pomocowych i oferowanych przez nie form pomocy (47,6%) 

oraz aktywne słuchanie (47,6%) jako wiedzę i umiejętności najbardziej kluczowe w kontekście 

pomocy osobom pokrzywdzonym przestępstwem i/lub świadkom. 

 

Podsumowując powyższe odpowiedzi wskazać należy, że w czterech z pięciu badanych grup 

ankietowani najczęściej wskazywali na znajomość przepisów prawa oraz aktywne słuchanie, jako 

rodzaj wiedzy i umiejętności najbardziej kluczowych w kontekście pomocy osobom pokrzywdzonym 

przestępstwem i/lub świadkom. W trzech z pięciu badanych grup, w gronie najczęściej wybieranych 

odpowiedzi znalazła się empatia. Z różną częstotliwościach w różnych badanych grupach 

wskazywano na umiejętności miękkie, co pokazuje ich rolę w praktyce udzielania pomocy osobom 

pokrzywdzonym i świadkom. 
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Podsumowanie 
 

Po analizie powyższych wyników badań zasadne jest sformułowanie wniosków w odniesieniu 

do każdego z celów programu. 

  

Analiza aktualnego systemu pomocowego adresowanego do osób pokrzywdzonych 

przestępstwem  i/lub świadków oraz ocena efektywności świadczonej pomocy i współpracy 

pomiędzy instytucjami pomocowymi w ramach Sieci Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem. 

 

1. Badani we wszystkich grupach zawodowych charakteryzują się wysokim poziomem wiedzy 

w zakresie obowiązku zawiadomienia organów ścigania o możliwości popełnienia 

przestępstwa na szkodę klientki/klienta. 

2. Najmniejszym doświadczeniem w zakresie zgłaszania zawiadomienia o możliwości 

popełnienia przestępstwa charakteryzowali się badani w grupie pedagogów/ nauczycieli, 

mimo codziennego kontaktu z grupami zagrożonymi w szczególności przemocą w rodzinie. 

3. Istotny odsetek badanych spotkał się z negatywnymi reakcjami ze strony sprawców 

przestępstw, co uzasadnia podjęcie działań mających na celu przybliżenie sposobów 

(prawnych i psychologicznych) radzenia sobie w tych sytuacjach. 

4. Ponad 50% badanych we wszystkich grupach zawodowych występowało w sądzie jako 

świadek w sprawie osoby pokrzywdzonej przestępstwem, co uzasadnia konieczność 

poszerzenia wiedzy w zakresie praw i obowiązków świadka, w celu sprawnego 

przeprowadzenia postępowania. 
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Analiza wdrażania (1) rozwiązań (prawnych i instytucjonalnych) w zakresie ochrony i 

zabezpieczenia interesów pokrzywdzonego, (2) narzędzi funkcjonujących w ramach Funduszu 

Sprawiedliwości oraz (3) innych form wsparcia osób/instytucji reagujących i pracujących z 

pokrzywdzonymi przestępstwem i/lub świadkami oraz sposobów wykorzystywania tych narzędzi. 

 

1. Istotny odsetek badanych w każdej z grup zawodowych dopuszcza pytanie osoby 

pokrzywdzonej o przyczyny późnego zgłoszenia faktu pokrzywdzenia przestępstwem, co 

spowodować może wiktymizację wtórną osoby pokrzywdzonej. 

2. W badanej grupach pracowników OPS/PCPR, pedagogów/nauczycieli oraz pracowników 

instytucji specjalistycznych większość badanych wykazała niedostateczną znajomość oferty 

pomocowej realizowanej na rzecz osób pokrzywdzonych przestępstwem w ramach 

działalności Funduszu Sprawiedliwości (wybór 1-3 w skali 1-6). Wykazuje to na potrzebę 

poszerzenia wiedzy w tym zakresie, w celu zwiększenia efektywności pomocy udzielanej 

osobom pokrzywdzonym. 

3. Badani we wszystkich grupach wskazali na częsty kontakt z osobami najbliższymi dla osoby 

pokrzywdzonej/ świadka, co wskazuje na konieczność posiadania odpowiedniej wiedzy i 

umiejętności do pracy z takimi osobami, w szczególności osobami małoletnimi.  

 

Określenie zasobów, potrzeb szkoleniowo-rozwojowych, oczekiwań osób mających kontakt lub 

wspierających pokrzywdzonych przestępstwem i/lub świadków. 

 

1. Najsłabszy poziom wiedzy i umiejętności/przygotowania do pracy z osobami 

pokrzywdzonymi przestępstwem wykazali badani w grupie pedagogów/ nauczycieli, co 

uzasadnia podjęcie działań mających na celu zapewnienie potrzeb szkoleniowych. 

http://www.funduszsprawiedliwosci.gov.pl/
mailto:standardy@stowarzyszeniebonafides.pl
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2. Większość badanych w każdej z grup (odpowiedzi 4-6 w skali 1-6) wskazało na brak 

koordynacji działań ukierunkowanych na pomoc osobom pokrzywdzonym przestępstwem 

jako trudności/bariery w zakresie pomocy osobom pokrzywdzonym przestępstwem. 

3. Większość badanych w każdej z grup (odpowiedzi 4-6 w skali 1-6) wskazało na 

niewystarczającą znajomość przepisów prawnych jako trudności/bariery w zakresie pomocy 

osobom pokrzywdzonym przestępstwem. 

4. Ponad 70% badanych w grupie pedagogów/ nauczycieli wskazało na niewystarczające 

przygotowanie w zakresie umiejętności miękkich niezbędnych do kontaktu z osobą 

pokrzywdzoną przestępstwem jako trudności/bariery w zakresie pomocy osobom 

pokrzywdzonym przestępstwem. 

5. Większość badanych w każdej z grup (odpowiedzi 4-6 w skali 1-6) wskazało na trudności w 

kontakcie z osobami pokrzywdzonymi przestępstwem spowodowane pandemią Covid-19 

jako trudności/bariery w zakresie pomocy osobom pokrzywdzonym przestępstwem. 

6. W badanej grupie pracowników OPS/PCPR, pedagogów/nauczycieli oraz pracowników 

instytucji specjalistycznych większość osób braki w wiedzy z zakresu przepisów prawnych. 

7. Większość badanych w grupie pedagogów/nauczycieli wskazało na braki w wiedzy na temat 

inicjowania działań przez organy ścigania. 

8. W zakresie analizy potrzeb szkoleniowych we wszystkich grupach badanych ankietowani 

wskazali na zasadność szkoleń odnoszących się do tzw. ustawy antyprzemocowej, ustawy o 

przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie oraz prawnych narzędzi zapewnienia ochrony osobom 

pokrzywdzonym przestępstwem. Koresponduje to ze zdaniem większości badanych z każdej 

z grup zawodowych w zakresie regulacji potrzebnych w wykonywaniu codziennej pracy. 

Ankietowani wskazali bowiem na procedurę Niebieskiej Karty oraz regulacje tzw. ustawy 

antyprzemocowej. 
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Określenie barier i wyzwań w pracy osób wspierających pokrzywdzonych przestępstwem i/lub 

świadków. 

 

1. Większość badanych wskazywało na wstyd, lęk związany z możliwością pogorszenia 

sytuacji oraz obawę przed zemstą ze strony sprawcy jako przyczyny późnego zgłaszania faktu 

popełnienia przestępstwa. Należy także zwrócić uwagę na duży odsetek odpowiedzi 

odnoszący się do nieznajomości przepisów prawa przez pokrzywdzonych, co wskazuje na 

potrzeby podjęcia działań w kierunku dotarcia ze stosowną informacją do zagrożonych grup. 

2. Wyniki w grupie pedagogów/ nauczycieli wskazują na słabą znajomość lub brak znajomości 

stosowania w praktyce regulacji prawnych dotyczących ochrony osób pokrzywdzonych na 

początkowym etapie postępowania. 

3. Badani we wszystkich grupach wysoko oceniają stosowanie w praktyce regulacji prawnych 

po wszczęciu postępowania, w tym stosowanie środków zapobiegawczych (np. tymczasowe 

aresztowanie, nakaz opuszczenia lokalu, dozór, poręczenie). 

4. Istotny odsetek badanych (w grupie pedagogów/ nauczycieli 50%, w grupie służb 

mundurowych 40%) nie zna regulacji prawnych na etapie postępowania sądowego (w tym 

udział pokrzywdzonego w postępowaniu przed sądem jako oskarżyciela posiłkowego), co 

uniemożliwiło ocenę stosowania tych przepisów w praktyce. 

5. W każdej z badanych grup wskazano na konieczność przyspieszenia procedur jako 

rozwiązania, które wpłynęłoby na lepszą ochronę i zabezpieczenie interesów osób 

pokrzywdzonych przestępstwem i/lub świadków. 

6. Większość badanych wskazało na istotny wpływ COVID-19 na udzielanie pomocy osobom 

pokrzywdzonym przestępstwem przez instytucje wspierające w postaci braku/ ograniczenia 

http://www.funduszsprawiedliwosci.gov.pl/
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kontaktu bezpośredniego (uznając kontakt zdalny za mniej efektywny) oraz w postaci 

ograniczenia w funkcjonowania instytucji pomocowych. 

7. Jako sposób na zwiększenie efektywności świadczenia pomocy osobom pokrzywdzonym 

przestępstwem w sytuacji pandemii COVID-19 badani najczęściej wskazywali na zwiększenie 

(utrzymanie) kontaktu bezpośredniego, zwiększenie dostępności do pomocy w formie 

zdalnej oraz przeprowadzenie kampanii informacyjnej w zakresie dostępności do pomocy 

 

Identyfikacja kompetencji niezbędnych do pracy z osobami pokrzywdzonymi przestępstwem i/lub 

świadkami. 

 

1. Badani w każdej z grup zawodowych wskazali na różne rodzaje wiedzy i umiejętności osoby 

pomagającej najbardziej kluczowych w kontekście pomocy osobom pokrzywdzonym 

przestępstwem i/lub świadkom. Dotyczyło to zarówno wiedzy z zakresu spraw prawnych i 

instytucjonalnych, ale także w zakresie umiejętności miękkich. W czterech z pięciu badanych 

grup ankietowani najczęściej wskazywali na znajomość przepisów prawa oraz aktywne 

słuchanie. 

2. W grupie pracowników OPS/PCPR badani zwracali uwagę na znajomość przepisów prawa, 

znajomość instytucji pomocowych i oferowanych przez nie form pomocy oraz aktywne 

słuchanie jako wiedzę i umiejętności najbardziej kluczowe w kontekście pomocy osobom 

pokrzywdzonym przestępstwem i/lub świadkom. 

3. W grupie pracowników służb mundurowych najczęściej badani zwracali uwagę na 

budowanie zaufania w relacji, znajomość przepisów prawa oraz komunikację i aktywne 

słuchanie, jako wiedzę i umiejętności najbardziej kluczowe w kontekście pomocy osobom 

pokrzywdzonym przestępstwem i/lub świadkom. 
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4. W grupie pedagogów/nauczycieli najczęściej badani zwracali uwagę na empatię, znajomość 

zasad udzielania wsparcia pomocowego oraz znajomość przepisów prawa jako wiedzę i 

umiejętności najbardziej kluczowe w kontekście pomocy osobom pokrzywdzonym 

przestępstwem i/lub świadkom. 

5. W grupie kuratorów najczęściej badani zwracali uwagę na empatię, znajomość przepisów 

prawa oraz aktywne słuchanie (60,9%) jako wiedzę i umiejętności najbardziej kluczowe w 

kontekście pomocy osobom pokrzywdzonym przestępstwem i/lub świadkom. 

6. W grupie pracowników instytucji specjalistycznych najczęściej badani zwracali uwagę na 

empatię, znajomość instytucji pomocowych i oferowanych przez nie form pomocy oraz 

aktywne słuchanie jako wiedzę i umiejętności najbardziej kluczowe w kontekście pomocy 

osobom pokrzywdzonym przestępstwem i/lub świadkom. 
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